ПРОСТЫМИ СЛОВАМИ О МОЛОЧНОЙ ОТРАСЛИ

УДК 637.1

ББК 46

Простыми словами о молочной отрасли : [сост.: И. Б. Дашковский, М.Э. Жебит, [и др.]. — Москва: Национальный союз производителей молока, 2017. — 108 с.

Справочное издание «Простыми словами о молочной отрасли» подготовлено информационно-аналитическим агентством Milknews и Национальным союзом производителей молока Союзмолоко. Издание предназначено для начинающих фермеров и предпринимателей, планирующих создать собственное предприятие по переработке молочных продуктов, а также подойдет для руководителей предприятий, уже работающих в отрасли. В сборнике собрана информация о том, как получить субсидии, продавать свои товары через самые популярные торговые сети, какие изменения в законодательстве были приняты и вступят в силу в ближайшее время и другие важные для молочников вопросы.

УДК 637.1

ББК 46

Подписано в печать 30.01.2017 Формат 148x210 мм Тираж 1000 шт.

© Национальный союз производителей молока © ООО «Отраслевые решения»

Оглавление

Глава 1. Как получить субсидии?	7
1. Как получить субсидии	7
2. Консолидация господдержки: что такое «единая субсидия»	10
3. Кредиты под 5%	15 17
4. Поддержка племенного животноводства 5. Субсидии на повышение продуктивности в молочном скотоводстве	17
6. Возмещение капитальных затрат	21
Глава 2. Как попасть в торговые сети?	24
1. Закон о торговле	24
2. Торговая сеть «Магнит»	27
3. Магазины X5 Retail Group	30
4. Торговая сеть «О'кей»	32
5. Торговая сеть «Ашан»	34
6. Совет рынка, МЭС, КДП	36
Глава 3. Производство и продажа молока	39
1. Лейкоз КРС	39
2. Ящур	43
3. Племенное животноводство, или как стать племенным репродуктором	45
4. Производство молока для кофе	49
5. Интервенции на рынке молока	51 54
6. Участие в госзакупках	54
Глава 4. Налоги, проверки и новые сборы	58
1. Как отслеживать и понимать новые документы	58
2. Водоотведение	60
3. Электронная ветеринарная сертификация	62
4. Утилизационный сбор	66
5. Надзорные каникулы	71
6. Категории опасности	75
7. Чем отличаются Роспотребнадзор и Россельхознадзор	79
Глава 5. Важные вопросы для молочника	82
1. Документы на торговлю молоком	82
2. Оплата труда в АПК	84
3. Пробиотики	87
4. Запрет ГМО в России	90
5. Пенсии фермерам	93
6. Почему и как могут отнять землю	97
Глава 6. Импорт и экспорт	100
1. Передвижение молочной продукции по СНГ	100
2. Импорт молочной продукции в Россию	102
3. Экспорт молочных товаров из России	104





🛕 АЛТБИОТЕХ

БИОКОНСЕРВАНТ для силоса и сенажа

ФЕРМАСИЛ



Увеличение молочной продуктивности коров на 5-7%



Увеличение перевариваемости питательных веществ



Обеспечение сбалансированного кормления крупного рогатого скота



Усиление интенсивности обмена веществ у животных

Фермасил разработан ведущими российскими учеными.

Эффективность Фермасила подтверждена в ходе про-

мышленных испытаний. проведенных в хозяйствах Алтайского края и Вологодской области в 2015-2016 годах.

Масштабные промышленные испытания Фермасила осуществляются в соответствии с методиками Всероссийского НИИ животноводства им. Л.К. Эрнста и других профильных научных центров. Испытания Фермасила заканчиваются в феврале 2017 года.

сайт: altbio.ru

Алтайский край, г. Барнаул, ул. Димитрова, д. 66

+7 495 461 6713 / Москва

+7 3852 29 8192 / Барнаул

Глава 1. Как получить субсидии?

1.1. Как получить субсидии от государства?

Многие читатели Milknews, как показал проведенный нашим изданием опрос, не знают, как получить субсидии и что им полагается. Да и аграрии в целом, если с ними поговорить, боятся любых бюрократических процедур, как проказы. Поэтому, когда дело доходит до выбивания положенных законом денег от государства, молочники теряются. А эря, ведь субсидии — не подачки, и получить их никогда не бывает лишним.

Что такое субсидия?

Это такой способ поддержки от государства. Субсидии от других форм поддержки (а их много, например, дотации, субвенции и др.) отличаются тем, что это всегда деньги. Вкратце, дотация — это безвозмездное перечисление денег, чтобы, скажем, кто-то избежал банкротства. Фактически — любое покрытие убытков. Субвенции — это вообще не про бизнес. Это вид денежных выплат, которые выделяет государство местным властям на конкретные цели. Если деньги не тратят или как-то расходуют неправильно, их надо возвращать в федеральный бюджет.

Деньги вам могут передать на разных условиях, поэтому строгие теоретики вам скажут, что субсидий три вида: безвозмездная передача средств, на целевые расходы и софинансирование каких-то важных для государства проектов.

Еще субсидии можно делить по целям их выделения — экспортные, потребительские, налоговые, производственные и другие. Так любят делать государства. Напомним, что европейские бюрократы от сельского хозяйства особенно любят экспортные субсидии, что делает продукцию местных фермеров конкурентоспособнее на некоторых внешних рынках. Но есть страны, где субсидии в принципе не очень жалуют, больше надеясь на невидимую силу рынка.

Правда ли, что субсидии не помогают?

Это схоластический спор для экономики. Что работает лучше, экономисты до сих пор не решили — спор так же стар, как и сама идея субсидий. Но более серьезные люди подсчитали, что в отдельные годы в США около трети субсидий уходило 2% фермерам, то есть самому «крупняку". Узнаете российские проблемы? Они, оказывается, не российские, а просто так обычно устроены субсидии или чиновники, их распределяющие.

Кстати, первые сельскохозяйственные субсидии появились в XIX веке в Европе и США, и с тех пор накопилось много увлекательных историй про войну итальянских консервированных персиков и французской фуа-гра с американской говядиной и сыром Чеддер. Жертвой торговых войн пало не одно поколение продуктов еще задолго до российского эмбарго.

А началось все с пшеницы! Европейские державы пытались завалить друг друга дешевым зерном, а в итоге завалили экономику Аргентины, которая в то время была одной из самых богатых стран мира именно благодаря своему развитому сельскому хозяйству. На рубеже XIX и XX веков европейские мигранты всерьез выбирали между Буэнос-Айресом и Нью-Йорком. По некоторым версиям, европейские субсидии отчасти виноваты в крахе аргентинской экономики. Но это всего лишь одно из предположений.

Кстати, самые глупые формы поддержки, были зафиксированы не в ЕС или США, а именно в Аргентине (если не считать Венесуэлу). Там эксперименты с различными формами господдержки доходили до абсурда. Например, чтобы поддержать местных производителей, власти в 2011 году ввели закон «1:1», обязывающий импортера осуществлять экспорт товаров на ту же сумму, на которую он ввез в страну товара. Тогда многие производства просто остановились. Еще там экспериментировали с временными запретами, квотами и пошлинами на экспорт зерна, чтобы обуздать инфляцию. В результате цены продолжили расти, а производство пшеницы упало.

Какие субсидии положены молочникам в России?

До недавнего времени аграриям положено шесть разных видов субсидий, и под каждую из них в бюджете была предусмотрена отдельная строка.

В соответствии с Государственной программой развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы (ред. Постановления Правительства РФ от 19.12.2014 N 1421), государственная поддержка молочной отрасли Российской Федерации осуществлялась в 2015 году в форме предоставления субсидий производителям сырого молока по следующим ключевым направлениям:

- субсидии на 1 килограмм реализованного и (или) отгруженного на собствен ную переработку молока;
- возмещение части процентной ставки по инвестиционным кредитам (займам) на строительство и реконструкцию объектов молочного скотоводства;
- возмещение части процентной ставки по краткосрочным кредитам (займам) на развитие молочного скотоводства;
- субсидии на возмещение части прямых понесенных затрат на создание и мдернизацию объектов животноводческих комплексов молочного направления (молочных ферм);
- субсидии на поддержку племенного животноводства (в том числе молочного скотоводства).

С 2017 года также было предусмотрено выделение средств на создание системы идентификации скота.

30 декабря 2016 г. в силу приняли новое Постановление Правительства — №1556, которое устанавливает правила выдачи единой субсидии. Единая субсидия объединила в себе многие направления государственной поддержки для молочной отрасли, однако субсидия на на повышение продуктивности в молочном скотоводстве останется вне этой системы. Подробнее читайте в следующих главах.

А что конкретно делать для получения хоть каких-то субсидий?

Нужно огромное количество всяких документов: копии договоров с переработчиками, все приходно-кассовые ордера на молоко, несколько форм, заявлений, реестров. Все списки опубликованы на сайте Gosuslugi.ru, причем по каждому отдельному региону.

Впрочем, документы везде нужны одинаковые, а среди способов получения мы не видели «онлайн». Только лично.

Я собрал документы. Мне сразу дадут деньги?

Нет, когда вы собрали документы, вас, может быть, включат в местный реестр получателей субсидий. А вот всем, кто вошел в этот реестр, выплатят субсидии. Получите вы их, скорее всего, «до окончания текущего финансового года». Если не получите в этот срок, тогда вам их выплатят «в следующем финансовом году». Иными словами, ждите.

Мне отказали в субсидиях, а должны были дать!

И даже в этом случае сайт Gosuslugi.ru ничего от вас не скрывает. На странице о получении субсидий в своем регионе зайдите на вкладку «Дополнительная информация» и нажмите «Порядок обжалования». Там правила и адреса, куда жаловаться — много текста мелким шрифтом, но везде свои правила, поэтому ищите свой регион.

А есть регионы, где субсидий больше?

Есть! В некоторых регионах свои программы для животноводства. Так, в Калужской области есть программа «100 роботизированных ферм». Там компенсируют 5% процентной ставки банка на приобретение оборудования для роботизированных ферм. То есть если у вас кредит 20% годовых, то вам платить придется 15%.

Во многих регионах есть свои субсидии начинающим фермерам.

Почему чиновники мне не доверяют?

Многие фермеры говорят, что чиновники не помогают им в сборе документов, не консультируют их и вообще постоянно отсылают на сайты. Хотя, казалось бы, деньги же положены и уже выделены.

На самом деле, кроме вас у чиновников еще много липовых фермеров, которые получают деньги на открытие или развитие ферм и с ними исчезают. Но если ваша ферма существует несколько лет, а к чиновнику вы приходите не в первый раз, то бояться уже не надо. Вас наверняка знают, и тогда контакт наладить не проблема.

1.2. Консолидация господдержки: что такое «единая субсидия»

С 2017 года Минсельхоз сократил число субсидий с 54 до 7. По мнению ведомства, это расширит полномочия регионов при определении приоритетов аграрной политики и повысит оперативность и своевременность доведения средств до получателей.

Что это будет означать для молочной отрасли?

Сейчас деньги распределяются через трансферты регионам, а они уже сами решают, кого и как поддерживать. Но при этом все деньги распределены на свои индивидуальные цели: определенный объем средств из бюджета нужно вложить в определенную отрасль и на свою конкретную цель — инвесткредит или субсидия на литр.

После объединения всех субсидий в одну регионам в рамках «единой субсидии» не будут устанавливать конкретную цель и отрасль. Эксперты высказывают опасения, что в таком случае есть риск, что регионы будут отдавать предпочтения проектам с меньшими сроками окупаемости (молочная отрасль с этой точки зрения не самая привлекательная) или компаниям, обладающим связями и политическими ресурсами.

Milknews рассказывает, что такое «единая субсидия» и какие отрасли будут сражаться за субсидии.

Предложения по консолидации мер государственной поддержки в рамках Госпрограммы объединяют далеко не все субсидии.

В структуре остаются следующие направления поддержки:

1. Развитие подотраслей сельского хозяйства

- Развитие подотраслей сельского хозяйства
- Оказание несвязанной поддержки в области растениеводства
- Оказание несвязанной поддержки в области молочного животноводства (это и есть субсидии на 1 килограмм реализованного и (или) отгруженного на собственную переработку молока)
- Поддержка сельскохозяйственного производства в субъектах Российской Федерации, в том числе традиционных подотраслей сельского хозяйства — «Единая субсидия», в которую и объединили многие ранее существовавшие строки:

ЭЛИТНОЕ СЕМЕНОВОДСТВО и ПЛЕМЕННОЕ ЖИВОТНОВОДСТВО:

- возмещение части затрат на приобретение элитных семян.
- поддержка племенного животноводства
- субсидии на поддержку племенного крупного рогатого скота молочного направления
- субсидии на поддержку племенного крупного рогатого скота мясного направления

ПОДОТРАСЛИ РАСТЕНИЕВОДСТВА:

- » возмещение части затрат на закладку и уход за виноградниками
- возмещение части затрат на раскорчевку выбывших из эксплуатации старых садов и рекультивацию раскорчеванных площадей

- возмещение части затрат на закладку и уход за многолетними плодовыми и ягодными насаждениями
- возмещение части затрат на приобретение семян с учетом доставки в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности
- производство продукции растениеводства на низкопродуктивной пашне в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях

ПОДОТРАСЛИ ЖИВОТНОВОДСТВА:

- субсидии на возмещение части затрат по наращиванию маточного поголовья овец и коз
- субсидии на возмещение части затрат по наращиванию поголовья северных оленей, маралов и мясных табунных лошадей
- субсидии на производство и реализацию тонкорунной и полутонкорунной шерсти
- субсидии на содержание товарного маточного поголовья крупного рогатого скота мясных пород и их помесей

КРАТКОСРОЧНОЕ КРЕДИТОВАНИЕ:

- возмещение части процентной ставки по краткосрочным кредитам (займам) на развитие растениеводства, переработки и реализации продукции растениеводства
- субсидии на возмещение части процентной ставки по краткосрочным кредитам (займам) на развитие животноводства, переработки и реализации продукции животноводства
- субсидии на возмещение части процентной ставки по краткосрочным кредитам на поддержку молочного скотоводства
- субсидии на возмещение части процентной ставки по краткосрочным кредитам на развитие селекционно-генетических центров и селекционно-семеноводческих центров в подотраслях растениеводства и животноводства
- субсидии на возмещение части процентной ставки по краткосрочным кредитам (займам) на переработку продукции растениеводства и животноводства

СТРАХОВАНИЕ:

- возмещение части затрат сельскохозяйственных товаропроизводителей на уплату страховой премии, начисленной по договору сельскохозяйственного страхования в области растениеводства
- субсидии на возмещение части затрат сельскохозяйственных товаропроизводителей на уплату страховой премии, начисленной по договору сельскохозяйственного страхования в области животноводства

ЭКОНОМИЧЕСКИ ЗНАЧИМЫЕ РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ:

- субсидии на поддержку экономически значимых региональных программ в области растениеводства
- субсидии на поддержку экономически значимых региональных программ в области животноводства
- субсидии на поддержку экономически значимых региональных программ по развитию мясного скотоводства

МАЛЫЕ ФОРМЫ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ:

 субсидии на возмещение части процентной ставки по долгосрочным, среднесрочным и краткосрочным кредитам, взятым малыми формами хозяйствования

- э субсидии на поддержку начинающих фермеров, ВЦП «Поддержка начинающих фермеров на 2015-2017 годы и на период до 2020 года»
- субсидии на развитие семейных животноводческих ферм, ВЦП «Развитие семейных животноводческих ферм крестьянских (фермерских) хозяйств на 2015-2017 годы и на период до 2020 года»
- субсидии на грантовую поддержку сельскохозяйственных потребительских кооперативов для развития материально-технической базы, ВЦП «О развитии сельскохозяйственной кооперации на 2014-2017 годы и на период до 2020 года»

2. Обеспечение общих условий функционирования сельскохозяйственной отрасли

- Предупреждение распространения и ликвидация африканской чумы свиней на территории Российской Федерации (в том числе капитальные вложения для реконструкции и строительства объектов госсобственности)
- Обеспечение проведения противоэпизоотических мероприятий в субъектах Российской Федерации (субсидии федеральным казенным предприятиям на финансовое обеспечение выполнения государственного заказа на поставку лекарственных средств и препаратов для ветеринарного применения, обеспечение проведения противоэпизоотических мероприятий (поставка в субъекты Российской Федерации лекарственных средств и препаратов для ветеринарного применения по утвержденному перечню))
- Регулирование рынков сельскохозяйственной продукции (проведение закупочных и товарных интервенций на рынках сельскохозяйственной продукции, а также залоговых операций)
- Гранты государственным учреждениям на сохранение коллекции генетических ресурсов растений (ФАНО России)

3. Техническая и технологическая модернизация, инновационное развитие

- Стимулирование обновления парка сельскохозяйственной техники (субсидии производителям сельскохозяйственной техники на возмещение недополученных доходов от реализации сельскохозяйственным товаропроизводителям сельскохозяйственной техники)
- Реализация перспективных инновационных проектов в агропромышленном комплексе (гранты в форме субсидий на реализацию перспективных инновационных проектов в агропромышленном комплексе)

4. Стимулирование инвестиционной деятельности в агропромышленном комплексе

- Поддержка инвестиционного кредитования в агропромышленном комплексе
 - субсидии на возмещение части процентной ставки по инвестиционным кредитам (займам) на развитие растениеводства, переработки и развития инфраструктуры и логистического обеспечения рынков продукции растениеводства
 - субсидии на возмещение части процентной ставки по инвестиционным кредитам (займам) на развитие животноводства, переработки и развития инфраструктуры и логистического обеспечения рынков продукции животноводства
 - субсидии на возмещение части процентной ставки по инвестиционным кредитам на строительство и реконструкцию объектов мясного скотоводства
 - субсидии на возмещение части процентной ставки по инвестиционным кредитам на поддержку молочного скотоводства

- субсидии на возмещение части процентной ставки по инвестиционным кредитам (займам) на строительство и реконструкцию селекционно-генетических центров и селекционно-семеноводческих центров в подотраслях растениеводства и животноводства
- субсидии на возмещение части процентной ставки по инвестиционным кредитам (займам) на развитие оптово-распределительных центров, производства и товаропроводящих инфраструктур системы социального питания
- Компенсация прямых понесенных затрат на строительство и модернизацию объектов агропромышленного комплекса
 - субсидии на возмещение части прямых понесенных затрат на создание и модернизацию объектов плодохранилищ
 - субсидии на возмещение части прямых понесенных затрат на создание и модернизацию объектов овощехранилищ и картофелехранилищ, а также на приобретение техники и оборудования на цели предоставления
 - субсидии на возмещение части прямых понесенных затрат на создание и модернизацию объектов тепличных комплексов, а также на приобретение техники и оборудования на цели предоставления субсидии
 - субсидии на возмещение прямых понесенных затрат на создание и модернизацию объектов животноводческого комплекса молочного направления (молочных ферм)
 - субсидии на возмещение части прямых понесенных затрат на создание объектов селекционно-генетических центров и селекционно-семеноводческих центров, а также на приобретение техники и оборудования на цели предоставления субсидии
 - субсидии на возмещение части прямых понесенных затрат на создание объектов оптово-распределительных центров, а также на приобретение техники и оборудования на цели предоставления субсидии
- Поддержка льготного кредитования АПК

5. Развитие финансово-кредитной системы агропромышленного комплекса

- Докапитализация акционерного общества «Россельхозбанк»
- Докапитализация акционерного общества «Росагролизинг»

6. Обеспечение реализации Государственной программы

- Совершенствование управления реализацией Государственной программы
- Совершенствование системы налогообложения в сельском хозяйстве
- Совершенствование механизма финансового оздоровления сельскохозяйственных товаропроизводителей в рамках федерального закона «О финансовом оздоровлении сельскохозяйственных товаропроизводителей»
- Выполнение государственных услуг и работ в рамках реализации Государственной программы
- Формирование государственных информационных ресурсов в сферах обеспечения продовольственной безопасности и управления агропромышленным комплексом России
- Обеспечение государственного мониторинга земель сельскохозяйственного назначения
- Обеспечение функций в области ветеринарного и фитосанитарного надзора
- Осуществление компенсации понесенных затрат сельскохозяйственных товаропроизводителей вследствие причиненного ущерба в результате чрезвычайных ситуаций природного характера

- 7. ФЦП Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года
- 8. ФЦП Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения России на 2014-2020 годы

Как получить льготный кредит?

Если вы оформляете инвестиционный или краткосрочный кредит после 1 января 2017 года, он автоматически будет льготным (если, конечно, банки одобрят вашу заявку), то есть под сниженный процент. За субсидиями в таком случае не надо ходить в Минсельхоз — достаточно собрать все необходимые документы для банка.

1.3. Кредиты под 5%

С этого года аграрии могут получить в банках кредиты под 5%. Под такой процент выдаются краткосрочные и инвестиционные кредиты. На самом деле, в теории можно получить деньги по ставке от 1%, но вряд ли найдется банк, который сможет предоставить такие условия. Milknews рассказывает, как получить кредит со ставкой до 5% в год.

Кому положены субсидии?

Всем аграриям, кроме сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов — сельхозпроизводителям, переработчикам. Кроме того, кредиты не положены тем, кто занимается рыбоводством и рыболовством.

Организация не должна находиться в состоянии ликвидации и банкротства, должна быть зарегистрирована и являться налоговым резидентом России. Кроме того, нельзя иметь задолженность по кредитам и налогам, также по любым выплатам государству.

Распространяется ли льготное кредитование на переработчиков?

Да. Все короткие кредиты, взятые после 1 января 2017 года, будут субсидироваться по принципу льготного кредитования. То есть все вышесказанное относится только к кредитам, взятым до этой даты. После 1 января кредит будет выдаваться с уже субсидированной сниженной процентной ставкой.

Как в законе различаются краткосрочные и инвестиционные кредиты?

Краткосрочным считается кредит до 1 млрд рублей сроком до одного года на развитие растениеводства и животноводства и переработку продукции этих отраслей сельского хозяйства.

Инвестиционным считается кредит на 2-15 лет под проекты в области растениеводства, животноводства и переработки.

Какие банки будут предоставлять кредиты?

В законе написано, что у банка должно быть не менее 20 млрд рублей собственных средств, специализированные продукты для АПК и он должен быть старше 5 лет. Само собой, это должен быть российский банк. Иностранные банковские бренды, работающие в России с регистрацией и резидентством, тоже считаются российскими. Перед тем, как начать выдавать льготные кредиты, банк должен заключить соглашение с федеральным Минсельхозом.

Обычно льготные кредиты предоставляют Россельхозбанк и Сбербанк.

Что нужно предоставить?

Заявка на получение субсидии представляется теперь в Минсельхоз самим банком в Министерство сельского хозяйства ежемесячно в течение 5 рабочих дней после окончания календарного месяца и включает в себя следующие документы (по состоянию на 1-е число отчетного месяца):

- заявление о предоставлении субсидии (в произвольной форме);
- заверенный уполномоченным банком отчет о суммах выданных кредитов и начисленных процентах, суммах уплаченных заемщиком денежных средств по основному долгу и процентам (с указанием сроков) по льготному краткосрочному кредиту и (или) льготному инвестиционному кредиту, а также информация о потребности в субсидиях;
- реестр кредитных договоров (соглашений), заключенных в предыдущем месяце между заемщиками и уполномоченным банком, а также реестр кредитных договоров (соглашений), по которым заемщиком были нарушены условия в части возврата заемных средств;
- акт сверки расчетов между Министерством сельского хозяйства Российской Федерации и уполномоченным банком по соглашению о предоставлении субсидий, подписанный уполномоченным банком;
- отчет о целевом использовании льготных краткосрочных кредитов и (или) льготных инвестиционных кредитов, полученных заемщиками;
- иные документы, предусмотренные соглашением.

Сам уполномоченный банк несет ответственность за достоверность представленной информации.

Перечень документов, которые должен предоставить аграрий, будет опубликован на сайте выбранного вами банка.

Кто будет следить за использованием средств?

В законе написано, что проверять использование средств будет банк. Он имеет право требовать документы, доказывающие, что его кредит расходуется на заявленные цели. Списка документов в законе нет, но обычно в таких случаях требуют платежные поручения и любые документы, которые фиксируют расходы.

Как работают льготные кредиты?

Государство предоставляет банкам субсидии в размере 100% ключевой ставки Центробанка. Не менее 20% уходит на возмещение недополученной банками прибыли. Не позднее 10 и 25 числа каждого месяца Минсельхоз будет публиковать на своем сайте информацию о неизрасходованных субсидиях на эти льготные кредиты.

Важно отметить, что при недостатке в бюджете средств на субсидирование кредитов банк вправе поднять ставку на 100% от вашей текущей ставки (но не более). Механизм возврата на льготную ставку при появлении средств в бюджете пока что в Постановлении Правительства не прописан.

1.4. Поддержка племенного животноводства

Субсидии на поддержку племенного животноводства выделяются с 2012 года. Каждый год правила их получения редактируются, как и суммы субсидий.

Кому положено?

Субсидии на поддержку племенного животноводства положены всем аграриям от сельскохозяйственных организаций до кооперативов и фермеров. Личные подсобные хозяйства (ЛПХ) не могут претендовать на такую форму поддержки. Субсидии выдаются как молочным. так и мясным хозяйствам.

На что выдаются деньги?

Субсидии выдаются по нескольким направлениям деятельности в этой нише:

- содержание племенного маточного поголовья крупного рогатого скота молочного и мясного направления;
- содержание племенных быков-производителей молочного и мясного направления старше 16 месяцев;
- покупка племенных быков-производителей молочного и мясного направления (должны быть «улучшателями по молочной продуктивности»);
- приобретение племенного молодняка крупного рогатого скота молочного и мясного направления;
- покупка семени племенных быков-производителей молочного направления;
- приобретение эмбрионов племенного крупного рогатого скота молочного направления:
- содержание племенного маточного поголовья крупного рогатого скота мясного направления.

Сколько денег могут дать?

Размер субсидий рассчитывается по формуле, которая делает их зависимыми от ситуации в каждом регионе и бюджета на поддержку. Они рассчитываются за кг живой массы или за условную корову, дозу семени или каждый эмбрион поштучно.

Для примерного понимания: в Вологодской области в 2015 году выдавалось примерно 3500 руб. на одну корову на содержание маточного поголовья в племенных заводах, 40 руб. на кг живого веса на покупку племенных быков-производителей молочного направления.

Можно ли получить субсидии на покупку импортного племенного материала?

Да, причем возможность этого подчеркнута в документах — в скобках всегда указывается, что возможно получение субсидий на импорт.

Какие документы нужны?

Минимальный набор документов, вне зависимости от целей субсидии может быть таким:

- заявление на поддержку племенного животноводства;
- справка о состоянии племенного животноводства;

- справка-расчет на поддержку племенного животноводства;
- справка-расчет о причитающихся субсидиях на поддержку племенного животноводства;
- справка об отсутствии просроченной задолженности по заработной плате.

Кроме этого, в зависимости от целей субсидий, потребуют:

- выписку из Единого государственного реестра юридических лиц или из Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей. Она должна быть не старше месяца:
- копии свидетельств о регистрации в государственном племенном регистре;
- копии племенных свидетельств:
- копии отчетов о движении скота;
- копии договоров на приобретение племенных быков-производителей или племенного молодняка крупного рогатого скота, эмбрионов, семени, если субсидии требуются на их приобретение;
- копии документов, подтверждающих оплату и перевозку животных или других приобретений для племенного животноводства.

Сколько времени займет оформление субсидий?

Судя по документам и информации на сайте gosuslugi.ru — в среднем несколько недель, но не больше месяца.

Что произойдет в случае положительного решения?

С вами заключат договор о предоставлении субсидий на поддержку племенного животноводства и включат в «Реестр получателей государственной поддержки сельскохозяйственного производства», который доступен на сайте Минсельхоза. Субсидии будут поступать на ваш счет, указанный при подаче документов.

Документы:

- 1. Постановление Правительства РФ от 04.12.2012 N 1257 (ред. от 05.04.2016) «О предоставлении и распределении субсидий из федерального бюджетам субъектов Российской Федерации на поддержку племенного животноводства»
- 2. Изменения документов по государственной поддержке племенного животноводства на 2016 и 2017 года и реестр получателей субсидий

1.5. Субсидии на повышение продуктивности в молочном скотоводстве

Правила получения субсидий на литр реализованного молока меняются почти каждый год. С 2017 года они стали называться "Субсидии на повышение продуктивности в молочном скотоводстве". Расскажем про общие правила — основу основ.

Кто может получить?

Субсидии на литр молока в этом году могут получить все производители, кроме личных подсобных хозяйств (ЛПХ). Главное — не находиться в состоянии банкротства или ликвидации, состоять на учете в налоговой и продавать молоко.

Молоко должно соответствовать требованиям по безопасности к сырому молоку, предусмотренным техническим регламентом Таможенного союза ТР ТС 033/2013 «О безопасности молока и молочной продукции» и техническим регламентом Таможенного союза ТР ТС 021/2011 «О безопасности пищевой продукции», а это значит, что хозяйства, неблагополучные по лейкозу (около 30% всех хозяйств на территории РФ), получить субсидию не смогут. Однако Министерство сельского хозяйства в настоящий момент ведет активную работу по устранению этого норматива из техрегламента.

Также показатель молочной продуктивности коров за отчетный финансовый год должен быть выше, чем за предыдущий, а поголовье не должно уменьшиться, если вы, конечно, не начали свою деятельность в этом году. Каждый регион устанавливает свой коэффициент повышения продуктивности в правилах предоставления субсидий.

На этот вид поддержки в федеральном бюджете предусмотрено 7964,4 млн руб.

Эти правила придуманы, чтоб стимулировать повышение продуктивности в молочном скотоводстве. Раньше правила были значительно проще: надо было просто производить коровье или козье молоко и продавать его. Такие мягкие условия были прописаны в редакции от 25.01.2015 Постановления от 22 декабря 2012 г. № 1370 «Об утверждении правил предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов российской федерации на 1 кг реализованного и (или) отгруженного на собственную переработку молока». Там действительно никаких требований нет — ни выхода телят на 100 коров, ни содержания белков и жиров.

Еще раньше нужно было держать определенный уровень жира и белка в молоке (не менее 3,4% и 3,0% соответственно). Также существовала градация размера субсидии по сортности: за высший сорт чуть больше, за первый — меньше.

Куда обращаться за получением субсидии?

Нужно лично обратиться в местное аграрное ведомство. К сожалению, подать документы онлайн через портал госуслуг не получится.

Какие документы нужны?

Список документов может различаться в разных регионах, поэтому лучше уточнять его в местных органах власти.

Однако вам точно потребуются следующие документы (они прописаны в действующем постановлении):

- а) заявление на предоставление субсидии;
- б) расчет размера субсидии, вам причитающейся;
- в) сведения о наличии у вас поголовья коров и (или) коз на 1-е число периода, заявленного для предоставления субсидии:
- г) сведения об объемах производства молока, объемах реализованного и (или) отгруженного на собственную переработку молока ежеквартально;
- д) сведения о молочной продуктивности коров за отчетный финансовый год и год, предшествующий отчетному финансовому году, за исключением тех, кто начал свою деятельность в отчетном финансовом году;
- е) реестр документов, подтверждающих факт реализации и (или) отгрузки на собственную переработку молока за период, заявленный для предоставления субсидии.

Сколько времени занимает рассмотрение заявки?

Принятие решения о предоставлении средств занимает не более 15 дней, после чего можно ожидать денег. Средства по закону должны перечислить в течение 10 дней со дня принятия решения о выдаче субсидии. Соответственно, ждать придется не более 25 дней, если верить закону.

Зачем нужны субсидии на литр молока?

Правила предоставления субсидии в 2017 году ужесточили в связи с отсутствием в старых правилах мотивации для фермеров повышать продуктивность. Теперь за этим будут строже следить и выделять деньги только тем, кто соответствует всем критериям.

1.6. Возмещение инвестиционных затрат

Возмещение инвестиционных затрат на строительство и модернизацию животноводческих комплексов молочного направления (такие субсидии также сокращенно могут называться капексами) была введена только в 2016 году.

Что такое капексы?

В молочном животноводстве это вид государственной поддержки на компенсацию прямых понесенных затрат на строительство и модернизацию молочных хозяйств. Капексы выделяются на новые проекты и рассчитываются исходя из инвестиций молочного бизнеса. Капексы впервые были предложены в «Программе развития молочной отрасли до 2020 года», которую написал Союзмолоко в 2014 году.

Зачем нужны капексы?

Компенсацию части прямых затрат на создание и модернизацию объектов в молочном животноводстве и пяти других направлениях АПК придумали, чтобы привлечь инвестиции. Это особенно актуально для молочного животноводства, так как там срок окупаемости вложений очень долгий — свыше 15 лет. Кроме того, именно этот вид субсидий способен дать прямую связь между выделением поддержки и реальным вводом мощностей.

Ожидается, что производство сырого молока благодаря компенсации части инвестиций увеличится в разы, а первый заметный эффект от капексов будет уже в 2018 году.

Какую долю инвестиций можно компенсировать?

В новой редакции документов по компенсации части инвестиционных затрат по молочным комплексам это 30%.

Известно, что так называемая индикативная стоимость стойло-места определена государством в 450 тыс. рублей. Это такой своего рода расчетный показатель, сколько аграрий может потратить на каждое стойло-место при создании новых объектов в молочном животноводстве. То есть, если вы вложили больше, вам это никак не компенсируется. Фактически, это минимальный набор оборудования для производства. Рамки определены, чтобы не создавать лишнюю нагрузку на бюджет.

Можно ли получить и капексы, и возмещение процентной ставки по кредитам?

Да, такой вариант возможен для молочных хозяйств, хотя в прошлом году чиновники думали, что аграриям придется выбирать что-то одно. Однако уже в 2016 году Минсельхоз решил, что молочным хозяйствам можно будет получить и то, и другое.

Логика в том, что цели у капексов и субсидий на возмещение части процентной ставки по инвестиционным кредитам были разные. Капексы были дополнительной мерой к возмещению части процентной ставки по инвесткредитам в связи с политикой импортозамещения. К тому же без капексов многие проекты были бы сорваны.

Какие документы нужны для получения компенсации части инвестиционных затрат?

Решение о выделении капексов принимается Минсельхозом, где специальная комиссия отбирает проекты. Они должны быть внесены в региональную программу развития сельского хозяйства.

Сама заявка вместе с документами подается молочниками в местные аграрные ведомства. Им нужны следующие документы:

- заключение о правильности расчета стоимости объекта;
- все разрешения на его строительство;
- разрешение на ввод в эксплуатацию;
- справка-расчет размера субсидии по форме;
- копия договора купли-продажи оборудования;
- копия товарной накладной;
- копия платежного поручения;
- копии приема-передачи оборудования;
- бизнес-план.

Набор документов может различаться в разных регионах, поэтому лучше уточнять в местных Минсельхозах или звонить по телефонам для консультаций.

Каким критериям должны соответствовать проекты?

Необходимо, чтобы сам проект отвечал нескольким критериям. Прежде всего, коров должно быть больше 400 голов (на Крайнем Севере и рядом с ним — 200 голов), а при модернизации должно быть не менее 200 коров. Тем, у кого козы молочного направления, нужно не менее 100 голов.

Сама модернизация должна касаться доения, содержания, приемки или первичной переработки молока. То есть, например, нужно закупать новое доильное оборудование, чтобы получить капексы при модернизации. Можно также заняться улучшением производства кормов и системы удаления навоза.

союзмолоко

Национальный союз производителей молока

Что такое СОЮЗМОЛОКО?

Это крупнейшее объединение России, защищающее интересы производителей и переработчиков молока.

Что дает членство в СОЮЗМОЛОКО?

бизнес-клуб из 200 компаний

участники из 47 регионов России мероприятия для участников рынка

защита интересов бизнеса

актуальная аналитика рынка молока

помощь в поиске инвесторов

борьба с фальсификатом

Будьте в команде с сильными – вступайте в СОЮЗМОЛОКО!

+7 495 650 35 40 souzmoloko.ru

Глава 2. Как попасть в сети?

2.1. Закон о торговле

Закон «О торговле» был принят еще в 2009 году, но с тех пор его постоянно пытаются изменить. Последние поправки были приняты в 2016 году. Расскажем обо всем по порядку.

Что такое закон «О торговле»?

Это документ, который определяет понятия торговли, розницы и оптовых продаж, торговой сети, продовольственных товаров и разделяет торговые помещения на стационарные и нестационарные.

Он был принят в конце декабря 2009 года и с тех пор менялся и дополнялся.

Зачем нужен закон «О торговле»?

Помимо того, что он определяет, что такое, собственно говоря, сама торговля (бизнес, связанный с покупкой и продажей товаров) и сети (два и более магазина или торговых точки под общим управлением) и многое другое, он регулирует саму отрасль.

Например, он определяет права поставщиков и ритейла, разграничивает полномочия региональных и федеральных властей в контроле над торговлей и взаимоотношения между властью, бизнесом и поставщиками с торговлей.

При этом закон никак не касается внешней торговли, организации торгов и финансовых операций.

Какие термины определяет закон?

Торговля — это деятельность, связанная с покупкой и продажей товаров.

Торговая сеть — это два или более объектов с одним владельцем.

Вознаграждение (в отрасли широко применялся термин ретробонус) — это плата за оборот и продвижение товара. За границей это называют рибейт (rebate). При этом ретробонус может быть выплачен поставщиком в самом разном качестве. Чаще всего это опцион — поставка каких-то товаров или части партии бесплатно или банально выплата деньгами, что всегда означает возврат части стоимости товара поставщиком торговой сети.

В самом законе определение прописано расплывчато: «Соглашением сторон договора поставки продовольственных товаров может предусматриваться включение в его цену вознаграждения, выплачиваемого хозяйствующему субъекту, осуществляющему торговую деятельность, в связи с приобретением им у хозяйствующего субъекта, осуществляющего поставки продовольственных товаров, определенного количества продовольственных товаров».

Продовольственные товары — это, грубо говоря, вся еда и питье, а также пищевые и биологически активные добавки.

Торговый объект — это место, где лежат товары и есть возможность их приобрести. Это может быть как все здание, так и его часть.

Стационарный торговый объект — это, если упростить, капитальное здание с фундаментом. В законе определяется как «торговый объект, представляющий собой здание или часть здания, строение или часть строения, прочно связанные фундаментом такого здания, строения с землей и подключенные (технологически присоединенные) к сетям инженерно-технического обеспечения».

Нестационарный торговый объект — это временное сооружение, не связанное «прочно с земельным участком». Подключение к инженерным сетям роли в определении стационарности не играет.

Что нельзя делать ритейлерам?

Закон ограничивает их максимальную долю в каждом регионе. Так, если у какой-то компании, владеющей торговыми сетями в любом регионе (включая Москву и Санкт-Петербург), более 25% рынка в денежном выражении, ей нельзя брать в аренду или покупать новые помещения для торговли. Если быть точным, в законе эта граница определяется как «двадцать пять процентов объема всех реализованных продовольственных товаров в денежном выражении за предыдущий финансовый год в границах субъекта Российской Федерации».

Кроме того, в законе прописан максимальный размер ретробонуса (вознаграждения) торговым сетям — 10% от цены приобретенных товаров в договоре. Ретробонусы запрещены для социально значимых товаров. Их перечень определен в постановлении правительства №530 от 15 июля 2010. Туда входят мясо кур, пастеризованное молоко (но только 2,5-3,2% жирности), хлеб и хлебобулочные изделия из ржаной муки и ее смеси с пшеничной со сроком годности менее 10 дней.

Установлены максимальные сроки оплаты за товар поставщикам. Они зависят от сроков годности. Если он менее 10 дней, то поставщик должен получить свои деньги не позднее чем 10 рабочих дней со дня приемки партии. Если срок годности 10-30 дней, то оплатить товар должны за 30 календарных дней включительно. Если срок годности более 30 дней, крайний срок оплаты за такие товары — 45 календарных дней со дня приемки.

Если цены на социально значимые товары за 30 календарных дней в любом отдельном регионе вырастут на 30% и более, то правительство по закону «О торговле» имеет право установить предельно допустимые розничные цены.

Наконец, ритейл может оказывать поставщикам услуги по маркетингу, рекламе и прочему продвижению. Но они должны быть включены в договор оказания услуг, а не в договор поставки.

Что закон требует от поставщиков?

Поставщики должны предоставлять торговым сетям доступ к информации об условиях отбора контрагента для поставок. Также торговые сети должны иметь доступ к документам о безопасности поставляемых товаров. Такие данные должны предоставляться поставщиками в течение 14 дней со дня получения запроса от ритейлера.

Цена договора поставки продовольственных товаров должна определяться в соответствии с законом о торговле. То есть если есть государственное регулирование цен на определенные товары, цена на них не должна превышать определенный властями уровень, и если за 30 дней цена на любой из социально значимых товаров вырастает более чем на 30%, правительство имеет право установить регулирование цен. Это определено в статье 8 в частях 4 и 5.

Что изменилось?

Правительство снизило допустимую премию до 5% (включив в нее рекламные и маркетинговые выплаты, которые ранее никак не ограничивались), но сохранило без ограничений стоимость логистических услуг, которые ритейлеры оказывают поставщикам. Поставщики считают, что это позволит сэкономить 20-25% от стоимости партий, объясняя это затратами на логистику, а торговые сети возражают, что сейчас премии ограничены 10%, и для поставщиков ничего не изменится.

Сроки оплаты поставляемых товаров немного снизились — теперь они составляют до 8-40 дней в зависимости от срока хранения товара.

Появилось новое обязательство для поставщиков — публиковать в сети данные, которые раньше предоставлялись по запросу.

2.2. Торговая сеть «Магнит»

Для большинства аграриев главной проблемой до сих пор является попадание на полки магазинов. Это обсуждается на форумах, про это пишется множество статей и даже проводятся семинары. Однако проблема никуда не уходит, поэтому Milknews узнал, как попасть в сети.

Начинаем с «Магнита», у которого подробно прописаны критерии и процедуры отбора контрагентов по различным категориям товара, инструкция по работе с порталом закупок, типовой договор компании и многое другое.

Почему только про «Магнит»?

У каждой сети свои требования по отбору поставщиков. Обобщить и свести в одну инструкцию все требования невозможно, поэтому Milknews будет делать статьи по каждой сети отдельно, концентрируясь только на молочной продукции.

С чего начать?

Любое взаимодействие «Магнита» с поставщиками происходит через специальный портал «Система взаимодействия с партнерами». Только через него принимают предложения о поставках новых товаров, поэтому в любом случае надо там для начала зарегистрироваться. Никакие телефонные звонки, личные встречи и знакомые в сети не позволят обойти этот этап.

Для этого понадобится заранее приготовить данные по ИНН, КПП, ОГРН, юридический адрес вашей компании. Также нужны отсканированные копии выписки из ЕГРЮЛ, свидетельства о постановке на налоговый учет и свидетельства о государственной регистрации юридического лица или ИП.

Ничего сложного в процессе регистрации не спрашивают, однако Milknews долго не удавалось пройти ее до конца, потому что система постоянно то сообщала, что мы неправильно ввели контрольный код (а мы вводили правильно. Честно!), то просто зависала. Пробовали в разных браузерах и с разных компьютеров, но ничего не получалось несколько часов.

В любом случае, может быть, вам повезет больше, и получится пройти регистрацию. Имейте в виду, что пароль должен быть не просто числовой или буквенный, а с сочетанием букв, цифр и символов или заглавных букв — не менее трех комбинаций. И не короче шести символов. Заранее на сайте об этом не сообщают.

Подробная инструкция по регистрации тоже есть, но, видимо, написана она давно, и с тех пор дизайн страницы регистрации стал непохож на приведенные в примерах картинки.

Как подать заявку?

Заявка подается через специальный сайт, как мы писали выше. Там нужно, собственно, разместить саму заявку. Там, согласно инструкции, нужно выбрать «Мои предложения». Есть две категории товаров: фреш и товары основной группы. Молочные относятся к основной группе. Далее надо нажать «Добавить новое предложение» и выбрать свой товар из списка. После заполнения всех полей надо нажать кнопку «Отправить».

В инструкции описан и другой способ подачи заявки, но для нашей статьи в нем нет необходимости.

Если вы только зарегистрировались, как это в итоге сделал Milknews, другие опции системы пока не доступны. Если с вами заключат договор, то станет Доступна вкладка «Сбор ценовых предложений». Там можно оставлять свои цены. Кроме того, можно отслеживать запросы и высылать свои предложения.

Но до этого вам надо еще послать коммерческое предложение с образцами продукции и любыми материалами, демонстрирующими внешний вид упаковки.

В случае с «Магнитом» коммерческое предложение должно содержать:

- официальное письмо с описанием истории и планов развития компании, ее производственных мощностей;
- информацию по представленности продукции по регионам, доле поставщика на рынке соответствующей категории;
- рейтинги продаж продукции по регионам, предложенным для сотрудничества, с указанием предлагаемой номенклатуры на ввод;
- в какие регионы можете поставлять свою продукцию;
- прайс-листы продукции с данными по срокам годности, параметрам продукции (весу позиций, режиму хранения, минимальному заказу, виду упаковки и параметрам транспортировки);
- возможность предоставления вознаграждения за закупку определенного количества товара и размер вознаграждения в соответствии с Федеральным законом от 28.12.2009 №381-ФЗ «Об основах регулирования торговой деятельности в РФ»:
- возможность предоставления и периоды отсрочки по оплате поставленного товара в соответствии с Федеральным законом от 28.12.2009 № 381-ФЗ «Об основах регулирования торговой деятельности в РФ».

Почти все дальнейшее общение с сетью будет проходить посредством электронной почты.

Сколько ждать ответа?

Судя по документам, до трех месяцев с момента получения заявки. Если сети не понравилось предложение, сеть пришлет уведомление об отказе. Если же все устраивает, то придет письмо с просьбой отправить образцы на дегустацию.

Результатов дегустации придется тоже ждать до трех месяцев. Специалисты сети будут оценивать ваш товар по органолептическим показателям и в целом по соотношению цена-качество. Если и этот этап пройден успешно, вам придут проекты договоров.

Что еще надо знать?

Выше Milknews кратко и максимально доступно изложил документы «Магнита» для поставщиков. Естественно, одним сайтом сети мы не ограничились и обсудили сотрудничество с «Магнитом» с поставщиками.

Общий совет — запастись терпением. Многие начинают поставки через несколько месяцев после регистрации в «Системе взаимодействия с поставщиками». Нередки случаи, когда в попытках проходит около года.

Очень многие хотели изначально обойти «Систему взаимодействия с поставщиками», но каждый раз менеджеры отправляют на нее. Им просто запрещено по-другому работать с поставщиками.

В мелких молокоперерабатывающих предприятиях часто взаимодействием с ритейлом занимается один человек, и после его ухода теряются пароли. Новая регистрация в «Системе взаимодействия с поставщиками» не решит проблемы, потому что ИНН компании уже хранится в базе данных. В подобных случаях имеет смысл писать на help_srm@magnit.ru. Это мейл техподдержки контрагентов, которая работает круглосуточно.

Если нет денег на полноценное исследование рынка, то информацию о конкурентах и их слабых местах чаще всего узнают из разговоров с менеджерами зала, отвечающими за молочную продукцию.

Те, кто прошел отбор успешно, чаще всего ориентировались на конкурентоспособную цену при сопоставимом качестве. Поэтому если можете предложить что-то подобное качеству конкурентов по более низкой цене, попадание в сеть через несколько месяцев практически гарантировано.

2.3. Магазины X5 Retail Group

Попасть на полки сетей супермаркетов — сложная задача для многих производителей молочной продукции. Milknews изучил документы X5 Retail Group и рассказывает, как попасть в эту сеть.

С чего начать?

Нужно подготовить коммерческое предложение с конкурентоспособной ценой. Опрошенные нами производители обычно приходили в молочный отдел магазинов X5 Retail Group и просто смотрели на товары и цены конкурентов. Обычно это помогает выбрать сеть, где больше всего шансов у вашего товара — «Карусель», «Перекресток» или «Пятерочка».

Нужно также знать ИНН, адреса всех производственных площадок и основных владельцев компании.

Как подать заявку?

Для попадания на полки магазинов X5 Retail Group есть два варианта: послать коммерческое предложение и поучаствовать в тендере. С тендерами все просто: для них есть специальный сайт, который надо отслеживать.

Для подачи коммерческих предложений у всех магазинов X5 Retail Group есть одна простая форма. Чтобы на нее попасть, надо пройти небольшой опросник на сайте — форму для коммерческих предложений. Она значительно проще, чем у «Магнита», и заполнять ее в разы быстрее. Кроме того, не нужна регистрация на специальном портале, как у «Магнита». В остальном X5 Retail Group запрашивает стандартную информацию, как и все остальные торговые сети.

Обратите внимание, что цены надо указывать с НДС и заполнить придется все графы. После всех вопросов надо заполнить таблицу. В категории товаров есть специальный раздел — «молочные продукты, творожные изделия». Обязательно ответить на вопросы со звездочкой — *, но ими отмечены практически все графы. Кроме того, Milknews попытался оставить без ответа вопросы без звездочки, но сайт не дал сохранить форму и потребовал заполнить абсолютно все.

На заполнение всей формы у Milknews ушло меньше 10 минут.

Если что-то заполнено неверно, сайт потребует исправить ответ, выделив проблемное поле красным. Также у нас часть таблицы ушло за края окна браузера. Там есть столбцы «социально значимый товар», «страна производитель». Среди социально значимых товаров из молочных продуктов в выпадающем меню на выбор дается питьевое молоко и сливочное масло.

После сохранения формы вам предложат перепроверить введенные данные и загрузить фото вашей продукции. После этого можно отправлять коммерческое предложение. Без фотографий отправить форму не получится. Вам на почту пришлют подтверждающее письмо с регистрационным номером.

Сколько ждать ответа?

В X5 Retail Group ответ на коммерческое предложение приходит в течение 14 дней. Причем это не рабочие дни, как принято в государственных учреждениях,

а календарные. То есть с момента отправки предложения до получения ответа пройдет не больше двух недель.

Специалисты свяжутся с вами только в случае заинтересованности в предложенном товаре. Milknews отправил откровенный фейк с выдуманной компанией и фотографиями из интернета, поэтому нам никто не звонил.

Какие документы могут понадобиться?

С вас могут потребовать документы, подтверждающие качество товара. В документах по работе с поставщиками X5 Retail Group перечислены следующие варианты:

- Декларация о соответствии копия, заверенная печатью Поставщика или держателя подлинника.
- Сертификат соответствия копия, заверенная печатью Поставщика или держателя подлинника.
- Справка к Таможенной Декларации (ТД) на импортированные алкогольную и спиртосодержащую, табачную продукцию, заверенная печатью Поставщика.
- Справка к Товарно-транспортной накладной (ТТН) на алкогольную и спиртосодержащую продукцию, произведенную на территории РФ или на территории государства-члена Таможенного союза, а также на указанную продукцию, приобретшую статус товара Таможенного союза, заверенная печатью Поставщика.
- Карантинный сертификат или Акт государственного карантинного фитосанитарного контроля, или Акт карантинного фитосанитарного контроля.
- Ветеринарное свидетельство Форма №2, №3 оригинал.
- Ветеринарная справка Форма №4 оригинал.

Что еще надо знать?

Судя по отзывам производителей, у X5 Retail Group правила общения специалистов по закупкам с поставщиками значительно мягче, чем в "Магните". Там нет жесткого правила обращения исключительно через специальный портал, и можно позвонить сотруднику сети и уточнить любой вопрос. Даже не зная телефона и имени ответственного сотрудника, можно написать на purchase@x5.ru и получить ответ.

Поставщики, которые пытались попасть в магазины X5 Retail Group, рассказали, что, по их ощущениям, возможность вести электронный документооборот, делать СТМ, самостоятельно доставлять партии и менять упаковку значительно повышает шансы попасть на полки. Иными словами, чем проще с вами работать и чем больше вы готовы идти на уступки, тем лучше.

Кроме того, по субъективным оценкам, если ваш товар уже продается в других магазинах, компании будут больше доверять.

Имеет значение и то, как долго существует ваша компания. К новичкам могут отнестись с подозрением. В любом случае, производство должно существовать не менее года, иначе вы точно не пройдете отбор.

Скорее всего, с вас потребуют образцы продукции и проведут ее проверку. От вас потребуют поставлять продукцию на поддонах размером 800x1200x150 мм (многоразовых или евро). В остальном требования к упаковке и доставке стандартные.

2.4. Торговая сеть «О'КЕЙ»

Специально для читателей мы стали изучать документацию по коммерческим предложениям крупнейших торговых сетей России и опрашивать их поставщиков. В этой главе мы разбирались с поставками в магазины «О'КЕЙ».

С чего начать?

В договорах «О'КЕЙ» часто упоминается Кодекс добросовестных практик. Поэтому предварительно надо ознакомиться с ним — он касается не только торговых сетей, но и поставщиков. Если у вас есть какие-то судебные споры с государством или частными структурами, претензии от чиновников, их надо урегулировать до подачи заявки — «О'КЕЙ» учитывает это при выборе поставщика. В вашей компании должен быть введен электронный документооборот — это одно из требований. Неизвестно, принимают заявки от тех, кто до сих пор ведет учет на бумаги: среди опрошенных Milknews поставщиков были только организации с электронным документооборотом.

Нужно также заранее поработать над качеством упаковки. Согласно требованием этой торговой сети, она должна выдерживать не менее 5 перегрузок, сохраняя при этом все характеристики товара.

«О'КЕЙ» также нужен будет штрихкод европейской классификации.

Как подать заявку?

Для подачи коммерческого предложения у «О'КЕЙ», как и у большинства крупных сетей, существует специальный сайт. Он сделан в виде анкеты и легко заполняется — гораздо проще, чем у уже у апробированных Milknews «Магнита» и X5 Retail Group, потому что разделена на шаги и снабжена инструкциями. Кроме того, в анкете значительно меньше обязательных для заполнения граф.

На 3 шаге вас попросят скачать таблицу в формате .xls, которую надо заполнить и залить обратно на сайт. В ней надо указать направление деятельности компании, категорию товара, его наименование, позиционируемый сегмент (качество товара), торговую марку, основные характеристики товара, вес/литраж, тип упаковки, температуру/срок хранения и добавить что хотите в столбец «прочее», а также указать цену за единицу без НДС в рублях.

В большинстве ячеек надо просто выбрать опцию из предлагаемого списка. Если какой-то столбец не заполнен, сайт даст об этом знать и не примет файл. Весь процесс заполнения у Milknews занял не более 10 минут.

Сколько ждать ответа?

Срок рассмотрения определяется индивидуально и высылается на электронную почту в течение 1-5 дней. Судя по всему, он обычно составляет стандартные две недели. Вас могут попросить прислать фотографии и примеры продукта для тестов.

Если ответ будет отрицательным, об этом сообщат на указанный вами адрес электронной почты.

Какие документы могут понадобиться?

В зависимости от регионов поставки и товара, на молочные продукты могут понадобиться следующие документы:

- копия сертификата соответствия;
- копия декларации о соответствии;
- удостоверение о качестве и безопасности или паспорт качества;
- ветеринарная справка или свидетельство;
- справка, прилагаемая к товарно-транспортной накладной;
- карантинный сертификат.

Что еще надо знать?

По словам производителей, уже прошедших отбор, больше шансов у тех, кто готов производить продукцию под собственной торговой маркой «О'КЕЙ». Также имеет значение возраст компании — чем старше, тем более солидной она считается.

Большое значение имеет умение описывать конкурентные преимущества и объяснять, почему ваш товар будет востребован. Это очень помогает, когда по цене с уже вошедшими в сеть производителями вашей продукции конкурировать невозможно. Дело в том, что обычно при хорошем качестве главным критерием отбора, судя по всему, выступает цена.

Обычно производителям в «О'КЕЙ» отдают предпочтение перед посредниками. Но при этом важно понимать, что небольшим компаниям сложнее попасть в сеть, чем уже состоявшимся крупным производствам — сети необходимы бесперебойные поставки.

2.5. Торговая сеть «Ашан»

Среди крупнейших ритейлеров у «Ашана» не самая большая сеть, зато каждый гипермаркет крупный и предоставляет большой выбор покупателям.

С чего начать?

У «Ашана» есть специальный сайт для поставщиков. Там расписаны все требования. Как и у большинства торговый сетей, есть анкета поставщика, которую надо заполнить. Все стандартные графы в ней есть, поэтому приготовьте контактные, банковские и налоговые данные. Придется ответить на 70 вопросов, что больше, чем у других рассмотренных до этого Milknews торговых сетей.

Кроме того, после заполнения анкеты понадобится выслать образцы товара. Они должны быть в той упаковке, в которой вы планируете поставлять свою продукцию.

Как подать заявку?

Подача заявки — это заполнение коммерческого предложения. Из-за того, что в анкете больше вопросов, чем у других торговых сетей, Milknews пришлось заполнять ее дольше обычного — почти полчаса. Если вы где-то ошибетесь, анкета не даст перейти к следующему разделу, пока вы не исправите ошибку.

К сожалению, в процессе заполнения анкету сохранять нельзя, и если случайно закрыть вкладку с ней в браузере, как это сделал Milknews, ничего не сохранится. и придется начинать заново.

Сколько ждать ответа?

У «Ашана» самый длительный срок рассмотрения предложений поставщиков, который мы когда-либо встречали — 70 рабочих дней. С чем это связано, нам не известно, но действующие поставщики «Ашана» рассказали Milknews, что ответа им пришлось ждать гораздо меньше. Видимо, такой срок выбран для перестраховки.

Повторно подать заявку с вашим ИНН можно будет не раньше, чем через год. Это правило тоже значительно строже, чем у конкурентов «Ашана».

Какие документы могут понадобиться:

- Выписка из ЕГРЮЛ (должна быть получена не ранее, чем за 30 дней до момента представления в ООО «АШАН»);
- Устав;
- Карточка контрагента согласно форме (предоставляется торговой сетью) с образцами подписей гендиректора и главного бухгалтера (при наличии) с оттиском печати при использовании печати в документообороте;
- Банковская карточка, заверенная банком, с образцами подписей финансово ответственных лиц, или письмо от контрагента в свободной форме, заверенное нотариально:
- Налоговые декларации и акт сверки с налоговым органом или справка об отсутствии задолженности;
- Справка банка об открытии расчетного счета с указанием реквизитов.

Что еще надо знать?

Как обычно, самые большие шансы попасть на полки у старых уважаемых компаний с большим производством и известными брендами. У дешевых товаров больше шансов, чем у дорогих. Но в «Ашане» еще серьезно оценивают качество, поэтому, если не получилось сделать товар дешевле, чем у конкурентов, можно попробовать взять качеством.

Не обязательно обладать узнаваемым по всей России брендом. Можно иметь сильную торговую марку только в своем регионе. «Ашан» судит об известности бренда по результатам независимых маркетинговых исследований, поэтому простого заверения в высоком спросе будет недостаточно.

У «Ашана» на сайте для поставщиков есть отдельный документ с правилами доставки товаров. Никаких особенных требований там нет — все логично и должно использоваться и без дополнительных советов. Для перевозки продуктов питания нужен кузов типа ИЗОТЕРМ. Грузовики должны быть оснащены противооткатными упорами. Все товары должны находиться на европаллетах или многоразовых паллетах евростандарта (размер 120х80 см) и обмотаны пленкой с захватом поддона. Вес товара на паллете не должен превышать 800 кг, высота — 180 см вместе с паллетой.

Мокрые, пыльные или грязные товары, а также паллеты, которые в процессе транспортировки деформировались и требуют дополнительной перекладки, не принимаются.

2.6. Совет рынка, МЭС, КДП

Небольшой новый опрос Milknews показал, что большинству читателей все равно или они просто не знают, что такое Совет рынка, Межотраслевой экспертный совет по развитию потребительского рынка (МЭС) и Кодекс добросовестных практик (КДП).

Между тем, эти слова постоянно мелькают в новостях. Например, в 2016 году СМИ сообщали, что большим сетям, не вошедшим в Совет рынка, могут запретить продавать алкоголь и даже работать по выходным.

Что это?

Вкратце, Совет рынка, Межотраслевой экспертный совет по развитию потребительского рынка (МЭС) и Кодекс добросовестных практик (КДП) — это всего лишь способы саморегуляции бизнеса, только разные.

Зачем все это?

Так бизнес пытается уйти от чрезмерной опеки государства. Многие считают, что государственное регулирование стало слишком сильным, поэтому лучше взять инициативу в свои руки и показать чиновникам, что бизнес может и сам решать все возникающие разногласия и споры.

Межотраслевой Экспертный Совет по развитию потребительского рынка

Начнем с самого старого — с Межотраслевого экспертного совета по развитию потребительского рынка (МЭС). Он был основан в конце 2010 года несколькими отраслевыми союзами (как производителей различных товаров, так и ритейла) с целью совершенствования принятого летом того же года закона «О торговле». Полное его название ФЗ №381 «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации». Идея была в том, что союзы с разных «баррикад» вместе смогут доработать закон так, чтобы он не склонялся в пользу какой-то отдельной сферы экономики.

Позже МЭС перешел в разряд чего-то вроде межотраслевого форума и стал решать более глобальные задачи. Например, именно там придумали Кодекс добросовестных практик. Там же обсуждаются разногласия между поставщиками и продавцами и рассматриваются жалобы. В МЭС могут предлагать изменения различных законов, консультировать по Кодексу добросовестных практик и поддерживать диалог между отраслями.

Все это подается как важная миссия по созданию «цивилизованного потребительского рынка в Российской Федерации в интересах обеспечения продовольственной безопасности, удовлетворения запросов и потребностей населения...». Подробно можете сами почитать на сайте, но мы не считаем это самым важным. А важно, на наш взгляд, ответить на следующие вопросы:

А сговориться они могут?

Теоретически риск ценового сговора есть, ведь в МЭС множество союзов и ассоциаций участвуют в диалоге. Сами создатели МЭС это понимали, поэтому пригласили Федеральную антимонопольную службу (ФАС) участвовать в своей

работе. Более того, каждое заседание начинается с чтения особого «Антимонопольного предостережения», написанного для МЭС. То есть ФАС следит, чтобы никаких вредных для потребителей и экономики сговоров не было.

Причем тут молоко?

В МЭС входит Национальный союз производителей молока (Союзмолоко). Кроме того, туда входит Ассоциация производителей и потребителей масложировой продукции (АПМП), а как известно, масложировая промышленность связана с молочной. Также там есть Союз независимых сетей, Ассоциация производителей и поставщиков продовольственных товаров (Руспродсоюз) и Ассоциация компаний розничной торговли (АКОРТ). То есть все решения так или иначе касаются либо продаж молока и молочной продукции, либо самих производителей и переработчиков молока.

И чего они добились?

Здесь может быть только субъективная оценка, потому что не очень понятно, что важнее для всех входящих союзов. Но на наш оценочный взгляд, самое важное и известное достижение МЭС — это Кодекс добросовестных практик.

Кодекс добросовестных практик

Это разработанный в декабре 2012 года МЭС свод правил поведения для поставщиков и ритейлеров. В англоговорящих странах это бы красиво называлось Code of conduct. Подобное присутствует в каждой крупной компании и во многих отраслях. В случае с Кодексом добросовестных практик — это своеобразный договор о хорошем поведении между торговлей и производителями (поставщиками).

Зачем он нужен?

Чтобы подписавшие стороны были уверены, что внутри их «клуба» действуют определенные правила, которые устраивают не только ритейл или поставщика, а всех участников. Если кто-то из подписавших членов этого Кодекса что-то нарушает, можно пожаловаться и решить все в рамках МЭС. А точнее в рамках «Комиссии по применению Кодекса», что не совсем одно и то же, что МЭС, но многие члены этой комиссии входят в МЭС.

То есть это такой третейский суд одного договора?

Именно так нам и показалось после изучения сайта и материалов по этому вопросу. Так как это своего рода договор, подписавшие его стороны должны соблюдать положения Кодекса. Поэтому просто так отказаться от действующих правил нельзя.

Однако в данном случае сферы работы такого суда очень ограничены, поэтому предлагается создать Совет рынка, который станет настоящим третейским судом для ритейлеров и поставщиков.

Что же в этом Кодексе необычного?

Например, там оговорены все сроки согласования цен, срок информирования о причинах отсутствия заказов, и поставлены многие другие рамки. Подробно почитать все правила можно по ссылке ниже.

новости и аналитика молочного рынка

MILKNEWS, RU

Что такое Milknews?

Информационно-аналитическое агентство Milknews

- Эксклюзивные и оперативные новости на сайте и в мобильной версии
- Аналитические и разъяснительные лонг-риды
- Опросы и мнения ведущих экспертов рынка

Мы развиваемся быстрее всех на рынке. Нас читают и цитируют!



Что мы предлагаем?

- Стандартная баннерная реклама с высокой кликабельностью
- Парнерские материалы: интервью, опросы, интерактивные калькуляторы, трансляции мероприятий и игры
- Продвижения через еженедельную e-mail рассылку

Контакты +7 (962) 979-82-54 info@milknews.ru

Глава 3. Производство и продажа молока

3.1. Лейкоз КРС

Примерно треть поголовья КРС в России заражено лейкозом, свидетельствуют данные Федерального центра охраны здоровья животных (ФГБУ «ВНИ-ИЗЖ»). Это сказывается на надоях, репродуктивности и тормозит развитие животноводства.

Что такое лейкоз КРС?

Это вирус, который вызывает опухолевый процесс. Но о том, что он существует, стало известно относительно недавно — в 1969 году. Вирус по-научному характеризуется как экзогенный ретровирус и называется полностью «вирус лейкоза крупного рогатого скота» (ВЛКРС).

Первое сообщение о лейкозе у КРС было еще в 1871 году. Все это время ветеринары и фермеры практически не имели представления, чем именно болеют животные, потому что внешние признаки заболевания очень размытые, а на начальных стадиях определить ее без специальных анализов часто невозможно. Много десятилетий заболевание быстро распространялось без каких-либо препятствий.

Сама болезнь заключается в появлении злокачественных образований в органах и тканях животного, но прежде всего в кроветворных. Процесс затрагивает лимфоузлы, селезенку, сычуг, сердце, почки и другие органы.

У лейкоза есть стадии заболевания. Первая стадия (также называется инфекционной) проходит без каких-либо внешних проявлений. Более того, сохраняется продуктивность и воспроизводительная функция скота. Симптомы появляются только со второй стадии, которая называется патологической. При ней появляются гематологические изменения в периферической крови (то есть той, которая циркулирует по сосудам вне кроветворных органов). Конечная стадия — самая заметная. Именно на ней начинается снижение продуктивности и воспроизводительной функции, а во внутренних органах заметны нарушения функционального состояния. Также три стадии могут называться инкубационная, гематологическая и опухолевая соответственно.

Как распространяется лейкоз КРС?

Так как это вирус, он может передаваться в стаде очень быстро. Чаще всего передается от больного животного к здоровому через кровь, молоко и др.

Распространению лейкоза способствует то, что в современных хозяйствах животные содержатся скученно, а совместное содержание здоровых и зараженных животных приводит к быстрому распространению вируса. Кроме того, пока заболевание не обнаружено, животные находятся в совместном выпасе, телятам выпаивают молозиво и молоко больных коров, а для размножения используют больных быков.

На определенной стадии заболевания, оно становится заметным: коровы с лейкозом часто болеют, у них увеличивается яловость, снижается выход телят, наблюдаются аборты. У самих телят чаще обнаруживают болезни пищеварения и органов дыхания, а к тому времени стадо уже заражено.

Обычно рекомендуется только что привезенных коров содержать отдельно от другого стада на протяжении хотя бы 30 дней. Некоторые хозяйства держат новых коров отдельно и дольше. Это помогает выявить больных животных и не допустить попадания многих заболеваний в хозяйства. При этом хороший поставщик и сам знает про карантин и проверяет животных на различные заболевания.

Хотя передача от животного к животному происходит очень быстро, не все телята от зараженных коров рождаются инфицированными. Согласно некоторым исследованиям, до 20% телят от таких коров рождаются с лейкозом.

Сколько в России больных животных?

Последние данные об этом были опубликованы Федеральным центром охраны здоровья животных (ФГБУ «ВНИИЗЖ»). Статистика приводилась за 2015 год. ФГБУ «ВНИИЗЖ» провело исследование более чем 23 тысяч полевых образцов биологического материала и крови от крупного и мелкого рогатого скота в 183 хозяйствах 43 регионов.

Анализ образцов показал, что 33,2% из них содержали геном возбудителя лейкоза. Это позволило лейкозу занять первое место среди заболеваний скота. На втором с большим отставанием была ротавирусная инфекция крупного рогатого скота, обнаруженная в 18,5% образцов. Всего в России в 2015 году было примерно 19 млн голов КРС.

Почему лейкоз КРС так распространен и как он попал в Россию?

Веками главной целью селекционеров было повышение продуктивности коров. Остальные характеристики пород отодвигались на второй план. Так получилось, что продуктивность скота росла в ущерб его иммунитета. Достаточно сказать, что у диких животных лейкоз поражает не более 5% особей. В исследованиях, посвященных лейкозу КРС, уверенно пишут, что распространенность заболевания связана с использованием для скрещивания черно-пестрой с красной степной породой КРС. Они использовались для увеличения надоев. Именно среди этих пород лейкоз КРС встречается чаще всего.

В Россию лейкоз КРС мог попасть вместе с завозом высокопродуктивного скота. Точно не известно, как заболевание попало в Россию, но некоторые связывают его появление с завозом немецкого племенного скота в 1940 году и затем в 1945-1947 годах. Утверждать что-либо точно невозможно, так как сам вирус был выделен только в 1969 году.

Официально лейкоз в СССР получил признание только в 1965 году. Именно тогда появилась официальная инструкция по борьбе с ним.

Как лейкоз человека и КРС связаны, и можно ли последним заразиться?

Никак не связаны. Сходство только в названии и некоторых проявлениях. Кроме того, есть структурное и генетическое сходство между возбудителем лейкоза КРС и Т-лимфотропным вирусом человека.

Многие годы ученые пытались точно определить, передается ли лейкоз КРС человеку. Опасения были связаны с тем, что вирус может передаваться другим видам животных. Но с человеком это подтверждено не было даже после много-

летних испытаний. Иностранные и российские ученые так и не нашли связи между лейкозом животных и естественным инфицированием человека. Отчасти это подтверждает то, что у людей, занятых в хозяйствах, где есть больные животные, и на скотобойнях, нет повышенного риска заражения лейкозом КРС.

Сам по себе лейкоз КРС опасен только для животных. Несмотря на это, есть запрет на использование сырого молока больных животных — для предупреждения возможных негативных последствий. Сам вирус погибает уже при температуре 60°C, поэтому любая пастеризация убивает его.

Как выявить лейкоз КРС?

В современных условиях лейкоз на любой стадии определяется с большой достоверностью с помощью серологических методов исследований крови животного. Это два известных метода — реакция иммунодиффузии в геле агара (РИД) и иммуноферментный анализ (ИФА). Это общепризнанный стандарт диагностики этого заболевания. При этом, в интернете еще можно найти мнения, что один метод лучше другого, но специалисты не подтверждают это и настаивают на равной эффективности этих методов. При этом стоит отметить, что ИФА по сравнению с РИД является более чувствительным методом на ранних этапах заболевания, но «ранний этап» — это всего 2-3 недели.

ИФА широко используют в Национальных программах по борьбе с лейкозом крупного рогатого скота во многих странах Западной Европы и Америки, многие из которых уже успешно завершены.

Как лечить?

Если кратко, обычно лейкоз КРС никак не лечат, потому что это хроническая болезнь, которая очень глубоко «укореняется» в животном. Научное объяснение такого укоренения в том, что вирус интегрирует свой наследственный материал в геном больной клетки. Если говорить точнее, но сложнее, то вирус содержит фермент РНК-зависимую ДНК-полимеразу или транскриптазу, благодаря которой образуется ДНК-копия вирусной РНК, которая и встраивается в геном клетки (ветеринар объяснит вам гораздо лучше нас). В конце концов, лечение — это слишком важно и сложно, чтобы в это вмешивался кто-то, кроме специально обученных людей. Что важно знать, так это то, что эффективных лекарств от лейкоза КРС сейчас нет ни в одной стране мира.

Обычно больных животных вынуждены забивать. В России при выявлении заболевания чаще всего Россельхознадзор дает предписание владельцу животного, что ему надо делать — отделить больных животных от здоровых или забить их. Скорее всего, если больных животных до 10%, их прикажут отдать на убой в специальные бойни. После этого анализы на лейкоз берут каждые 3 месяца и при выявлении больных животных их забивают. Если больных коров до 30%, их отделяют от здоровых, и стадо проверяют каждые 6 месяцев на лейкоз. Заново выявленных больных животных сдают на убой. Если же больных животных более 30% и нет условий для оздоровления стада, то могут предписать всех животных проверять на лейкоз каждые 6 месяцев.

Крупные холдинги иногда утверждают, что при обнаружении лейкоза забивают сразу все стадо и меняют там животных. В случаях, когда хозяйство не хочет рисковать и распространять заболевание, это может быть оправдано.

Можно ли использовать молоко больных животных?

Краткий ответ — с 1 января 2016 года нельзя, потому что вступил в действие техрегламент. Однако на использование такого молока в переработке при пастеризации чиновники сейчас закрывают глаза. После обращения Союзмолоко об угрозе разорения многих хозяйства в конце прошлого года было дано поручение «внести изменения в Техрегламент по вопросу ситуации с неблагополучными по лейкозу хозяйствами». По информации Milknews, оперативно внести изменения в техрегламент было уже невозможно, поэтому в России для внутренних целей используется разъяснение Минсельхоза о том, что принимать молоко из таких хозяйств можно, а продавать разрешается при условии пастеризации.

Позиция по необходимости разрешения использования такого молока многих чиновников и молочников объясняется тем, что вирус лейкоза КРС не выдерживает нагревания свыше 60°С. При этом по российским нормам сырое молоко не должно использоваться в пищу, а обычный режим пастеризации подразумевает обработку при температуре 74°С. В таком случае вирус гибнет в течение 18 секунд. Кроме того, вирус гибнет при обработке ультрафиолетом и ультразвуком. Так как проблема лейкоза в России касается трети скота, запрет на использование разорит огромное количество хозяйств, считают сторонники разрешения использования такого молока.

Ранее по российским правилам такое молоко можно было использовать после переработки (то есть пастеризации). Это было сказано в приказе Минсельхоза от 1999 года №359. Документ действовал до конца переходного периода, согласно решению Евразийской экономической комиссии от 2013 года.

Россия выступает за продолжение использования такого молока, так что техрегламент может еще измениться. Министерство сельского хозяйства склонно разрешить использование переработанного молока больных животных. Официально ведомство несколько раз заявляло, что «в целях поддержки российских производителей сырого молока намерено настаивать на исключении приложения 5 к Техническому регламенту Таможенного союза «О безопасности пищевой продукции».

Тем не менее, дальновидный фермер должен заниматься оздоровлением стада уже сейчас. Дело в том, что технический регламент, который вступил в силу, фактически ставит под угрозу существование любого предприятия, где будет выявлено хотя бы одно больное лейкозом животное, так как он запрещает в течение 12 месяцев продавать и молоко, и мясо не только больных животных, но всего поголовья.

Можно ли использовать молоко больных коров в других странах?

В каждой стране свои правила. Так, в США ограничений по переработке такого молока нет, и решение о его использовании остается за переработчиком.

Можно ли использовать мясо больных животных?

Сейчас технический регламент запрещает использовать такое мясо. Ранее (то есть до 1 января 2016 года) при генерализованном (то есть полном) проявлении лейкоза надо уничтожить мясо. Если же лейкозом поражены отдельные лимфоузлы или органы, утилизируются только они, а остальное используется для изготовления мясных изделий при повышенном термическом режиме.

3.2. Ящур

Конец 2016 года заставил всех вспомнить о таком заболевании, как ящур. Его обнаружили 21 октября в деревне Вышманово Собинского района Владимирской области у поставщика сырого молока ООО «ВКВ». Молоком пользовался «Молочный комбинат Юрьев-Польский», получая от него 6-7 т сырья в день. Сам комбинат является частью холдинга «Ополье», который в 2011 году приобрела компания Вимм-Билль-Данн» (PepsiCo).

В результате из магазинов по инициативе компании изъяли продукцию, произведенную с 1 по 19 октября 2016 года: молоко пастеризованное «Домик в деревне» жирностью 3,7%-4,5% и 2,5%, кефир «Домик в деревне» жирностью 1% и 3,2%, а также простоквашу «Домик в деревне» 3,2%. Это вызвало панику в соцсетях.

Что такое ящур?

Ящур — это острое вирусное заболевание парнокопытных животных. Его возбудитель — РНК-содержащий вирус семейства пикорнавирусов, у которого есть семь серотипов: О, А, С, САТ-1, САТ-2, САТ-3 и Азия-1. Ящур очень быстро распространяется среди животных, в том числе воздушно-капельным путем. Особенно ему подвержены молодые животные. Заражение происходит через поврежденную кожу и слизистые полости рта. На месте заражения образуется пузырек (везикула), где вирус размножается. Поражаются полости рта и носа, поражения могут быть на коже в межкопытных щелях, на вымени и около рогов.

Инкубационный период у коров продолжается от 2 до 4 дней (хотя редко может продолжаться и до 21 дня), а само заболевание длится до 15 дней. При этом смертность у коров может достигать 50% в течение трех дней.

Как заражаются люди?

В основном вирус передается человеку при контакте с больными животными. В сельском хозяйстве заражаются при уходе за животными, причем иногда при кашле животных, но чаще всего заражение происходит при употреблении не пастеризованных или не кипяченых молочных продуктов и реже — мяса больных животных.

У человека заболевание обычно не является смертельным. При этом для лечения госпитализируют не менее, чем на две недели. Симптомы — высокая температура, озноб, пузырьки на слизистых, обильное слюноотделение, мышечные боли, жжение в полости рта и еще множество других симптомов

От человека к человеку вирус не передается.

Что делать с молоком?

Возбудитель ящура погибает при температуре 60°С. Это значит, что любая пастеризация или кипячение убивают его. Отзыв молочной продукции компанией PepsiCo по рекомендации Роспотребнадзора не означает, что есть опасность заражения через переработанное молоко. Скорее это предосторожность.

То, что во Владимирской области ввели запрет на продажу непастеризованного молока с 20 октября на 21 день, является реальной мерой профилактики заболевания среди людей, так как городское население может заразиться только при употреблении некипяченого сырого молока.

Согласно международным нормам, вирус гарантированно разрушается при следующих условиях:

- стерилизация при минимальной температуре 132°С (ультравысокая температура UHT) в течение минимум одной секунды
- если молоко имеет pH<7 пастеризация при минимальной температуре 72° С минимум 15 сек, или
- если молоко имеет рН>7 двойная пастеризация

Кто должен следить за распространением заболевания?

За заболеваниями сельскохозяйственных животных должна следить ветслужба, то есть формально Россельхознадзор. Именно он отвечает за здоровье сельскохозяйственных животных. Только на практике ветеринарная служба подчиняется властям региона, а не самому Россельхознадзору.

Ветеринарная служба контролирует коров на местах, а также проверяет сырье. Все сырое молоко поступает на заводы с ветеринарными свидетельствами. При этом свои ветеринары всегда есть у крупных хозяйств.

Какие меры применяются при обнаружении ящура?

Существует целый комплекс мер, описанных еще в советской Инструкции о мероприятиях по предупреждению и ликвидации заболевания животных ящуром.

Россия считается страной, благополучной по этому заболеванию, поэтому вакцинацию по международным нормам не проводили — это было необязательно. После обнаружения болезни в деревне Вышманово Собинского района Владимирской области туда немедленно завезли вакцину.

Больных животных изолируют от здоровых, и за ними ухаживает отдельный персонал, который не контактирует с другими животными. Сам населенный пункт находится под карантином. Молоко, мясо и корма из этого населенного пункта не используются.

Кроме этого есть целый ряд мероприятий по избавлению от вируса, включая его разрушение в шерсти, щетине, шкуре, которые описаны в Кодексе здоровья наземных животных

3.3. Племенное животноводство, или как стать племенным репродуктором

Разведение сельскохозяйственных животных в России — это целая система со множеством ступеней и сложным подчинением различным структурам. Не каждый может взять и начать разводить коров или коз хотя бы по причине множества ограничений и правил, однако многие крупные молочные компании имеют хозяйства со статусом племенного репродуктора. Чем отличается племенной репродуктор от завода и от племенной службы и как получить такие статусы, разбирался Milknews.

Что все это значит?

Понятно, что в любом личном подсобном хозяйстве может родиться теленок. Вот только племенным животноводством это считаться не будет. Это специальный термин, под которым понимают разведение именно племенных животных (то есть соответствующих всем стандартам выбранной породы) или использование и производство семенного материала для селекции. Такое определение прописано в законе «О племенном животноводстве».

Там же прописаны все используемые в племенном животноводстве термины. Например, что бонитировка — это оценка племенных и продуктивных качеств животного, мечение — обозначение животного татуировкой с номером или биркой.

Особые документы

Вот самые важные из них:

Все племенные стада и животные должны иметь государственную регистрацию. Так государство учитывает, кто, где и что разводит, а также следит за продуктивностью.

Каждое животное должно получить племенное свидетельство — то есть документ, подтверждающий его происхождение и качества. Такое же свидетельство выдается на эмбрион и семя.

У государства есть так называемая книга племенных животных. Это способ хранить данные о самых ценных животных и стадах для каждой породы.

Еще государство собирает сведения обо всех племенных стадах в государственном племенном регистре.

Для разведения каждой породы нужно получать аккредитацию. Ниже мы расскажем, как получить статус племенного репродуктора и какие документы для этого нужны.

Где получить все эти документы и как попасть во все реестры?

Тут ответ простой — аккредитацией и внесением в реестры занимается Минсельхоз и государственные племенные службы в регионах. Статусы племенного репродуктора или завода выдает также Минсельхоз.

Получив все документы, расслабляться не стоит: селекционные центры должны постоянно проводить мониторинг пород, составлять планы племенной

работы с отдельными стадами, индивидуального подбора быков за маточным поголовьем, а лаборатории молекулярно-генетической и иммуногенетической экспертизы выдают свидетельства о регистрации в государственном племенном регистре №000562 и №000563 и проверяют происхождения по ДНК и методам иммуногенетики, а также наличие и распространение скрытых генных дефектов.

Кто всем руководит?

За всю племенную работу в общем и целом отвечает Минсельхоз, а именно Департамент животноводства и племенного дела.

Следующая ступень — это Головной центр по воспроизводству сельскохозяйственных животных. Там получают некий стандарт качества животных по каждой породе. Наконец, есть государственная племенная служба, которая в каждом регионе выдает различные разрешения и проверяет качество работы племенных хозяйств.

Виды организаций

В 2015 году в России было более 1200 племенных организаций с 890 тыс. племенных коров. Доля племенного маточного поголовья в КРС была 12%. Однако не каждая племенная организация занимается селекцией и разведением.

В России выделяют пять основных видов племенных организаций, но кроме них есть еще десятки сервисных:

Племенной завод

Это, можно сказать, элита в репродукции. Племенной завод отличается тем, что ведет углубленную племенную работу с животными и имеет дело только с лучшей частью породы. Под лучшей частью понимаются чистопородные и высококровные животные класса элита, которые значительно превосходят по продуктивности и племенной ценности средний уровень. Племенной завод поставляет молодняк дальше по цепочке — племенным репродукторам. Классы элита и элита-рекорд имеют подтвержденное генетической экспертизой происхождение, поэтому на племенных заводах очень серьезно относятся к генетике.

Племенной репродуктор

Это структура, которая размножает животных непосредственно для производства молока или мяса. Как мы написали выше, молодняк такие хозяйства получают от племенных заводов, а потом размножают, стараясь сохранить все характеристики породы. Любое хозяйство может получить статус племенного репродуктора от Минсельхоза и производить животных для собственного молочного бизнеса. Так делают многие агрохолдинги.

Организация по искусственному осеменению сельскохозяйственных животных

Тут все понятно из названия — в такой структуре специализируются на искусственном осеменении и не занимаются селекцией и поддержанием чистоты стада.

Организация по трансплантации эмбрионов

Цель тоже понятна из названия — специализация на работе с эмбрионами.

Селекционные центры по породе

Там основная цель не разведение животных, а улучшение их генетики. Обычно производители молока и мяса этим не занимаются — это отдельный бизнес, а чаще всего прерогатива государства и различных НИИ.

Селекция может продолжаться годами без особых результатов. Тем не менее, успешные селекционеры КРС в Европе становятся миллионерами, получив хотя бы одного быка, который считается элитой.

Также выделяют заводские конюшни, региональные информационно-селекционные центры, селекционно-генетические центры, селекционно-гибридные центры, племенное предприятие по хранению и реализации семени животных-производителей. Но кроме них еще есть структуры, которые оценивают продуктивность, учитывают племенные хозяйства, лаборатории и многие другие обслуживающие отрасль организации.

Требования к племенным репродукторам

Производителям молока актуальным может быть только получение статуса племенного репродуктора. Имея свой племенной репродуктор, можно гарантировать качество породы, а значит и продукции. Статус племенного завода для этих целей избыточен, да и его содержание стоит очень дорого.

В племенных репродукторах используется метод чистопородного разведения племенных животных. Получив молодняк от племенного завода, репродуктор строго должен следовать его программе разведения. Кроме того, любой племенной репродуктор должен иметь зоотехника-селекционера и учетчиков по племенному делу. Без них выполнять требования Минсельхоза просто невозможно.

Минсельхоз при принятии решения о статусе хозяйства будет обращать внимание на следующие критерии:

- Хозяйство должно совершенствовать племенные и продуктивные качества животных:
- Племенные животные должны использоваться для собственного стада и для реализации другим производителям молока: если животные потом не идут в производство (то есть хозяйство работает «ради чистой науки»), такой племенной репродуктор бесполезен для отрасли, и статус ему не дадут;
- У хозяйства должен быть селекционный план работы со стадом, а его специалисты должны использовать только подтвержденные наукой методы селекции и воспроизводства;
- Использование официально принятых методов племенного учета, идентификации, контроля продуктивности, определения племенной ценности животных и реализации племенной продукции;
- Своевременное проведение мечения животных определенными для конкретной отрасли животноводства способами и с присвоением унифицированного идентификационного номера;
- Ведение племенного учета происхождения, продуктивности, воспроизвод-

ства и определения племенной ценности животных в соответствии с требованиями норм и правил племенного животноводства с использованием автоматизированной системы управления селекционной и племенной работой:

- Ежегодное проведение комплексной оценки племенных животных и сообщение результатов оценки в системы информационного обеспечения по племенному животноводству;
- Обеспечение ежегодного учета стада в государственном племенном регистре и регистрации животных в государственной книге племенных животных;
- Обеспечение реализации программ по оценке производителей по собственной продуктивности и качеству потомства, испытанию различных типов, линий;
- Обеспечение проведения генетической экспертизы для подтверждения происхождения животных, а также с целью выявления генетических аномалий, сообщение результатов генетической экспертизы в системы информационного обеспечения по племенному животноводству;
- Участие в федеральных селекционных программах, информационных системах, программах генетического мониторинга и экспертизы племенной продукции;
- Обеспечение достоверности и сохранности документов зоотехнического и племенного учета о происхождении, воспроизводстве и оценке племенных и продуктивных качеств животных;
- Соблюдение всех правил безопасности и технологических требований;
- Документы для получения статуса племенного репродуктора.

Вот список только основных документов, которые всегда требуют предоставить в Минсельхоз для получения статуса племенного репродуктора (помимо них могут потребовать несколько дополнительных в зависимости от каждого конкретного случая):

- Заявление организации об отнесении к определенному виду организации по племенному животноводству с указанием наименования и организационно-правовой формы юридического лица. места его нахождения:
- Копии учредительных документов и свидетельства о государственной регистрации организации-заявителя, заверенные в установленном порядке;
- Копия свидетельства о постановке организации-заявителя на учет в налоговом органе, заверенная в установленном порядке;
- Сведения о квалификации работников, их стаже работы в племенном животноводстве (с предоставлением копий дипломов, аттестатов, свидетельств и др.);
- Документы уполномоченных органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации о соответствии деятельности юридического лица требованиям, предъявляемым к определенному виду организации по племенному животноводству, и об эпизоотическом благополучии хозяйства:
- Карточка племенного хозяйства о количественных и качественных показателях продуктивности и уровне селекционно-племенной работы за предыдущие пять лет:
- Информацию о состоянии племенного учета в организациях по племенному животноводству.

Решение принимается в течение месяца после получения всех бумаг. В случае положительного решения хозяйство вносится в государственный племенной регистр.

3.4. Производство молока для кофе

Молоко в домашних холодильниках и в кофейнях — совершенно разные продукты. Если присмотреться, то почти в каждом кафе используют вполне определенные бренды и виды молока. Milknews объясняет, что за молоко покупают кофейни, а также как его производить.

Зачем для кофе используют специальное молоко

Кофейни чаще всего используют молоко для приготовления двух напитков: капучино и латте. При их приготовлении качество молока имеет почти такое же значение, как качество кофе. Особенное внимание обращают на жирность и содержание белка в молоке, так как от этого зависит не только вкус пенки, но и ее текстура.

Проблема в том, что нет никаких стандартов относительно «правильной» жирности, поэтому угодить вкусам всего рынка этой ниши невозможно. Точно можно сказать только то, что обезжиренное молоко не подходит, потому что пенка из него получается сухая, плотная и сладкая, а кофе получается сероватого цвета и слаще. При этом пены из обезжиренного молока образуется больше. При большой жирности капучино получается ароматнее, его цвет приятнее, а пенка вкуснее.

Содержание белка для кофеен важно, так как от него зависит густота пенки. Чем его больше, тем пенка плотнее. Исходя из этого видно, что молоко для кофеен используют совсем не то, которое популярно в магазинах. В России популярнее всего молоко с низким содержанием жира.

Какие должны быть характеристики молока для кофе

Считается, что жирность молока должна быть не меньше 3%, а содержание белка — не менее 2%. Золотой стандарт в России — 3,5% жирности и минимум 2% белка. Но при этом считается, что чем выше жирность и белок, тем лучше. Именно такое жирное молоко чаще всего покупают кофейни. Некоторые вообще предпочитают использовать сливки. Иногда сливки разбавляют обезжиренным молоком, чтобы сделать дешевле напиток, но ценители утверждают, что могут определить на вкус, когда бариста так смешивает молоко.

В кофейнях не используют сухое молоко. Считается, что из него сложнее получить хорошую пенку. Стерилизованное и ультрапастеризованное молоко взбиваются хорошо, а пастеризованное молоко — сложнее. При этом известные бариста предпочитают пастеризованное молоко, считая его вкуснее.

Важно, чтобы показатели бакобсемененности (бактериальной обсемененности — прим.ред.) были как можно ниже, но на упаковках об этом не пишут, поэтому не все обращают внимание. Поэтому смотрят на бренд, выбирая тот, у которого внутренние стандарты строже.

В США чаще всего используют так называемое Half-and-Half, то есть смесь молока и сливок. У такого продукта жирность 12%, и считается, что это значительно экономнее. Однако дорогие кофейни его не используют. Чаще всего его просто выливают в уже готовый дешевый кофе.

Свежесть молока не влияет на его способность образовывать пену.

Каким должен быть вкус молока для кофе

Нет единого мнения о вкусе молока для кофе. Считается, что молоко должно быть сладким благодаря лактозе, чтобы не добавлять сахар в готовый напиток. Консистенция должна быть «кремовой» или близкой к ней. Кроме того, запах должен быть приятным.

Как производить молоко для кофе

Для опытных бариста нужно производить пастеризованное молоко, для масс-маркета — стерилизованное или ультрапастеризованное. Хотя после последних двух видов обработки пена получается легче, ее качество лучше именно после пастеризации молока, что доказано научными исследованиями: пастеризация деактивирует фермент липазу, в результате чего образуются свободные жирные кислоты.

По поводу гомогенизации молока у всех специалистов свое мнение: некоторые специалисты считают, что этот процесс портит молоко для кофе, но есть исследования, которые наоборот показывают, что гомогенизация полезна для образования пены.

Самое важно в производстве молока для кофе — сырье. Считается, что молоко для кофе получается лучше из сырья коров, которые находятся на свободном выпасе и питаются травой, а не зерном или кукурузой. Естественно, это значительно влияет на цену. С другой стороны, качество сырого молока на больших фермах, где контролируют корма, обычно стабильнее. Молоко, переработанное из сырья с органических ферм, по некоторым данным, образует пену хуже, чем с конвенциональных.

Подбирая корма, необходимо помнить, что сырое молоко должно быть жирным и с высоким содержанием белка, а также с низкой бакобсемененностью, так как на это в первую очередь обращают внимание кофейные сети. Чем лучше качество сырья, тем лучше будет переработанное молоко. Любые болезни, особенно мастит, отрицательно сказываются на качестве пены, получаемой из молока.

3.5. Интервенции на рынке молока

Главная тема 2016 года — выделение денег на государственные молочные интервенции. Тема таких интервенций в России обсуждается уже много лет, однако наш опрос показал, что 40% читателей не знают об этом механизме сглаживания цен. Между тем, интервенции на молочном рынке могут начаться уже в 2017 году, поэтому мы решили объяснить, что это и зачем они.

Что это такое?

Интервенции в целом — это закупка государством существенных объемов какого-то товара для того, чтобы повлиять на рынок. Иными словами, это фактически вмешательство в рынок, но все равно считающееся одним из самых рыночных механизмов регулирования цен.

Интервенции используются на рынке сельскохозяйственных товаров в США, ЕС и многих других стран и доказали свою эффективность. Самый распространенный вариант — зерновые интервенции, которые в России работают уже несколько лет. Но и интервенции на рынке сухого молока давно успешно работают в странах ЕС.

Почему вдруг все об этом заговорили?

Сама возможность интервенций на рынке молока (а именно сухого цельного молока — СЦМ, сухого обезжиренного молока — СОМ, а также сливочного масла) обсуждается уже несколько лет. Особенно активно об этом заговорили в прошлом году, идея проведения интервенций была озвучена Союзмолоко на VII Съезде.

В феврале 2016 года на официальном уровне (заявление сделал замминистра сельского хозяйства Сергей Левин) было объявлено, что на государственные интервенции молока выделят в этом году от 800 до 900 млн рублей. Интервенции проведут в девяти регионах страны.

Закупочные цены Минсельхоз согласует с Федеральной антимонопольной службой. ФАС саму идею государственных закупок уже поддержала. В ведомстве считают, что они снизят сезонные колебания цен на рынке молока.

«Проведение интервенций соответствует международным стандартам. Поддержание цен на сырое молоко — основная цель интервенций. Объемы соответствуют объемам интервенций зернового рынка. Это примерно 3-5% от объема производства в тех регионах, где она будет вводиться. Эти механизмы, на наш взгляд, являются наиболее рыночными и будут способствовать снижению волатильности цен», — заявила начальник Управления контроля химической промышленности и агропромышленного комплекса ФАС Анна Мирочиненко.

Минсельхоз практически завершил разработку и утверждение всех необходимых «правил игры», в том числе будут готовы рекомендаций, как определять предельные уровни цен на сухое молоко и сливочное масло.

Зачем нужны интервенции?

На рынке молока есть проблема сезонности производства: в так называемый сезон «большого молока», когда тепло и много дешевого корма, производит-

ся больше сырого молока, чем зимой. Соответственно, летом, когда предложение превышает спрос, закупочные цены на сырое молоко могут падать в среднем на 20-25%, а зимой цены растут, потому что продукта мало.

Что в итоге интервенции дадут рынку молока?

Интервенции, если все пойдет по плану, смогут сократить объемы российского молочного рынка в период «большого молока» примерно на 200 тыс. тонн сырого молока (5% товарного молока за летний период), что смягчит падение цен в это время.

Благодаря интервенциям производители смогут получить около 3 млрд рублей. То есть на каждый рубль, вложенный государством в интервенции, производители заработают сами дополнительно 3 рубля.

Наконец, интервенции могут сформировать биржевой рынок на эти товары. В США, например, сухое молоко торгуется на Чикагской товарной бирже.

Почему бы просто сразу не дать денег производителям?

Это неэффективно и грозит проблемами всем. Производители не заработают в три раза больше, чем государство в них вложит, а инвестиции в отрасль не возрастут, так как сезонные колебания цен никуда не денутся. И в таком случае непонятно, кому и сколько давать и за что именно. Никто не узнает в точности, как потратят эти деньги. В случае интервенций механизм прозрачный и понятный всем.

В каких регионах пройдут интервенции?

Только в девяти регионах: Татарстане, Башкирии, Удмуртии, Белгородской, Саратовской, Омской, Оренбургской и Новосибирской областях и Алтайском крае. Однако именно там сконцентрировано 90% мощностей сушильной промышленности. Кроме того, в сезон «большого молока» эти регионы производят 2,5 млн т — это около 8% учтенного Росстатом производства молока в 2015 г. Именно там в сезон «большого молока» объем производства достигает 2,9 млн. т.

Когда будут проводить интервенции?

Закупочные интервенции на рынке молока планируется проводить в июне-августе, товарные — в сентябре-октябре.

Какой объем сухого молока и сливочного масла государство будет закупать?

Точно еще не объявлялось. Но ранее сообщалось, что годовой объем интервенций сухого молока может составить 10 000 т (3000 т цельного и 7000 т обезжиренного). Это 7% от всего внутреннего рынка этих товаров. Кроме того, закупят до 4 тыс. т сливочного масла (это эквивалент 110 тыс. т сырого молока или 5% от производства сырого молока в выбранных 9 регионах).

Как будут проходить интервенции?

Это самый сложный вопрос, так что придется включить голову и начать разбираться, а также уточнить информацию, когда все правила будут определены, то есть в июне. Пока известно следующее.

Будет создан специальный государственный орган для закупок путем биржевых торгов. Возможно, этими функциями будет наделена Объединенная Зерновая Компания — ОЗК, которая сейчас работает на зерновых интервенциях.

Организация будет работать только с аккредитованными перерабатывающими предприятиями, которые должны находиться в одном из девяти регионов. Государство (если быть точным, Минсельхоз) определит также минимальные цены на сухое молоко и сливочное масло. Закупочные интервенции будут начинаться, когда цены будут падать ниже этого уровня в одном из девяти регионов. Товарные — наоборот, когда цена превышает уровень максимальных цен на сухое молоко и сливочное масло.

Интервенции будут проводиться лотами в 20 т (это средняя вместимость большегруза для перевозки масла и сухого молока). Участники интервенций должны будут внести гарантийный залог на биржу в размере 1000 рублей на каждую тонну своего лота.

Аккредитованные предприятия должны будут заключить с производителями договор о поставке сырого молока по фиксированной цене в случае начала интервенций. Продать государству больше сухого молока или сливочного масла, чем было изготовлено из сырого молока по этому договору, аккредитованные предприятия не смогут. Доказывать это надо будет с помощью копий накладных.

При этом аккредитованные переработчики должны будут опираться в своей работе на приказ Минсельхоза, где будут прописаны цены на сырое молоко для них и коэффициенты пересчета, по которым будут определять, сколько сухого молока можно произвести из сырого. Приказ будет согласовываться с ФАС.

Кто в основном закупает сухое молоко в России сейчас?

Молочные заводы используют больше всего сухого молока в России — 75% от всего объема потребления. Остальное закупают производители мороженого и мясной продукции, кондитеры и некоторые другие сферы производства.

А как в других странах?

В ЕС и США молочные интервенции проводят уже давно. В США — так вообще уже больше 80 лет. Там они впервые начались в 1930-х годах и принимали разные формы. Во время Великой Депрессии американцы даже смогли поднять цены на сырое молоко с их помощью. К 1940-м излишнее увлечение интервенциями привело к перепроизводству сырого молока.

В ЕС молочные интервенции тоже давно знакомы местным фермерам. Производители молока к ним привыкли, и увеличение минимальной закупочной цены во время государственных закупок там стало политическим инструментом. В сентябре прошлого года во время общеевропейской демонстрации в Брюсселе фермеры требовали в том числе увеличить минимальную закупочную цену на сухое молоко.

В Великобритании фермеры тоже любят этот механизм и в феврале 2016 года просили продлить время его проведения.

3.6. Участие в госзакупках

Госзакупки многие считают золотой жилой для бизнеса. Действительно, есть множество компаний, которые зарабатывают практически исключительно на госзакупках. Однако участие в них — сложная бюрократическая процедура, а успех во многом зависит от удачи. Кроме того, это еще и большой риск, ведь за каждую ошибку контролирующие органы будут вас штрафовать. К тому же для участия нужны опытные юристы, способные правильно заполнить все формы и подать заявку. Этот текст позволит познакомиться только с азами закупок. Опытные участники утверждают, что даже интенсивные курсы на сотни часов и опыт работы в несколько месяцев не спасают от ошибок.

Наказания за ошибки при участии в торгах

В этот раз мы начнем не с объяснения, о чем мы пишем, а с наказаний, потому что это главное препятствие для участия в госзакупках для многих сельхозпроизводителей, особенно фермеров, у которых нет штата опытных юристов и бухгалтеров.

Просто перечислим, за какие провинности вас могут оштрафовать, даже если вы ошиблись случайно:

- Нарушение составления контракта: в зависимости от причины от 1% от стоимости заказа (но от 50 до 300 тыс. руб.), возможны варианты двухкратной стоимости ущерба
- Невыполнение требований контролирующего органа может стоить 0,5 млн рублей
- Недостоверная информация в документах 100 тыс. рублей
- Изменение цены или других условий 200 тыс. рублей

Никакие аргументы, что сырье подорожало или были непреодолимые обстоятельства, не подействуют. Поэтому многие боятся госзакупок, как огня. Договориться, как иногда удается двум бизнесменам, в этом случае невозможно.

Какими бывают госзакупки

Госзакупки осуществляются в пяти разных формах, и между ними есть различия, которые необходимо знать для успешной подачи заявок. Формы подачи заявок всегда публикуются вместе с информацией о закупках. Часто надо просто заполнить все формы и прислать документы из списка на сайте. Практически всегда публикуется инструкция по заполнению форм. Если их нет, что бывает редко, заявки присылают в произвольной форме.

Конкурс

Фактические это торги, в которых побеждает лучшее предложение. Цена не имеет решающего значения, поэтому важно учитывать все требования заказчика. Если заказ содержит государственную тайну, то конкурс будет закрытым. В случае с молочной отраслью это практически исключено, поэтому все конкурсы будут открытыми, и результаты можно будет отслеживать онлайн всем желающим.

Извещение публикуется не менее чем за 30 дней до начала конкурса. Подать заявку можно по формам, которые опубликует на сайте заказчик.

Аукцион

Это торги, где побеждает предложение с самой низкой ценой. Тут главное угадать цену так, чтобы не сработать в убыток и при этом обойти конкурентов. Аукцион, как и конкурс, бывает открытым и закрытым.

Информация об аукционе публикуется на сайте заказчика не позднее, чем за 20 дней до его начала. В аукционе все участники снижают первоначальную цену на «шаг» (в данном случае — 5%), пока не определится самая низкая цена.

Аукцион в электронной форме

Практически ничем не отличается от обычного аукциона, но проводится в электронной форме. Шаг в таком аукционе 0,5-1% от первоначальной цены.

Запрос котировок

Эта форма госзакупок применяется только для небольших контрактов на сумму до 0,5 млн руб.

Информация о таких закупках публикуется не позднее, чем за 7 дней до последнего дня приема заявок. Если закупка на сумму меньше, чем 250 тыс. рублей, то срок информирования всего 4 дня.

Заявка должна соответствовать всем требованиям заказчика по качеству товара или услуги, но побеждает только предложение с самой низкой ценой.

Размещение заказа у единственного поставщика (исполнителя, подрядчика)

Часто применяется, как аукцион, конкурс или запрос котировок не выявил победителя или никто не подал заявки. Также может использоваться при закупках предметов искусства и произведений литературы, когда все права только у одной компании или человека. Иногда такая форма закупок возможна для уникального оборудования или программного обеспечения. Редко применяется для закупки услуг.

Где искать госзакупки

Информацию о них публикуют на сайтах муниципалитетов, государственных структур и компаний, а также в печатных изданиях. Но удобнее всего отслеживать на портале госзакупок.

Какие сведения должны быть в произвольной форме заявки

Если на сайте заказчика нет форм для подачи заявки, придется посылать ее в произвольной форме. Для опытных участников госзакупок подать такую заявку не проблема, однако это может вызвать неудобство у новичков.

В произвольной форме заявки должны быть указаны следующие сведения:

- готовность поставить товары или оказать услуги на требуемых условиях
- наименование товара
- товарный знак
- объем поставок
- характеристики товара или услуги и документы, подтверждающие их назва-

ние компании, ее адрес и контакты

- ИНН компании, всех учредителей и членов совета директоров
- по возможности прикрепите любые документы, подтверждающие соответствие требованиям заказа
- в произвольной форме нужно декларировать, что компания не находится в стадии банкротства или ликвидация и не приостановила работу, у нее нет долгов по налогам и сборам, она не включена в реестр недобросовестных поставщиков, а у руководителя, главного бухгалтера и членов совета директоров нет судимостей по экономическим статьям.

Декларация в свободной форме не значит, что можно врать — чиновники обязаны будут все проверить, к тому же им постоянно грозят большие штрафы за нарушения, как и бизнесу.

Малый бизнес в госзакупках

Несмотря на то, что малому бизнесу сложнее участвовать в госзакупках, закон обязывает определенный объем заказов давать таким предприятиям. Чаще всего, не менее 10% закупок должно приходиться на малый бизнес. Так что даже у небольших производителей всегда есть шанс продать свои молочные товары.

Что необходимо для начало работы

Если вас не напугали многочисленные штрафы и наказания, то надо проштудировать 44-ФЗ и 223-ФЗ. Там написано гораздо больше, чем в этой статье, и есть множество нюансов, которые пригодятся в работе.

Вам понадобятся цифровые подписи. Без них вы не сможете даже подать заявку на сайте госзакупок.

Ни у руководителя, ни у членов совета директоров, ни у главного бухгалтера не должно быть судимостей по экономическим статьям. Они должны быть погашены или сняты. Об этом нужно написать в заявке на участие в свободной форме.

Поможет ли выиграть низкая цена?

На конец января 2017 года, когда писался этот текст, ответ однозначно «да». Дело в том, что для закупок продуктов питания и услуг по организации питания установлена максимальная значимость стоимостных критериев оценки — 70 и 60% соответственно.

Сделано это было с благими намерениями — сэкономить бюджетные деньги, но на практике многие компания стали подавать заявки с заведомо заниженными ценами. Так как без серьезных финансовых последствий не выполнить контракт по госзакупкам нельзя, снижение цены достигалось ухудшением качества. Поэтому Роспотребназдор неоднократно заявлял, что госзакупки — рассадник фальсификата.

Однако скоро ситуация может измениться, потому что критерий стоимости при оценке заявок для госзакупок хотят снизить до 30%. Это позволит убрать излишнее влияние цен при выборе поставщиков продуктов питания для школ, больниц и любых других государственных учреждений. Планируется, что изменения вступят в силу в июне 2017 года.

Социальная образовательная программа «Три молочных продукта в день»



«Три молочных продукта в день» — образовательная программа Национального союза производителей молока, стартовавшая при поддержке Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, ФГБУН «ФИЦ питания и биотехнологии» и активном участии крупнейших игроков молочной отрасли.

Цель программы — повысить потребление молока и молочных продуктов.

Стань официальным партнером программы и принимай активное участие в ее реализации!



Глава 4. Налоги, проверки и новые сборы

4.1. Как отслеживать и понимать новые документы

Каждый год в сельском хозяйстве и производстве пищевых продуктов появляются сотни законов, и отслеживать их предпринимателям не всегда удается. Мы решили поделиться опытом редакции, как быть в курсе всех законов и не тратить на это много времени.

Кто пишет законы для АПК?

В основном законы, касающиеся АПК, пишет Минсельхоз. Обычно текст пишут в департаменте, которому тема документа ближе всего. При этом текст проходит множество согласований в разных структурах, прежде чем он покинет Минсельхоз. В качестве консультантов Минсельхоз может привлекать сторонних экспертов, например, отраслевые союзы. Иногда документы для сельского хозяйства могут писать специалисты других ведомств — Минэкономразвития или Минфина, но это бывает редко.

Как отслеживать новые законы

Самый удобный бесплатный способ следить за появлением новых документов и отслеживать изменения в интересующих законах — Федеральный портал проектов нормативных правовых актов.

Хотя почти все крупные организации имеют подписку на разные базы законов с пояснениями, не обязательно тратиться на нее. Федеральный портал проектов нормативных правовых актов имеет функцию отслеживания изменений в законодательстве. Для ее использования достаточно всего лишь зарегистрироваться, открыть карточку интересующего проекта и нажать кнопку «подписаться».

Чтобы найти все новые проекты за любой период времени, достаточно просто нажать «расширенный поиск», выбрать в строке Вид экономической деятельности «Сельское хозяйство» и «Производство пищевых продуктов, включая напитки и табака» и в поле «Период публикации» выбрать нужные даты. Достаточно отслеживать сайт раз в неделю, так как документы принимаются долго, и за несколько дней ничего не изменится. Обычно за семь дней появляется от 5 до 20 новых документов.

Уже принятые законы доступны на pravo.gov.ru. В идеале надо знать название документа, но можно вбить и ключевые слова в поиск. Кроме того, все новые документы публикуются в «Российской газете» и на ее сайте.

Часто документ содержит множество ссылок на разные постановления, законы, указы и предписания. Чтобы понять, о чем речь, придется перейти по различным ссылкам и прочитать, о чем идет речь. Есть множество баз данных, которые хранят разные версии документов. Самые известные из них — «Консультант Плюс» и «Гарант». Они платные, но в определенное время большая часть их базы открыта для всех. Кроме того, есть бесплатная государственная база. Она менее удобна, зато ко всем документам можно обращаться в любое время.

Что делать, если из текста все равно ничего не понятно?

В каждом регионе есть так называемые «Информационно-консультационные центры АПК». Их сайты легко находятся в интернете через поисковые системы. Вот несколько из них: Инновационно-консультационный центр АПК Нижегородской области, Инновационно-консультационный центр агропромышленного комплекса Белгородской области, Вологодский информационно-консультационный центр агропромышленного комплекса, Кубанский сельскохозяйственный ИКЦ.

Эти центры консультируют в том числе и по юридическим вопросам. В крайнем случае можно найти юридические бюро, где первая консультация бесплатна, и позвонить туда. Если это не помогло, можно всегда написать редакции Milknews.

В чем разница между названиями документов?

Директива — это всего лишь общее указание, которое вышестоящие чиновники спускают своим подчиненным. Чаще всего это что-то вроде внутренних инструкций и на отрасль никак не влияет.

Распоряжение — это документ, который издается любым учреждением. Можно понимать его именно буквально, как распоряжение начальства подчиненным. Само собой, распоряжение может издаваться только в рамках компетенции ведомства. Распоряжения имеют ограниченный срок действия и касаются узкого круга лиц.

Постановление — это один из видов подзаконных документов, принимаемых исполнительной властью. Постановления можно найти на сайте правительства России.

Указ — это документ, который издается президентом. Он не может противоречить законам и Конституции. Иными словами, это подзаконный акт, то есть что-то, что уточняет уже существующий закон. Этот документ уже может быть интересен предпринимателям в сельском хозяйстве. Указы проще всего найти на сайте Президента.

Закон — это, упрощенно, документ, который регулирует отношения в обществе и обязателен для исполнения. В широком смысле под законом могут понимать все документы в государстве. Законы можно найти на официальном интернет-портале правовой информации.

Кодекс — это всего лишь сборник законов в определенной отрасли. Есть, например, Земельный кодекс, Жилищный кодекс, Лесной кодекс и так далее.

4.2. Водоотведение

Удаление сточных вод необходимо всем перерабатывающим молокозаводам, но без локальной очистки сточных вод водоканал отключит предприятие от этой услуги. Несмотря на то, что молочная промышленность далеко не самая опасная в плане загрязнения окружающей среды, ей необходимо очищать воду от жира, остатков упаковки и заботиться о биологической очистке, которая стоит миллионы долларов. Milknews рассказывает, какие важно знать законы в этой сфере и какие могут быть штрафы.

Почему это важно?

Все предприятия в России считаются природопользователями. Если быть совсем точным, то если производство подключено к централизованной системе водоотведения, то оно получает такой статус. Но так как речь идет почти обо всех предприятиях молочной отрасли, будем считать, что исключений нет.

Все предприятия с водоотведением выше 200 м³ должны иметь нормативы допустимых сбросов. В зависимости от этих показателей они должны иметь локальные очистные сооружения, которые могут очищать воду согласно этим показателям. Нет никакой разницы, сбрасывает ли завод сточные воды в реки или в системы водоотведения. — очистка должна быть в любом случае.

Деятельность заводов в этой сфере регулируется федеральным законом «О водоснабжении и водоотведении».

Какие требования к очистке сточных вод?

Сточные воды должны соответствовать 32 показателям качества. Большинство из них предприятий молочной промышленности не касаются, хотя, например, по сульфатам, меди, цинку, мышьяку и стронцию требования к сточным водам даже жестче, чем к питьевой воде. Для сравнения, содержание стронция в сточных водах не должно превышать 2 мг/л, а в питьевой воде — 7 мг/л.

Данные о всех 32 показателях можно найти в нормативах допустимых сбросов Роспотребнадзора.

Какие сложности могут возникнуть?

Если завод находится в черте города, у него просто может не быть места для строительства очистных сооружений. Кроме того, в городах сложно получить разрешение на строительство.

На старых молокоперерабатывающих предприятиях очистные сооружения уже были, но они не рассчитаны на современные условия работы, и чаще всего их перестраивали. Они состояли из первичного отстойника, аэротенка и вторичного отстойника. Проблема в том, что в 80-х годах молочная сыворотка использовалась для кормления сельскохозяйственных животных, а сейчас она стала отходом производства. В воде она вызывает быстрый рост нитчатых бактерий, которые портят старые очистные сооружения.

Сточные воды от переработки молока содержат много жира и твердых частиц, а также высокие концентрации ХПК (химическое потребление кислорода) и

БПК (биологическое потребление кислорода, то есть под действием микроорганизмов). Так, жира в неочищенных сточных водах среднего молочного предприятия 200-300 мг/л, БПК — в районе 2000 мг О₂/л, а ХПК — в районе 4000 мг О₂/л.

Что нужно удалять из сточных вод?

Из сточных вод молочных заводов чаще всего удаляют песок и остатки упаковки (стекла, картона и т.п.), жир, нерастворенные частицы. Этого достаточно для снижения БПК и ХПК до приемлемых значений.

Оборудование для такой очистки включает в себя песколовку и пескопромыватель, решетки для улавливания разных остатков упаковки, установку воздушно-напорной флотации для удаления жира и мембранную установку для биологической очистки.

Стоимость очистных сооружений

Для среднего завода в пищевой промышленности очистные сооружения стоят в районе \$5 млн. Если молочное производство большое, потребуется еще более дорогое импортное оборудование. Еще есть зависимость от жирности продукции: чем жирнее производимый молочный товар, тем сложнее очистить сточные воды. Содержание жира влияет на многие другие показатели качества воды, поэтому он считается основной проблемой переработки молока.

Штрафы за нарушения

Если очистные сооружения отсутствуют, водоканал имеет право прекратить водоотведение, и завод остановится. Но чаще всего до этого не доходит, и предприятиям выписывают штрафы, которые достигают миллионов рублей.

В законе есть три десятка показателей качества сточных вод. За нарушение каждого из них предусмотрен штраф. Если превышение обнаружено сразу по нескольким значениям, суммы складываются. Причем если значения превышены на одном выпуске, считать будут так, как будто нарушения по нему есть на всех выпусках, и пересчитают штраф на весь объем сточных вод.

Например, если по одному будет обнаружено превышение в 7 раз, по двум другим — в 1,2 или в 3 раза, то считать будут все равно так, как будто превышение везде было в семь раз. В случае с соотношением ХПК/БПК штраф будет в районе 7,5 млн рублей.

Это было сделано, чтобы предприятия сбрасывали меньше вредных веществ, но при таком расчете у самых злостных нарушителей штрафы могут быть даже ниже реальных превышений нормативов.

4.3. Электронная ветеринарная сертификация

Удаление сточных вод необходимо всем перерабатывающим молокозаводам, Электронная ветеринарная сертификация должна быть введена с 2018 года, есть также предложение перенести ее на 2019 год из-за неготовности предприятий. Однако время пролетит быстро, а многие в молочной отрасли еще не знают, чем это, на первый взгляд, прогрессивное нововведение может грозить.

В России сейчас действует бумажная ветеринарная сертификация. По факту это просто осмотр документов и проверка продукции на безопасность и пригодность для употребления. Россельхознадзор уже давно хочет заменить такую сертификацию на более современную электронную. Для этого будет использовано веб-приложение ГИС «Меркурий». Его можно будет открыть прямо в браузере и вписать все необходимые данные о товаре, чтобы получить сертификат.

В связке с «Меркурием» будут работать системы «Аргус», «Веста» и «Цербер». «Аргус» уже работает и используется для выдачи разрешений на ввоз. «Веста» нужна для регистрации лабораторных исследований, а «Цербер» — для отслеживания юридически значимых действий.

В теории это позволит уменьшить бюрократизм и упростить получение документов. К тому же больше не придется возиться с бумагой – достаточно будет иметь номер сертификата, по которому можно проверить, что за продукты перевозятся и каково их происхождение.

Зачем все это?

У многих в отрасли возникал подобный вопрос. Например, в ЕС сертификация сырья нужна, чтобы предотвратить занос заболеваний из других стран и появление на рынке опасных для здоровья продуктов. В ВТО считают, что такой документ нужен просто для защиты от инфекций. А вот в России нигде не написано, зачем надо получать такой сертификат. Нет и списка неблагонадежных поставщиков, регионов, где сейчас есть эпидемии у КРС. Фактически сертификация является сугубо бюрократической процедурой.

А можно без сертификации?

В мировой практике есть примеры стран, где действительно можно работать без сертификации. Более того, обязательной ветеринарной сертификации для готовой молочной продукции нет ни в одной стране мира, включая страны-члены Таможенного союза (куда, кроме России, входит Армения, Казахстан, Киргизия и Белоруссия). Это ставит российских переработчиков в менее выгодные условия, считают российские молочники.

Возьмем для примера развитые страны. В ЕС молочные товары при транспортировке в пределах союза не нуждаются в ветеринарных сертификатах. Вместо этого там нашли более простой способ обеспечения безопасности продукции: в товарно-сопроводительные документы вписывают информацию (идентификационные номера) о ветеринарной аттестации производства или поставщика сырья. Если же в регионе свирепствует какая-то болезнь КРС, то сертификат нужен.

Как будет работать «Меркурий»?

Для того, чтобы получить сертификат, нужно «войти» в систему. Под «входом» для «Меркурия» подразумевают ввод необходимых данных о партии, если это продукция, произведенная в России. Чтобы получить сертификат для импортных товаров, нужно иметь ветеринарный сертификат, выданный в стране происхождения. Система не просто собирает информацию, но и отслеживает ее, чтобы каждый новый сертификат выдавался только при подтверждении всех ранее введенных данных. То есть обмануть систему будет непросто. Если кто-то найдет ошибку в выдаче сертификата, его можно будет моментально отозвать удаленно.

У «Меркурия» есть подсистемы. Главные из них для молочников — это «Склад временного хранения» и «Государственная ветеринарная экспертиза». Первая нужна для сертификации импортируемых грузов, а вторая — для сопроводительных документов на товары, перемещающиеся внутри страны.

На словах все красиво и современно, но «Меркурий» ругают за то, что система все еще «сырая». Например, там нет некоторых важных модулей для внесения необходимой информации по сырью и продукции. Поэтому во время запуска пилотного проекта не смогли до конца определить, возможна ли интеграция системы и действующих молочных заводов, и в какие сроки это можно сделать. А в Союзмолоко сообщали, что в молочной отрасли крайне низкий текущий уровень оснащения автоматизированными системами. Такая же проблема у региональных торговых сетей, не говоря уже о неорганизованной торговле.

Про это уже, конечно, есть приказ?

Да, Минсельхоз выпустил 17 июля 2014 года приказ №281. Называется он «Об утверждении правил организации работы по оформлению ветеринарных сопроводительных документов и порядка оформления ветеринарных сопроводительных документов в электронном виде». Стоит отметить, что содержание этого документа сильно отличается от версии, которая прошла публичное обсуждение с бизнес-сообществом, а также процедуру оценки регулирующего воздействия. Во время обсуждения представители бизнеса высказывали много предложений, которые могли бы снять возникающие вопросы и опасения. Затем на смену ему вышли приказы №624 и №589, которые регламентируют те же нормы.

Ну что же тогда изменится?

До сих пор ветеринарные сертификаты в молочной отрасли получали только на сырье. Переработчикам этот документ был не нужен. Однако с введением электронной сертификации предполагалось, что такой документ нужно будет получать и на партии молочной продукции. Это коснется и молока, и сыра, и творога, и сухого молока с маслом. В этом случае функции Роспотребнадзора и Россельхознадзора будут дублироваться. Как они будут решать вопрос разделения своих контрольных и надзорных функций — неизвестно.

Это плохо?

Для переработчиков это не только плохо, но часто и невозможно. Дело в том, что для получения сертификата переработчикам надо будет указать источник сырья для каждой партии. Многие переработчики собирают сырое молоко у нескольких производителей. Часто у них сотни поставщиков, а если в регионе

сильное фермерское движение, то это сотни мелких фермеров или даже личных подсобных хозяйств (ЛПХ). Многие регионы стараются поддерживать ЛПХ и фермеров, поэтому переработчики, следуя пожеланиям руководства региона, собирают молоко у таких производителей. Соответственно, возить цистерну для каждого из сотен поставщиков по отдельности невыгодно, и уже на стадии сбора сырья оно смешивается. Получается, что указать источник сырого молока для каждой партии невозможно. Кроме того, партий у заводов очень много, и даже при незначительном количестве поставщиков придется собирать большой объем сертификатов на каждую партию.

Возьмем для примера фуру в 20 т. Это около 130 крупных партий, и на каждую нужен отдельный сертификат. Для доставки по городу используют трехтонные грузовики, в которых 30 партий. Наконец, для получения сертификата надо указать, где будет продаваться товар. Это тоже не всегда известно переработчику.

С чего вдруг сертификацию хотят ввести и для переработчиков?

Это объясняют необходимостью отслеживать движение всей молочной продукции в системе. Переработчики на это отвечают, что сейчас прослеживать путь товара можно и по маркировке, на которой есть дата и время выработки, информация о производственной линии, адрес завода, номер производственной партии и многое другое. На заводах тоже знают, откуда пришло сырье и во что оно переработано. Следить за этим их обязывает специальный документ (п.12 ч.3 ст.10 ТР ТС 021/2011 «О безопасности пищевой продукции»). Это полностью соответствует требованиям Таможенного союза и ISO.

Сколько это стоит?

Формально — бесплатно. Ради этого электронная сертификация и задумывалась. Но в реальности многим переработчикам придется нанять специального человека (а крупным — даже десятки человек) только для того, чтобы они занимались оформлением этих сертификатов. По подсчетам различных заводов и компаний, это может увеличить себестоимость производства на 1-1,5%, а иногда и выше. Например, есть расчеты для завода с мощностью переработки в 200 т/сут. — в год у него уйдет на введение электронной сертификации почти 10 млн. рублей, что повысит себестоимость производства на 5%.

Если бы все проводилось на бумаге, издержки были бы еще выше. В случае проведения ветеринарной сертификации для переработчиков «по старинке» нужно будет свыше 25 тысяч человек, потому что каждый крупный переработчик должен будет оформлять более 6 млн сертификатов ежегодно. Крупному переработчику это обойдется в 8 млрд рублей, что повысит себестоимость примерно на 7%. Издержки всей молочной отрасли в связи с проведением ветеринарной сертификации на бумажных носителях можно оценить в 30 млрд рублей.

Чиновники об этих проблемах знают?

У переработчиков должны были пройти пилотные проекты на нескольких заводах, но они пока так и не были реализованы Минсельхозом. Известно, что сложности в работе с электронной сертификацией для переработки были отражены в многочисленных обращениях переработчиков во все инстанции. Так что да, о всех сложностях чиновникам сообщили.

И когда же это случится?

Возможно — никогда. Введение электронной ветеринарной сертификации на практике может быть отложено до 2019 года, но пока это решение не принято и не узаконено. Но это не значит, что переработчикам в итоге придется заняться бумажной работой. Министр сельского хозяйства Александр Ткачев уже намекнул, что переработчиков могут освободить от необходимости получать такой документ. «Хочу сказать объективно и честно, решения пока нет, но решение будет выгодным прежде всего для наших производителей молока», — заявлял министр. При этом он часто отмечал, что само предложение сделать ветеринарную сертификацию обязательной для переработчиков является спорным.

4.4. Утилизационный сбор

С 9 февраля 2016 г. вступило в силу Постановление Правительства РФ о введении утилизационного сбора на самоходные машины и прицепы к ним. Наш опрос показал, что далеко не все читатели знают даже, что это такое, не говоря уже о том, как этот сбор платить и к чему он приведет, поэтому мы решили написать об этом простыми словами.

Что это такое?

Утилизационный сбор — это что-то вроде налога на сельхозтехнику. Впрочем, это для нас важно, что там есть сельхозтехника. На самом деле он взимается как с самоходных машин, так и с прицепов к ним, и относится и к строительной, и лесной технике, и даже к квадроциклам и снегоходам. Пока скажем, что всего в законе есть перечень из 19 категорий техники. Причем неважно, импортная ли техника или отечественная — платить придется за любую из перечня.

Еще сбор? Но уже же есть налоги, пошлины и многое другое!

Есть. Но на этот раз правительство решило позаботиться об экологии, а также создать стимул для замены устаревшей техники. Для последнего разработана шкала сборов, но об этом ниже. Ах да, сборы, конечно же, работают еще и на импортозамещение, хотя как — специалисты затрудняются сказать (есть предположения, что за счет снижения импорта подержанной техники). Мы просто процитируем правительство, которое пишет в законе: «Принятые решения будут способствовать снижению импорта бывших в употреблении, неэкологичных самоходных машин, обновлению парка самоходной техники, в том числе за счет машин, произведённых в России».

Откуда взялась такая идея?

Из недр Минэкономразвития. Причем идея не новая.

Изначально был утилизационный сбор на автомобили — легковые и грузовые. Он существует с 1 сентября 2012 года: базовая ставка для легковых автомобилей — 20 тыс. рублей, а для грузовиков и автобусов — 150 тыс. рублей. В своем первоначальном варианте это была очередная мера поддержки отечественного автопрома, потому что платить сбор были обязаны только за импортную технику. Российские заводы могли просто взять на себя обязательства по утилизации своей продукции. Но в августе 2012 года Россия вступила в ВТО, поэтому такая дискриминация не могла остаться незамеченной.

Спустя полтора года EC добился от России выполнения требований ВТО, и с 1 января 2014 года сбор сделали обязательным для всех.

На основе опыта утилизационного сбора для автомобилей разработали сбор для сельскохозяйственной, строительной и лесной техники. Поэтому, несмотря на декларированную цель поддержки отечественного производителя, платить сбор будут и российские заводы, как того и требуют правила ВТО.

Это только в России такое есть?

Нет, это распространенная практика в мире. В ЕС утилизационный сбор на автомобили составляет около 10 евро. Подобные сборы есть и у соседей. Напри-

мер, в Украине утилизационный сбор на автомобили действует с 2013 года, в Белоруссии — с марта 2014 года, а в Казахстане вводится с этого года. Однако в некоторой степени мы все равно оказались впереди планеты всей: утилизационный сбор на автомобили, по данным некоторых специалистов, в России самый высокий в мире.

Что, правда, наши деньги пойдут на экологию и поддержку отечественных производителей?

Этого редакция гарантировать не может, но закон, по крайней мере, это обещает. Мы специально нашли абзац об этом. «Денежные средства, поступившие в федеральный бюджет от уплаты утилизационного сбора производителями и импортерами, будут направлены, в том числе, на развитие и создание мощностей и инфраструктуры по обращению с отходами, образовавшимися в результате утраты самоходными машинами и прицепами к ним своих потребительских свойств, на государственную поддержку промышленности», — говорится в тексте документа.

Можно обратиться и к предыдущему опыту утилизационных сборов на автомобили. Деньги от него государство действительно стало перечислять российским производителям в виде субсидий на выпуск автомобилей экологических классов (то есть в этом случае — «Евро-4» и «Евро-5»), а также на поддержание рабочих мест и многое другое.

Покажите закон!

Если вы нам не верите, почитайте первоисточник. Это постановление от 6 февраля 2016 года №1, которое называется «Об утилизационном сборе в отношении самоходных машин и прицепов к ним». Там есть не только перечень машин, пояснения и сам текст закона, но даже всевозможные бланки.

За какую именно технику придется платить?

Есть специальный перечень из 19 категорий техники, которая попадает под утилизационные сборы. Опустим сразу строительную и лесную технику, а также снегоходы и квадроциклы. Среди сельхозтехники в перечне есть колесные и гусеничные тракторы, зерноуборочные и кормоуборочные комбайны, опрыскиватели для защиты растений и самоходные косилки. Все они разделены по мощности и возрасту (новые и старше трех лет). Чем выше мощность и старее техника, тем больше придется платить.

Сколько придется платить?

Базовый размер сбора — 150 тыс. руб., понижающие и повышающие коэффициенты зависят от типа техники, ее массы, мощности и объема двигателя. Коэффициенты повышены для техники старше трех лет.

Виды и категории само- ходных машин и прицепов к ним	Коэффициент для новых самоходных машин и прицепов	Коэффициент для самоходных машин и прицепов старше 3 лет с момента выпуска	
Тракторы сельскохозяйственные колесные			
Мощностью силовой установки не более 30 л.с.	0,4	1,8	
Мощностью силовой установки более 30 л.с. и не более 60 л.с.	0,5	2,2	
Мощностью силовой установки более 60 л.с. и не более 90 л.с.	0,7	3	
Мощностью силовой установки более 90 л.с. и не более 130 л.с.	1,5	7	
Мощностью силовой установки более 130 л.с. и не более 180 л.с.	2,5	10	
Мощностью силовой установки более 180 л.с. и не более 220 л.с.	3	15	
Мощностью силовой установки более 220 л.с. и не более 280 л.с.	3,8	20	
Мощностью силовой установки более 280 л.с. и не более 340 л.с.	5	22	
Мощностью силовой установки более 340 л.с. и не более 380 л.с.	6,7	25	
Мощностью силовой установки более 380 л.с.	9	40	
Тракторы сельскохозяйственные гусеничные			
Мощностью силовой установки не более 100 л.с.	1,5	7	
Мощностью силовой установки более 100 л.с. и не более 200 л.с.	2,5	10	
Мощностью силовой установки более 200 л.с.	9	28	
Комбайны зерноуборочные			
Мощностью силовой установки не более 160 л.с.	2,4	8,8	

Мощностью силовой установки более 160 л.с. и не более 220 л.с.	3,6	13,2	
Мощностью силовой установки более 220 л.с. и не более 255 л.с.	5	17,6	
Мощностью силовой установки более 255 л.с. и не более 325 л.с.	6,5	22	
Мощностью силовой установки более 325 л.с. и не более 400 л.с.	8,5	29,92	
Мощностью силовой установки более 400 л.с.	12	45,46	
Комбайны кормоуборочные			
Мощностью силовой установки не более 295 л.с.	5	12,76	
Мощностью силовой установки более 295 л.с. и не более 401 л.с.	9,2	26,4	
Мощностью силовой установки более 401 л.с.	14,4	52,8	
Машины сельскохозяйственные самоходные			
Опрыскиватели для защиты растений самоходные с мощностью силовой установки не более 100 л.с.	2	10	
Опрыскиватели для защиты растений самоходные с мощностью силовой установки более 100 л.с. и не более 300 л.с.	8	30	
Опрыскиватели для защиты растений самоходные с мощностью силовой установки более 300 л.с.	16	40	
Косилки самоходные	4	14,66	

Как рассчитать размер утилизационного сбора?

Очень просто: надо умножить базовую ставку (если еще не забыли, мы писали выше, что она равна 150 тыс. рублей) на коэффициент для интересующей техники. Например, на новый колесный трактор с мощностью силовой установки не более 30 л.с. сбор будет равен 150 тыс.рублей (базовая ставка) х 0,4 (коэффициент из нашей таблицы) = 60 тыс. рублей. Не так много. А вот если трактор

старше трех лет, то умножать придется уже на 1,8 и тогда сбор будет уже 270 тыс. рублей. Так покупку старой техники делают невыгодной.

И куда нести деньги?

Если вы производитель или переработчик молока — никуда. За вас заплатят импортеры и производители, и, скорее всего, включат это в чек. Вам надо будет только заплатить за технику. Если же вас интересует формальная сторона вопроса, то взиманием утилизационного сбора занимаются две структуры: Федеральная налоговая служба (с производителей в России) и Федеральная таможенная служба (с импортеров). Те, кто вам продают технику, и будут мучиться со всеми формальностями.

Правда утилизация стоит так дорого?

Производители техники говорят, что гораздо дешевле. Если брать всю сельскохозяйственную технику в целом, то стоимость утилизации будет стабильно ниже 1% от ее себестоимости. То есть явно не 270 тыс. рублей за старый воображаемый трактор из нашего примера. Но, как мы помним, деньги правительство направит не только на экологию, но и на поддержку отечественных производителей.

Что теперь будет?

По заявлению Минпромторга, рост цен на сельхозтехнику в этом году будет в пределах 6,5%, а утилизационный сбор не повысит закупочные цены на российскую продукцию. Такие выводы основаны на том, что российским производителям сельхозтехники будут выделять деньги из бюджета. Ведомство также планирует реагировать на информацию от отраслевых союзов о повышении цен на российскую сельхозтехнику выше 6,5%.

Некоторые производители сельхозтехники, напротив, опасаются, что цены вырастут. Впрочем, импортеры автомобилей при введении утилизационного сбора ранее не стали включать его в стоимость, а предпочли сократить свою маржу.

Наконец, не всем экспертам понятно, чем так плоха техника старше трех лет. Трактор, комбайн, а тем более опрыскиватели и косилки так быстро не устаревают и служат гораздо дольше. Частая замена к сокращению себестоимости производства или увеличению эффективности не приведет. Кроме того, если уж сравнивать с автомобилями, то современный комбайн — это почти Ferrari, а такую технику часто не меняют, как заметил один специалист.

4.5. Надзорные каникулы

Надзорные каникулы для малого бизнеса действуют с самого начала этого года. Однако, как это часто бывает, о своих правах россияне знают гораздо меньше, чем о своих обязанностях. Тем более, что о последних им постоянно напоминают чиновники, а вот о правах никто рассказывать не спешит.

Что это такое?

Надзорные каникулы — это освобождение малого бизнеса от проверок на целых три года: с 1 января 2016 года по 31 декабря 2018 года. Внеплановые проверки будут проводиться только в исключительных случаях. Например, Федеральная налоговая служба сможет это делать только после того, как получит доказательства нарушений.

Есть даже план по сокращению количества плановых проверок в рамках надзорных каникул: в 2016 году их должно стать минимум на 10% меньше по сравнению с 2014 годом, в 2017 еще на 10% по сравнению с 2016, а в 2018 — еще раз на 10% по сравнению с 2017 годом. Внеплановые проверки при этом сокращать не обязаны.

Всего же, по расчетам чиновников, надзорные каникулы полагаются 80% малых бизнесов, которых они избавят от 960 тыс. плановых проверок. Так как малый бизнес пока не дотягивает даже до 20% ВВП России, правительство таким образом надеется его поддержать. Ведь в развитых странах именно малые предприниматели являются основой экономики.

Однако из этих правил есть множество исключений, о которых мы и расскажем ниже.

Откуда взялись эти налоговые каникулы?

Изначально это было одно из поручений президента правительству после послания Федеральному Собранию в 2015 году. Для выполнения этого задания был изменен закон от 26 декабря 2008 года № 294-ФЗ. В него добавили статью 26.1 со следующей фразой: «С 1 января 2016 года по 31 декабря 2018 года не проводятся плановые проверки в отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, отнесенных к субъектам малого предпринимательства».

Мне положены надзорные каникулы?

Во-первых, вы должны быть малым бизнесом. В быту грань между малыми, средними и большими организациями размыта, зато в законе четко прописана. Конкретно — в Федеральном законе от 24.07.2007 N 209-ФЗ (ред. от 29.12.2015) «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации». Но не волнуйтесь, мы за вас его уже прочитали.

Если у вас нет юридического лица и вы работаете как официально зарегистрированный индивидуальный предприниматель (говоря о производстве молока, скорее всего вы будете зарегистрированы как крестьянское (фермерское) хозяйство — это в данном случае равнозначно), то почти наверняка вы малый бизнес. Чтобы быть совсем уверенным, что у вас все-таки именно малый, а не средний бизнес, вспомните сколько на вас работает человек. Если у вас до 100 работников — у вас точно малое предприятие.

Во-вторых, надзорные каникулы полагаются только тем малым предпринимателям, у которых до 800 млн рублей оборота в год. Вообще-то, это еще одно условия разграничения на малый и средний бизнес, но в данном случае это прописано в документе о надзорных каникулах, поэтому мы говорим об этом отдельно.

Если все эти условия выполнены, поздравляем! Почти наверняка вам положено три года относительного спокойствия. Почти — потому что есть несколько исключений, о которых читайте в следующей главе.

Дайте почитать закон!

На самом деле это даже не закон, а всего дополнения уже существующего документа, как мы говорили выше. Сам документ называется «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля». В нем надо искать статью 26.1 «Особенности организации и проведения в 2016-2018 годах плановых проверок при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля в отношении субъектов малого предпринимательства».

Я — малый бизнес. Меня совсем освободят от многочисленных проверок?

Не совсем. Во временном моратории на проверки множество «но». Сразу оговоримся, чтобы вы не волновались, сельского хозяйства среди исключений нет. Однако налоговые органы, таможня, все структуры, которые проверяют на безопасность по пожарной, промышленной и радиационной части, а также внебюджетные фонды продолжат проверять как и раньше.

Но и это еще не все. Чтобы освободиться от остальных проверок, надо было очень сильно постараться в прошлом — надзорные каникулы не положены тем, за кем не отпущены старые грехи, то есть если в последние три года бизнес привлекался к административной ответственности за грубые нарушения. Между прочим, отсутствие нарушений — это в принципе редкость, так что большая часть малого бизнеса осталась за рамками этого послабления.

Наконец, надзорные каникулы не светят даже самому малому бизнесу в социальной сфере, образовании, медицине, электроэнергетики, теплоснабжении, промышленной безопасности I или II класса опасности, в области безопасности гидротехнических сооружений, в области обеспечения радиационной безопасности и защиты государственной тайны.

В общей сложности эти исключения касаются 30-50 тыс. малых предприятий, согласно оценке «ОПОРЫ России».

Кого теперь можно не опасаться?

Проверяющих органов много, поэтому в целом правило простое: любых неналоговых плановых проверок не будет. Конкретно для малого бизнеса в молочной отрасли отметим 8 структур, проверок от которых, скорее всего, у вас не будет в ближайшие три года:

- 1. Роспотребнадзор
- 2. Росприроднадзор
- 3. Россельхознадзор
- 4. Государственная инспекция труда

- 5. Госпожнадзор
- 6. Ространснадзор
- 7. Росздравнадзор
- 8. Росреестр

Но есть еще и множество других организаций.

Бюрократия ослабнет по всем направлениям?

Даже не надейтесь. Где-то проверять станут еще усерднее. Так, внебюджетные фонды станут бдительнее, потому что чиновники опасаются уменьшения выплат страховых взносов. Таможня тоже не ослабит бдительность.

Мне положены надзорные каникулы, но ко мне все равно приходят с проверками

Вообще-то, это будет считаться «грубым нарушением», как написано в законе. Но все равно в таком случае именно вам придется побороться за свои права, а не нарушившим чиновникам. Для последних в самом худшем случае это грозит штрафом в 3-5 тыс. руб. Можно попробовать обратиться в ту организацию, из которой пришли с проверками, и просить там отдельно исключить свой бизнес из плана ежегодных проверок. Возможно, там произошла ошибка, поэтому вам пойдут навстречу и даже результаты проведенной проверки признают недействительными, какими бы они ни были.

Почему с проверками все-таки могут нагрянуть?

Если даже вы подходите под все исключения и выяснили отношения со всеми чиновниками, полностью расслабляться не стоит. Запрет на проверки может быть снят по жалобе от ваших клиентов или налоговой. Поэтому не обижайте ни тех, ни других. Кроме этого, право на внеплановые проверки малого бизнеса сохранила и прокуратура.

Проверка по жалобе ваших клиентов может быть проведена, если они заметят у вас нарушения своих прав или угрозу вреда жизни и здоровью, окружающей среде, а также культурному наследию.

Если нам станет легче, значит кому-то — тяжелее?

Если вы так подумали, то вы мыслите в правильном направлении. Эксперты в СМИ высказывались, что освободившиеся силы проверяющие органы направят на средний и крупный бизнес. Там теперь будет больше проверок.

Так почти ничего же не поменялось?

Верно. Чиновники утверждают, что надзорные каникулы снизят административную нагрузку на бизнес, так как до этого новшества около 40% малых предприятий подвергались плановым проверкам ежегодно, и теперь у них появился шанс передохнуть. Но эксперты почти единогласно признают, что ничего революционно освободительного в этом законе нет. В конце концов, проверки все равно могут нагрянуть, а плановые и так были вполне прозрачны: информацию о них всегда должны были вывешивать на сайтах региональных подразделений Генеральной прокуратуры.

Кроме того, плановая проверка и так проводилась не чаще, чем раз в три года (это если по закону, конечно) и не всегда была в форме выезда к месту регистрации бизнеса. Часто просто просили предоставить документы. Так что освобождение от проверок на три года для кого-то вообще окажется фикцией. Поэтому советы юристов сводятся к одному — нужно по-прежнему быть бдительными и стараться ничего не нарушать, как будто и нет никаких надзорных каникул.

4.6. Категории опасности

Предприятия по производству молочной продукции отнесли к объектам 1-2 категориям опасности. Опрос Milknews показал, что не все наши читатели знают что это такое. Впрочем, неудивительно, потому что это относительно новое понятие.

Что случилось?

Правительство отнесло предприятия молочной промышленности к I-II категории опасности, а Минприроды недавно в ответ на запрос Минсельхоза написало, что считает это обоснованным. Ранее молокоперерабатывающие предприятия относились к III классу опасности по санитарно-защитным зонам вокруг предприятий, а категорий опасности не было как таковых — это нововведение.

Что такое категории опасности вкратце?

Это дифференциация на четыре категории всех предприятий по силе воздействия на окружающую среду. Чем выше номер категории, тем слабее воздействие. Отсюда отнесение к I-II категории опасности ставит переработку молока в один ряд с химическими производствами, металлургией и мусоропереработкой. Минсельхоз и отраслевики с этим не согласны, тем более что ранее, судя по требованиям к этой отрасли, молокопереработка опасной не считалась.

Зачем нужны категории опасности?

Чтобы лучше регулировать разные по степени загрязнения окружающей среды отрасли. В постановлении об этом написано прямо: «Принятые решения позволят дифференцировать предприятия по значимости воздействия на окружающую среду в целях применения к ним в дальнейшем пропорциональных мер государственного регулирования».

Подробно про каждую категорию опасности

Итак, в постановлении правительства есть четыре категории опасности. Предприятия разделяются как по отраслям, так и мощностям производства, что логично, ведь крупный завод может навредить гораздо больше, чем небольшой.

А теперь пройдемся по каждой категории от меньшего «зла» к большому и определим, куда относится переработка молока:

IV категория

Постановление определяет предприятия этой категории как самые безопасные для окружающей среды. В основном это объекты социально значимые, а часто это просто оказание услуг.

III категория

Это предприятия, которые оказывают на окружающую среду, как определено в документе, «умеренное негативное воздействие». Туда относят лаборатории и объекты, где что-то испытывают и исследуют.

II категория

В нее тоже включили предприятия, которые оказывают «умеренное негативное воздействие на окружающую среду», но в этот раз это не услуги и лабора-

тории, а уже реальные производства. В данном случае перечисляются ядерные установки, добыча и обогащение урановой руды, транспортировка газа по трубопроводам и другое. Молокоперерабатывающие предприятия мощностью менее 200 т в сутки (в среднем за год) отнесли сюда.

<u> І категория</u>

Это самые «грязные» производства. Выбросы этих предприятий содержат опасные для людей вещества и соединения. В этой категории будут химические, нефтеперерабатывающие, металлургические и другие подобные предприятия. Если ваш завод перерабатывает 200 и более т молока в сутки, то вы в этой категории.

Почему переработка молока попала в самые опасные категории?

Теперь, когда мы знаем что означает каждая категория, понять логику чиновников гораздо проще. Заключается она, судя по структуре категорий, в том, что любое производство опасно. Так как переработка молока — это не услуга и не что-то, имеющее социальное значение, и даже не лаборатория, то поместить его в IV или III категорию не получается. Отсюда и определение любого производства в две самые опасные категории.

Но мы не опасные! Правда!

Тогда можно действительно поместить вас в IV или III категорию. Вот только для этого в постановлении определены критерии, которые, мы уверены, выполнить смогут только самые изобретательные бизнесмены.

Например, для IV категории нужно, чтобы масса загрязняющих веществ в выбросах в воздух вашего предприятия не была выше 10 тонн в год. При этом в выбросах не должно быть веществ I и II классов опасности и радиоактивных веществ. В воду вообще никакие загрязняющие вещества сбрасывать нельзя.

Если достигнуть этого невозможно, то надо производить электроэнергию из газа или пара на вашем предприятии или использовать оборудование исключительно для испытаний или исследований.

Попасть в третью категорию переработчикам молока будет еще сложнее. В документе написано дословно следующее: «Осуществление хозяйственной и (или) иной деятельности, не указанной в I, II и IV разделах настоящего документа». Но молочные предприятия уже указаны в первых двух категориях, поэтому этот пункт выполнить невозможно. Однако для особо изощренных есть такая лазейка: можно приобрести и начать эксплуатировать исследовательскую ядерную установку нулевой мощности. Вот тогда у вас будет третья категория. Но вряд ли кто-то на это пойдет, к тому же мы не проверяли, можно ли такое покупать частным лицам.

Если вас это успокоит, то вы находитесь в одной компании с садоводами, овощеводами и картофелеводами. Они тоже теперь опасны.

Что-нибудь может поменяться?

Союзмолоко со стороны молочников борется за включение отрасли в IV или III категорию. Аргументы у него в том, что отрасль социально значимая (чиновники Минприроды, которые писали постановление, судя по всему, так не считают, иначе бы молочники уже находились в IV категории), среди выбросов есть только

умеренно опасные вещества из III класса опасности. Выбросы I класса дают только котельные и их 0,00003% от общего объема.

Кроме того, до сих пор для молокоперерабатывающих предприятий установлен минимальный размер нормативной санитарно-защитной зоны — 100 м (это согласно СанПину), а плата за негативное воздействие на окружающую среду сейчас минимальная (20-30 тыс. рублей).

Еще Союзмолоко ссылается на Директиву Европейского Парламента и Совета Европейского Союза от 24 ноября 2010 года № 2010/75/ЕС «О промышленных выбросах» (Directive 2010/75/ЕU of the European Parliament and of the Council of 24 November 2010 on industrial emissions). Там сказано, что требовать использования наилучших доступных технологий (НДТ — о них ниже) надо, используя дифференцированный подход, и каждый раз определять, как именно производство влияет на окружающую среду.

Таким образом, отраслевой союз возражает против самого способа «разбрасывания» разных видов производств по категориям опасности, когда используется только отраслевой принцип.

Помимо этого 11 различных союзов из других отраслей АПК официально выразили беспокойство новой системой категорий опасности.

Но, как мы увидели из логики составления постановления, любому производству изначально отведены только первые две категории.

Самое время почитать первоисточник

Первоисточник — это постановление от 28 сентября 2015 года №1029 «Об утверждении критериев определения категорий объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду».

И раз уж мы говорим о такой увлекательной теме, как официальные документы, не забудьте после этого изучить также распоряжение от 24 декабря 2014 года №2674-р «Об утверждении перечня областей применения наилучших доступных технологий». Ниже мы расскажем, зачем.

А что в развитых странах?

Подобные классификации есть и там, например, в ЕС. Другое дело, что в каждой стране свои особенности составления таких документов.

Что же теперь будет?

Если ваше производство перерабатывает 200 и более тонн молока в сутки, вам придется выучить, что такое наилучшие доступные технологии (НДТ), а также применять их на практике. Так написано в постановлении. Если вам нужно юридическое обоснование, то так написано в Федеральном законе №7-ФЗ.

Перечень их применения мы дали в разделе про первоисточник. Описание НДТ будет содержаться в информационно-технических справочниках по НДТ. Их разрабатывает Росстандарт.

Вас также обяжут получать комплексное экологическое разрешение, установить «автоматические средства измерения и учета объема и массы выбросов вредных веществ», а также иметь технику для отсылки информации о загрязнении в фонд госмониторинга окружающей среды.

Кроме того, к обеим категориям применяется большое количество экологических требований, которые тут даже перечислять бессмысленно.

Вы вообще что-нибудь хорошее сказать можете?

Да! Например, мы знаем, что предусмотрено экономическое стимулирование объектов I категории опасности согласно закону №7-ФЗ. На него могут рассчитывать производства, использующие НДТ. Им к ставке платы за негативное воздействие данного предприятия на окружающую среду «будет применяться коэффициент 0», что означает отсутствие платы.

4.7. Чем отличаются Роспотребназдор и Россельхознадзор?

В последнее время Россельхознадзор и Роспотребнадзор наперегонки проверяют разную продукцию. Одновременно вокруг них регулярно возникают разного рода слухи об их слиянии или о передаче части функций одному из этих учреждений. На форумах фермеров и других предпринимателей, связанных с едой, этих двух организаций боятся больше всего и, как выяснилось, путают их функции. Мы решили рассказать об их целях и задачах, а также о том, как отбиваться от незаконных проверок.

Зачем нужен Россельхознадзор?

Россельхознадзор (полностью называется Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору) проверяет необработанную сельскохозяйственную продукцию. То есть все, что не прошло термическую и другие возможные обработки, относится к его сфере интересов. Иными словами, Россельхознадзор может проверять как фермы, так и магазины, потому что сырые овощи и фрукты продаются и там, и там.

Россельхознадзор подчиняется Минсельхозу.

Зачем нужен Роспотребнадзор?

Роспотребнадзор проверяет уже конечную переработанную продукцию, но в целом его деятельность касается такого широкого спектра (то есть он в целом занимается санитарно-эпидемиологическим надзором), как защита прав потребителей и благополучия человека, как и следует из ее полного названия — Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.

Интересно, что Роспотребнадзор подчиняется напрямую Правительству, а не какому-либо министерству.

А теперь сухо и официально, со ссылками на документы:

Роспотребнадзор создан в 2004 году указом президента РФ «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти» №314 (редакция от 2010 года). При этом в своей деятельности он опирается на постановление правительства «Вопросы Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека» от 06.04.2004 №154, а также на положение, утвержденное постановлением правительства от 30.06.2004 №322 «Роспотребнадзор: его функции, полномочия, права и обязанности».

Россельхознадзор создан в 2004 году все тем указом президента Российской Федерации №314 «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти».

В этих документах прописаны и цели этих ведомств.

Что именно может проверить Россельхознадзор?

Попробуем обобщить, но сразу предупредим, что сфера ответственности этого ведомства очень широка.

Начнем с животноводства. Россельхознадзор, согласно документам о его деятельности, должен следить за продовольственным сырьем животного происхождения, которые не прошли какую-либо обработку. То есть это может быть мясо, субпродукты и кровь после убоя, сырое молоко и сливки, продукция пчеловодства, яйца и яйцепродукты. Кроме того, это могут быть пищевые продукты животного происхождения непромышленного изготовления, предназначенные для реализации на розничных рынках.

В растениеводстве логика такая же. Все сырые овощи, фрукты, зерновые, бобовые и другая продукция растениеводства проверяется Россельхознадзором.

При этом неважно, фермер вы или владелец магазинов и ресторанов — если используете какую-либо необработанную пищевую продукцию, Россельхознадзору есть что проверять.

Все документы на партии товаров, любую сырую продукцию у вас должны быть на руках. Подойдут и копии от поставщиков — специалисты Россельхознадзора это все проверят сами.

Что именно может проверить Роспотребнадзор?

Как и в случае с Россельхознадзором, объять необъятное мы не можем, поэтому перечислим самое основное и только то, что важно для аудитории Milknews.

Строго говоря, Роспотребнадзор может проверять всю пищевую продукцию, которая не попала под ответственность Россельхознадзора — то есть все, что прошло промышленную или тепловую обработку.

Казалось бы, все просто, но не упускайте из вида, что Роспотребнадзор занимается санитарно-эпидемиологическим надзором в целом. В ресторане могут проверить чистоту, вытяжку и все связанные с этим документы. Все возможные документы на такие товары или их копии от поставщиков должны быть готовы к визиту специалистов ведомства.

Что делать, если одно из этих ведомств проверяет что-то не то?

Если вы подозреваете, что Роспотребнадзор проверяет что-то не то, то юристы рекомендуют сослаться на упомянутые выше документы. То есть на постановление правительства «Вопросы Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека» от 06.04.2004 №154, а также на положение, утвержденное постановлением правительства от 30.06.2004 №322 «Роспотребнадзор: его функции, полномочия, права и обязанности». Оттуда можно зачитать отдельные пункты с перечислением обязанностей.

Если вам не нравится, что делает Россельхознадзор, то можно сослаться на указ президента Российской Федерации №314 «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти». Там перечислены задачи этой структуры.

Однако, как нам сказали специалисты в области права, это может не помочь, потому что с тех пор вышло множество новых документов. В этом случае можно сослаться на постановление правительства Российской Федерации от 14 декабря 2009 года №1009 «О порядке совместного осуществления Министерством здравоохранения Российской Федерации и Министерством сельского хозяйства Российской Федерации функций по нормативно-правовому регулированию в сфере контроля за качеством и безопасностью пищевых продуктов и по организации такого контроля». В этом случае надо сослаться на пункт 1 часть Б. Там как раз описано, кто чем должен заниматься.

Если и это не помогло, остается только обжаловать решение в территориальном органе этих ведомств, то есть у них же самих искать правды. Контакты для жалоб есть на сайтах региональных Россельхознадзоров и Роспотребнадзоров.

Когда они могут проверять?

Возможны два варианта: плановые и внеплановые проверки.

С плановыми все просто, потому что о них можно узнать заранее на сайтах: Роспотребнадзора и Россельхознадзора. Но такие же списки есть и в местных управлениях. А вообще, имейте в закладках сайт «Единый реестр проверок».

Если вашему делу меньше трех лет, то плановых проверок не ждите — вам они не положены. Кроме того, почитайте наш текст про надзорные каникулы, где подробно расписано, как малый бизнес пытаются освободить от лишних проверок.

О внеплановых проверках вас должны предупредить не позднее чем за 24 часа до начала. Они проводятся, если на вас поступали жалобы, поэтому тут ваша задача работать аккуратно и всегда уметь доказать свою правоту (то есть, опять же, хранить как можно больше документов).

Как проходят проверки?

Сельхозпроизводители говорят, что многое специалисты записывают со слов предпринимателя, а потом уже проверяют где он прав, а где виноват. Однако документы на продукцию все равно должны быть все. Попытайтесь запросить хотя бы копии у поставщиков.

Если проверка у вас проходит в первый раз, придираться к вам, скорее всего, не будут. Более того, некоторые сотрудники даже дают советы, как лучше работать и готовиться к дальнейшим проверкам.

Приведем пример. Очень многие начинающие аграрии при отсутствии документов на минеральные удобрения пытаются доказать, что работают без них. В этом случае специалисты (в данном случае фермеры говорили о Россельхознадзоре) могут взять на анализ почву с полей и проверить, правы ли вы. Но иногда их удается убедить и на словах.

Вообще аграрии часто советуют сильно не спорить с чиновниками и попытаться подробно рассказать, что вы делаете и почему. В этом случае вас могут понять и без дополнительных документов. Многие даже говорят, что важно «хорошо встретить гостя» — предложить чай и поесть.

Зачем в России для проверок две структуры?

Так сложилось исторически — решения правительства, о которых мы писали выше, привели к такой структуре. Однако за границей проверками безопасности продовольствия действительно занимается одна структура. Возможно, это удобнее. Но в России оба ведомства настаивают на своей самостоятельности и говорят, что им лучше работать раздельно.

Тем не менее, новости об их объединении или частичной передаче полномочий появляются регулярно, поэтому неизвестно, насколько такая система оправдана.

Глава 5. Общие важные вопросы

5.1. Документы на торговлю молоком

Как ни странно, продажа сырого молока в России разрешена, поэтому вопрос сбора необходимых документов для такого бизнеса всегда актуален. Milknews рассказывает, какие бумаги нужно собрать и что необходимо знать про такую торговлю.

Можно продавать сырое молоко?

Сырое молоко в России можно продавать. Это относится как коровьему, так и к козьему молоку. Мы сами очень удивились, но это действительно так, за исключением региональных запретов, которые обычно вводятся после ЧП. В остальных случаях закон не запрещает продавать молоко в тару потребителя. Например, после обнаружения ящура во Владимирской области там ввели запрет на торговлю сырым молоком. При этом в России нельзя производить сыры из сырого молока.

Необходимо помнить, что информацию об обязательном кипячении надо доводить до покупателей любым способом. Кроме того, в случае любой болезни, отравления и прочих последствиях, виноватым может стать продавец.

Отметим, что в «Техническом регламенте на молоко и молочную продукцию» предусмотрена только продажа молока в упаковке, однако есть письмо Роспотребнадзора от 16.10.2007 № 0100/10418-07-32 «О дополнительных мерах, направленных на стабилизацию потребительского рынка», где подробно расписано, как продавать молоко в тару потребителя.

Какие документы нужны для торговли?

Перед торговлей и пастеризованным, и сырым молоком необходимо собрать большое количество документов, часть из которых вы обязаны предъявлять не только чиновнику, но и любому человеку по первому требованию.

Начнем с тех документов, которые нужно всегда иметь при себе и показывать покупателям:

При себе должны быть:

- 1. Документы с информацией о поставщике и его/их контактные данные
- 2. Документы о продавце
- 3. Разрешение на торговлю
- 4. Все бумаги по срокам хранения продукта и дате производства
- Само собой, всегда нужно иметь при себе документы по качеству товара с отметками о проведении плановых ежегодных ветеринарных мероприятий (то есть вакцинаций и исследований на туберкулез, бруцеллез, лейкоз, субклинический мастит и профилактических обработок против гиподерматоза и фасциоллеза)
- 6. Санитарная книжка (то есть надо пройти медосмотр или позаботиться, чтобы продавец имел санкнижку)
- 7. Справка о санитарной обработке бочки
- 8. Номер пломбы

- Кроме документов не забудьте взять с собой так называемую санитарную одежду. Торговать можно только в ней
- Ветеринарное свидетельство «Форма № 2» (это для перевозки молока на рынок, его выдает районная станция по борьбе с болезнями животных)

Кроме того, надо получить:

- заключение государственной ветеринарной службы, удостоверяющее соответствие продукта требованиям ветеринарных норм и правил
- заключение ветеринарной службы о выполнении всех ветеринарных правил и норм
- документ о соответствии качества от любой сертифицированной лаборатории (такие есть не только у Роспотребназдора)
- паспорт на содержание коров

Где можно торговать?

Нельзя просто взять и поставить бочку в любом месте города. Во-первых, нельзя вставать на газонах. Во-вторых, торговать на тротуарах, если оставшаяся ширина после размещения машины меньше 5 метров. Причем пешеходная зона должна быть обязательно с твердым покрытием, то есть заасфальтирована или покрыта плиткой. Стоять на дороге тоже нельзя без разрешения дорожных служб и договора с ними. В последнем случае от вас потребуют, чтобы витрина (то есть в вашем случае разлив) была на тротуаре.

Исходя из Технического регламента Таможенного союза, торговать сырым молоком можно только на сельскохозяйственных рынках с обязательным упоминанием о необходимости кипячения и с документами о проведении ветеринарно-санитарной экспертизы.

Качество молока

Если вы сами производите молоко, то необходимо знать, какое должно быть качество, чтобы его допустили до продажи. Milknews не сомневается, что все профессионалы и так про это знают, но, на всякий случай, напомним основное.

В сыром молоке не должно быть ингибиторов, моющих средств, дезинфицирующих средств, нейтрализаторов, стимуляторов роста (в том числе гормональных) и, конечно, никаких лекарственных средств, включая антибиотики.

5.2. Оплата труда в АПК

Минимальный размер оплаты труда (MPOT) в России по закону сейчас 7500 рублей в месяц. Но мало кто знает, что в сельском хозяйстве могут быть свои MPOT, которые значительно ниже этой суммы. Кроме того, из-за специфики про-изводства и сезонности в АПК работники часто получают ниже MPOT на вполне законных основаниях. Milknews разобрался, что должны друг другу работники и работодатели в сельском хозяйстве и почему зарплаты в отрасли такие низкие.

Минимальная зарплата

С июля 2016 года минимальная зарплата в России составляет 7500 рублей в месяц. Эта ставка определяется федеральным законом «О минимальном размере оплаты труда» (также очень часто применяется аббревиатура МРОТ). Для сельского хозяйства в документе нет никаких исключений, но в регионах могут быть разные пороги минимальных окладов для сельского хозяйства и остальных отраслей. Важно также помнить, что права и оклады иностранных работников регулируются теми же законами, и никаких других минимальных ставок для них быть не должно.

Ответственность за оклады ниже МРОТ

Предпринимателей за выплаты ниже MPOT и задержку денег могут оштрафовать на суммы до 120 тысяч рублей, а в отдельных случаях и до 500 тысяч рублей. Если зарплата не была выплачена в срок, то за каждый день просрочки начисляется штраф не ниже 1/300 ставки рефинансирования Центробанка.

Есть ли минимальный почасовой оклад

Минимальной почасовой оплаты труда, как в Европе, США и многих других странах, в России нет. Однако несколько раз сообщалось о намерении ввести такой показатель. Такие инициативы в Госдуме появляются почти каждый год. В этом году, например, предлагалось сделать минимальную оплату 100 рублей в час. Но так как закон до сих пор принят не был, и многие считают его ненужным, оплата за час труда для внештатных сотрудников может быть любой.

Разница в требованиях между регионами

В регионах может быть свой МРОТ. Сейчас примерно половина российских регионов ввела свои пороги минимальной зарплаты. Во многих северных регионах и Москве МРОТ примерно в два раза выше, чем установленный федеральным законом порог. Регионы довольно часто устанавливают разные МРОТ для государственных и частных учреждений. Для последних МРОТ обычно чуть выше, хотя считается, что снижением минимальных зарплат можно помочь малому бизнесу. Соответственно, при прочих равных и в сельском хозяйстве минимальные оклады выше, чем в госсекторе. Особняком стоят Республика Алтай и Новосибирская область. В Алтае с этого года есть специальный МРОТ для сельского хозяйства. Юридические лица и индивидуальные предприниматели сейчас должны платить работникам не менее 7438 рублей. Для сравнения, в госсекторе там платят не меньше 7500 рублей, а в частном секторе — от 8751 рубля. В Новосибирской области разрыв минимальных окладов в сельском хозяйстве и других отраслях еще выше: аграриям можно платить от 6660 рублей, в госсекторе — 9030 рублей, а в частном — от 9390 рублей.

Формы оплаты в сельском хозяйстве

В АПК чаще всего применяют сдельную и повременную оплату труда. Сдельная распространена больше, так как выгоднее работодателю. Деньги выплачиваются, грубо говоря, за объем собранного урожая. В этом случае даже при восьмичасовом рабочем дне пять дней в неделю в месяц может выйти меньше минимального оклада.

Видов сдельной оплаты с точки зрения бухгалтерии может быть пять:

- Прямая сдельная оплата учитывает только собранный объем продукции;
- Сдельно-премиальная система позволяет работнику получать премии за хорошую производительность и качество;
- Аккордная система это когда доплачивают за скорость работы;
- Сдельно-прогрессивная оплата это такой гибрид двух предыдущих систем: можно доплачивать за скорость и за объем;
- Косвенно-сдельная оплата применяется только для тех, кто обслуживает технику и рабочие места. Если работники, использующие это оборудование, превышают план, премии дают тем, кто настраивал и чинил технику.

Повременная система оплаты фактически означает работу «от забора и до обеда» и часто означает, что работник в итоге получает гораздо меньше МРОТ.

Откуда берутся требования к жилью

Обычно в вакансиях и в резюме в АПК встречается пункт о предоставлении жилья. Хотя в программах развития сельского хозяйства и сельских территорий есть положения об обеспечении жильем жителей деревень (чаще всего врачей и других высококвалифицированных специалистов), частный бизнес обеспечивать своих работников домами и квартирами не должен.

Предоставление жилья — это скорее необходимость, так как многие специалисты при смене работы вынуждены каждый раз менять регион.



Энзимспорин

инновационный пробиотик для коров и телят на основе спорообразующих бактерий рода *Bacillus*



- Увеличение надоев до 11% в пересчете на базисную жирность 3,4%.
- Увеличение среднесуточных привесов у телят на 7–12%
- Снижение затрат на корма до 10% за счет лучшей переваримости

- Повышение сохранности молодняка
- Профилактика желудочнокишечных заболеваний
- Повышение иммунорезистентности организма животных

Алтайский край, г. Барнаул ул. Димитрова, д. 66

тел. в Москве: +7 495 461 6713 тел. в Барнауле: +7 3852 29 8192

Email: info@altbio.ru

www.altbio.ru

Энзимспорин разработан ведущими российскими учеными.

Эффективность **Энзимспорина** подтверждена в ходе промышленных испытаний, проведенных в хозяйствах Алтайского края и Вологодской области в 2015–2016 годах.

Масштабные промышленные испытания **Энзимспорина** осуществляются в соответствии с методиками Всероссийского НИИ животноводства им. Л.К. Эрнста и других профильных научных центров.

5.3. Пробиотики

О пробиотиках слышали все животноводы, но как их использовать, и что это такое, знает далеко не каждый специалист. Milknews совместно с ООО «Алтбиотех» разобрался в теме.

Что такое пробиотики?

Пробиотики — это биологически активные препараты, представляющие собой специально созданные культуры живых микроорганизмов. Эти микроорганизмы благотворно влияют на процессы, происходящие в желудочно-кишечном тракте. Вытесняют патогенную микрофлору, выигрывая у нее конкуренцию за питательные вещества. Вырабатывают в результате своей жизнедеятельности полезные для организма хозяина вещества и выделяют ферменты, позволяющие улучшить переваримость кормовых компонентов. Результатом является укрепление иммунитета животного, рост устойчивости к воздействию болезнетворных микроорганизмов, снижение заболеваемости и, как следствие, рост продуктивности.

Из чего состоят препараты пробиотиков?

Из бактерий. В основном это лактобактерии (Lactobacillus) и бифидобактерии (Bifidobacterium). Эти бактерии являются основными представителями нормальной микрофлоры кишечника и, следовательно, являются ответственными за большинство положительных эффектов кишечной микрофлоры: от профилактики и коррекции нарушений пищеварения до стимуляции иммунитета и синтеза витаминов.

Лактобактерии находятся во всей кишечной системе и вырабатывают полезные для организма хозяина вещества, которые принимают участие в обменных процессах. Созданная ими среда препятствует росту и развитию грибков и патогенных бактерий.

Бифидобактерии подавляют развитие болезнетворных и гнилостных микроорганизмов. Они осуществляют физиологическую защиту кишечного барьера от попадания токсинов и микробов во внутреннюю среду организма, участвуют в активизации пристеночного пищеварения, синтезируют белки, аминокислоты и витамины, способствуют улучшению процессов всасывания в ЖКТ.

Более перспективным может быть использование препаратов спорообразующих бактерий, чаще всего из рода Bacillus.

Бактерии рода Bacillus безвредны для организма животного, даже в концентрациях, значительно превышающих те, что рекомендуются для применения.

Помимо всех тех полезных качеств, которыми обладают препараты первых двух групп, эти бактерии обладают рядом дополнительных преимуществ. Они способны повышать неспецифическую резистентность организма хозяина; обладают антагонистической активностью к широкому спектру патогенных и условно-патогенных микроорганизмов; высокой ферментативной активностью; устойчивы к литическим ферментам, что обуславливает их высокую жизнеспособность на протяжении всего желудочно-кишечного тракта; технологичны в производстве; экологически безопасны и стабильны при хранении.

Зачем пробиотики дают сельскохозяйственным животным?

При введении пробиотика в рационы коров и телят уменьшается риск возникновения заболеваний, поддающихся антибиотикотерапии. Если применение антибиотиков все-таки необходимо, то пробиотик восстанавливает микрофлору кишечника, нарушенную в результате их использования. При включении в корма пробиотика растёт переваримость корма, что снижает его затраты, увеличиваются надои и жирность молока. Также пробиотик помогает бороться с различными видами стрессов, которым подвержены животные.

Можно ли обойтись без них?

Можно. В этом случае поголовье будет находиться ближе к зоне риска по факторам заболеваемости и степени устойчивости к стрессам. Если перед вами стоят задачи повышения экономической эффективности хозяйства и продления продуктивной жизни поголовья, то пробиотики оказывают большую помощь: животные реже болеют и намного быстрее восстанавливаются после перенесенных заболеваний.

Это дорого?

Совсем нет. По расчетам специалистов применение пробиотиков в расчёте на 1 голову телёнка обходится примерно в 3 руб. 75 коп в сутки, коровы — 9 руб. в сутки. Минимальный рекомендуемый период применения этих биопрепаратов для телят составляет от 3 до 6 месяцев. Для коров наиболее важный период, в который необходимо применение пробиотика с точки зрения физиологии — 21 день перед отёлом и 100-120 дней после отёла. Таким образом, полный курс пробиотикотерапии для теленка составит 675 рублей, для коровы 1278 рублей.

Это вредно?

Абсолютно безвредно. Микроорганизмы, входящие в состав пробиотика, становятся частью естественной флоры желудочно-кишечного тракта и, выполнив свою функцию, выводятся из организма. Пробиотики не вызывают привыкания.

Кто разрабатывает пробиотики в России?

Научные центры. Одним из ведущих разработчиков и производителем пробиотиков в России является Центр Биоинженерии ФИЦ ФОБ РАН.

Что лучше: импортные или отечественные препараты?

Лучшими являются препараты, созданные на основе современных штаммов, прошедшие сертификацию и доказавшие эффективность в ходе промышленных испытаний. Отечественные препараты отвечают этим требованиям. В основном животноводы, сравнивая препараты, делают выбор в пользу российских пробиотиков, у которых лучше соотношение «цена-качество».

Сложно ли их использовать?

Нет. Сухой пробиотик можно вводить в комбикорм в составе премикса или БВМК. При необходимости он также хорошо растворяется в воде или молоке. Специалисты, как правило, предпочитают сухую форму пробиотика, поскольку она позволяет хранить и применять препарат в течение длительного срока.

Есть ли противопоказания или ограничения по возрасту?

Нет. Их можно начинать применять с момента рождения, регулируя дозировку для различных технологических групп животных.

Как долго хранится препарат?

Срок годности у различных препаратов обычно составляет от 3 месяцев до 12 месяцев, в зависимости от формы выпуска (жидкая или сухая).

Кто занимается их продажей?

Продвижением и продажей пробиотиков занимаются научно-технологические компании. Фактически они создают для своих клиентов новую культуру кормления животных и птиц: дают максимально полные консультации по использованию препаратов, оценивают поголовье и рассчитывают нормы ввода препарата и экономический эффект для каждого конкретного хозяйства. Такие компании — надежные партнеры животновода.

Как проверить, действительно ли выгодно использовать пробиотики?

Для проверки эффективности использования пробиотиков проводятся промышленные испытания. Промышленные испытания проводятся под контролем специализированных государственных научных центров (например, Всероссийского института животноводства им. Л.К. Эрнста). По итогам введения пробиотиков в рацион оцениваются такие показатели, как изменение физиологического состояния животного, процент увеличения удоя и жирности молока, увеличение привеса и другие.

Можете привести пример?

Да. Промышленные испытания, проводимые компанией Алтбиотех в 2015-2016 годах в Алтайском крае и в Вологодской области, показали высокую экономическую эффективность применения пробиотиков в молочном скотоводстве. Прирост среднесуточного удоя составил в среднем от 8% до 10%. После окончания испытаний хозяйства продолжили использование пробиотических препаратов. Результаты промышленных испытаний находятся в открытом доступе и заверены Всероссийским институтом животноводства им. Л.К. Эрнста.

Можно ли принять участие в промышленных испытаниях?

Конечно. Например, компания Алтбиотех приглашает принять участие в промышленных испытаниях пробиотика «Энзимспорин» для коров и телят. Также можно попробовать использование силосной закваски «Фермасил».

Это бесплатно?

Да. Более того, все анализы, результаты и рекомендации по итогам проведенных опытов, заверенные ведущими научно-исследовательскими центрами страны будут безвозмездно предоставлены всем участникам проводимых широкомасштабных испытаний.

5.4. Запрет ГМО в России

С начала июля в России действует закон о запрете ГМО. Теперь выращивание ГМ-растений и разведение генетически модифицированных животных для производства продуктов питания незаконно. Возможны только научные исследования. При этом продавать такие товары не запретили. Milknews постарался рассказать о новом законе максимально беспристрастно.

Что за закон о запрете ГМО?

С 4 июля начал действовать Федеральный закон от 3 июля 2016 г. №358-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования государственного регулирования в области генно-инженерной деятельности». Этот закон ужесточил использование ГМ-растений и животных для производства продуктов питания в России. Теперь использование ГМО возможно только в научных целях.

Полностью отказаться от ГМО Россия не может из-за правил ВТО, поэтому было решено запретить выращивание ГМ-растений и разведение животных, но оставить возможность импортировать продукты питания с ГМО.

Закон был разработан после поручения президента Владимира Путина от 1 сентября 2013 года ужесточить использование ГМО. Основная причина принятия закона в том, что депутатов беспокоит воздействие ГМО на человека и окружающую среду. При этом разработчики закона изначально говорили даже не о вреде ГМО для человека, а про влияние на окружающую среду: авторы проекта, среди прочего, утверждали, что возможно перекрестное опыление между культурными и дикими растениями и передача новых генов в дикую природу.

Что такое ГМО?

ГМО расшифровывается как генно-модифицированные организмы. Это растения и животные, которым селекционеры передали новый ген методами генной инженерии. Это может быть что угодно: ген устойчивости к заморозкам, к засухе, к болезням, к полеганию - любые характеристики. Важно то, что ген был передан именно вставкой части ДНК, без скрещивания, так как методы классической селекции тоже предполагают передачу новых генов новым сортам и породам, но с помощью, например, опыления. Важно понимать, что в классической селекции точно так же, как в ГМО, передаются новые гены.

Что запрещено

- Запрещено выращивать ГМ-растения и разводить ГМ-животных для производства продуктов питания
- Нельзя ввозить семена ГМ-растений
- Государство имеет право запретить ввоз ГМ-продуктов питания в Россию

Что разрешено

- Можно продавать ГМ-продукты, если они отдельно не были запрещены
- Можно использовать ГМО для научных целей

Продавать ГМО можно, а производить запрещено?

Именно так. Дело в том, что государство, запретив производство ГМ-продовольствия в России, прописало в законе, что «Правительство Российской Федерации вправе установить запрет на ввоз на территорию Российской Федерации генно-инженерно-модифицированных организмов, предназначенных для выпуска в окружающую среду, и (или) продукции, полученной с применением таких организмов или содержащей такие организмы». Правда, делаться это будет только после изучения воздействия таких товаров на человека и природу. Поэтому получается, что формально ввозить в Россию продукты питания с ГМО можно.

Как будут наказывать за ГМО

В тексте закона расписаны штрафы за нарушение запрета: от 10 тыс. до 50 тыс. рублей для должностных лиц и от 100 тыс. до 500 тыс. рублей для бизнеса.

Раньше было можно выращивать ГМ-растения?

Хотя в России был мораторий на использование и ввоз ГМО, наказания за его нарушение не было. Более того, до этого закона был отдельный список проверенных и испытанных ГМ-сортов и гибридов растений, которые разрешалось использовать в сельском хозяйстве. В нем было только пять видов сельскохозяйственных растений: соя, кукуруза, рис, сахарная свекла и картофель. Список многие годы то расширялся, то уменьшался, но в последнее время в нем стабильно было в районе 15-20 наименований.

Міlкпеws неоднократно интересовался у специалистов, насколько распространено в России использование ГМО «в полях», но никто не брался давать такие оценки ни по площадям, ни по доле использования среди отдельных культур. Однако, учитывая, что практически вся соя в мире (более 90% посевов в мире) — генетически модифицированная, как и хлопок (более 80%), российским производителям было бы трудно полностью избежать использования ГМ-семян как минимум этих видов. Кроме них в мире очень распространена ГМ-кукуруза. Наконец, специалисты утверждают, что ввести ГМ-семена не проблема, а их использование можно не афишировать.

Мнения о запрете

После принятия закона Думой 24 июня с новой силой разгорелись споры о пользе и вреде ГМО, хотя многие годы до этого все аргументы за и против уже многократно звучали.

Защитники закона в целом придерживались аргументов авторов закона: безопасность ГМО для окружающей среды и человека не доказана, поэтому лучше перестраховаться и запретить его вовсе.

Противники закона опасаются, что он затормозит развитие инноваций в сельском хозяйстве, отбросит отрасль на несколько лет назад и сделает ее менее конкурентоспособной. При этом противники закона указывают на то, что вред ГМО не доказан.

Общественное мнение в России и в мире резко против ГМО. В прошлом году, по данным ВЦИОМ, за запрет ГМО выступали 82% россиян. Эта доля постоянно

растет, поэтому выступающие за запрет ГМО говорят, что общество к использованию ГМ-продуктов еще не готово. В мире общественное мнение повторяет российское: большинство жителей США и стран Европы выступают за запрет ГМО.

При этом ученые всегда выступают за. Две недели назад 107 нобелевских лауреатов подписали письмо к Greenpeace с просьбой не мешать использованию ГМО в сельском хозяйстве. Опрос членов Американской ассоциации содействия развитию науки показал, что 88% считают ГМ-продукты безопасными.

В мире есть такие же законы?

Законы, подобные недавно принятому в России, есть во многих странах мира. Во многих странах Европы запрещено выращивание и продажа ГМ-продукции, но чаще всего он действует только на отдельные культуры. Например, во Франции запрещены некоторые сорта ГМ-кукурузы.

Полный запрет есть в Новой Зеландии, Италии, Австрии, Швейцарии и Японии.

В США выращивание ГМ-растений и разведение ГМ-животных практически повсеместно распространено, кроме нескольких округов в штате Калифорния.

Ссылки на законы

Федеральный закон от 3 июля 2016 г. №358-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования государственного регулирования в области генно-инженерной деятельности»

Список ранее разрешенных к выращиванию в России ГМ-растений

Глава 5.5. Пенсии фермерам

Государство в лице чиновников все чаще намекает, что полагаться на пенсии от него не стоит. Замглавы Минфина Андрей Моисеев сказал, что россияне с доходами выше 40 тыс. рублей в месяц должны сами откладывать себе на пенсии: «Начиная с 45-50 тысяч вы можете копить на пенсию сами». В феврале было объявлено, что самозанятым, ИП и фермерам пенсии надо и вовсе отменить обязательное пенсионное страхование. С таким предложением выступил председатель Федерации независимых профсоюзов Михаил Шмаков.

В России, похоже, не принято думать о пенсии до самого ее наступления. По результатам опроса Центра изучения пенсионной реформы, 77% студентов вузов не знают возраста выхода на пенсию (если вы тоже не знаете, в России это пока 55 лет для женщин и 60 лет для мужчин. Предлагается повысить до 65 для всех). В целом лишь 2% россиян знают по какой формуле рассчитывается пенсия в России. Неудивительно, ведь формула там очень сложная.

Milknews решил разобраться, стоит ли фермерам ждать государственных пенсий и что вообще им полагается.

Почему пенсии фермерам под вопросом?

Пенсий может не быть. Сейчас индивидуальные предприниматели (то есть и фермеры тоже), а также адвокаты и нотариусы сами уплачивают за себя пониженные страховые взносы. В России введена накопительная часть пенсии. Это значит, что чем больше платишь, тем больше в старости будешь получать. У этой системы в России один большой недостаток: она основана на стабильном росте экономики в сочетании с низкой инфляцией, а сейчас этого нет и в ближайшее время не предвидится. Наконец, накопительную часть замораживают уже три года подряд.

Вдобавок, в Пенсионном фонде подсчитали, что взносов индивидуальных предпринимателей недостаточно для формирования им пенсии, а значит последующие реформы могут либо серьезно ограничит пенсии этой категории россиян, либо вообще лишить их пенсий, что уже предлагалось. Об этом можно прочитать во введении.

Почему до этого дошло?

Бюджет Пенсионного фонда в этом году — 7,5 триллионов рублей, из которых почти половина (3,2 триллиона) — это фактически помощь из бюджета. Проблема в огромном количестве льготников. Досрочно пенсию в России получают 11 млн. человек, или четверть всех пенсионеров, как сообщил министр труда и соцзащиты Максим Топилин. К досрочникам относятся сотрудники спецслужб, сотрудники ФСИН, рыбаки, балерины, жители Севера и многие другие. Сейчас в России 42,7 млн. пенсионеров. При этом льготники зарабатывают только на 6% своей пенсии.

Выплат предпринимателей тоже недостаточно, чтобы заработать право на страховую пенсию, которая зависит от стажа (минимум 15 лет), посчитал начальник департамента актуарных расчетов Пенсионного фонда Аркадий Соловьев.

Из-за этого каждый год Пенсионному фонду не хватает денег, и ему вынуждены покрывать перерасходы из бюджета. Если государство не выделит фонду денег или выделяет недостаточно, он вынужден перераспределить средства с работающих и уплачивающих страховые взносы в пользу тех, кто пенсию получает сейчас. Отсюда сокращения индексаций или их отсутствие, заморозка накопительной части и многое другое. Так как госслужащие и бюджетники в приоритете, деньги возьмут у предпринимателей и сотрудников частного бизнеса. По крайней мере, такой вывод можно сделать из комментариев чиновников в СМИ.

Сколько платят фермеры по сравнению с наемными работниками?

За наемных работников Пенсионному фонду платят работодатели. Сумма взноса сейчас — 22% с зарплат до определенного порога (в 2016 году — 796 тыс руб. в год) и еще 10%, если заработок этот порог превысил. В зарплате, которую публикуют на сайтах вакансий, эта часть не считается, потому что ее исторически не принято включать в расчет. Допустим, если ваша зарплата 100 тысяч рублей, то это сумма вместе с пресловутым налогом в 13%. На самом деле с этой суммы работодатель еще уплатит 22 тысячи плюс 10%, так как в год у вас доход будет выше 796 тысяч рублей.

Индивидуальные предприниматели (то есть и фермеры в том числе), применяющие упрощенную систему налогообложения и единый сельхозналог, платят фиксированный взнос: в 2016 году это 19 356 руб. в год, если доход менее 300 тысяч руб. в год. Если вы заработали больше, тогда надо отдать Пенсионному фонду еще 1% с превышающей 300 тысяч рублей суммы. То есть если вы заработали миллион, заплатить 19 365 + 1% от 700 тысяч рублей (7 тысяч рублей).

Фермер может уменьшить свой налог на сумму взносов в Пенсионный фонд. Правда нельзя уменьшить его до нуля - можно не более чем на 50% суммы налога. Например, если ваш налог составил 1 млн рублей, то компенсировать вы можете не более полумиллиона рублей.

Взнос в Пенсионный фонд можно полностью списать, если вы так мало заработали за год, что он превысил половину ваших налоговых отчислений. Например, вы рассчитали, что вам надо в этом году заплатить 38 тысяч рублей. Так как взнос в Пенсионный фонд в 2016 году 19 365 рублей, он превысит половину вашего налога.

Если у вас единый сельскохозяйственный налог, не забудьте включить взносы в Пенсионный фонд в книгу расходов и доходов и уже исходя из этого рассчитывать налог.

Легко получить пенсию фермерам?

Многие фермеры жалуются, что получить заслуженную пенсию трудно. Фермерам, пришедшим в бизнес с самого начала 90-х, засчитывают только несколько лет стажа, жалуются люди в социальный сетях и фермерских сайтах. Все остальное не засчитывают, придираясь к документам. Чаще всего в расчет берутся все прошлые грехи по налогам: если фермер забыл вовремя подать документы за налоговый период, то пенсия за год не считается; если печати в его собственных документах поблекли за прошедшие десятилетия, они не принимаются; если когда-то фермер что-то оформил неправильно — год пенсии пропал; не сделал в свое время трудовую книжку — стаж не считается. И так далее.

Стоит отметить, что у многих индивидуальных предпринимателей трудовых книжек действительно нет, хотя, этот документ из советского прошлого по-преж-

нему один из главных для получения пенсии. Таким образом, многие в будущем не просто останутся с мизерной пенсией, но и рискуют не получить ее вообще.

Наконец, у подавляющего большинства фермеров просто нет никаких бухгалтеров и программного обеспечения для правильной подачи налоговой декларации. Поэтому в будущем все ошибки выльются в вычеты из трудового стажа. Фермеры в принципе жалуются, что им сложно заполнять все необходимые документы — их огромное количество, а времени мало.

Как считают пенсию фермерам и членам КФХ?

Трудовой стаж фермеров и членов крестьянских фермерских хозяйств (КФХ) считают по периодам, когда уплачивались страховые взносы на обязательное пенсионное страхование. Об этом сказано в ч. 1 п. 3 ст. 7 Федерального закона «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации». Все члены КФХ, согласно этому документу, должны вставать на учет в пенсионном фонде и платить взносы. Не делаете взносов — не получаете пенсию за этот год. По действующему законодательству ваш общий стаж для получения пенсии должен быть не менее 15 лет, но его могут в любой момент поднять до 30 лет.

Я часто работаю в убыток, редкие прибыли тратятся на погашение долгов и жизнь.

Государство в лице Пенсионного фонда это не разжалобит. По закону у вас будет пенсия с каждого года, когда вы уплатили взносы в Пенсионный фонд. Нет взносов — нет пенсии.

Я также работаю по трудовой как наемный работник.

Плохие новости: вы все равно должны платить взносы в Пенсионный фонд как фермер, ваш работодатель должен платить за вас взносы, а пенсия у вас все равно будет одна, и не факт, что она от такой интенсивной работы вырастет.

Пример: вы работали с 2000 по 2010 года по трудовой в какой-то компании на минимальной ставке, а с 1991 по 2016 годы были фермером. Во время работы КФХ не приносило прибыль. Вам могут рассчитать пенсию по минимальным доходам 2000-2001 годов и все ваши усилия заработать на ферме в 2002-2016 годах будут напрасны.

Фермеры вообще получат пенсию?

Как и у большинства российских предпринимателей, с пенсиями у фермеров будут большие проблемы. По статистике уплаты страховых взносов крестьянско-фермерскими хозяйствами, в 90-96 годах только 5% платили их, в 97 году — 20,6%, в 98 году — 20,6%, в 2001 году — 14%. Сейчас платит большинство, но многие не успевают сделать это вовремя или правильно оформить документы.

Минимальный необходимый стаж для получения пенсии сейчас 15 лет. Как мы видели выше, из 26 лет возможного предпринимательства фермеру по разным бюрократическим причинам могут зачесть только несколько лет. Если учесть, что некоторые министерства предлагают поднять минимальный стаж до 30 лет, многие фермеры не получат от государства ничего, даже если усердно платили налоги десятилетиями.

Что делать?

Возможно, выгоднее самим копить на пенсию, например, открыв депозит в банке. Многие экономисты рекомендуют вкладывать в ценные бумаги, страховые продукты или другие инструменты — со всеми вытекающими рисками: разорениями банков, инфляцией, которая опережает проценты по вкладам, и колебаниями рынка. Правда, в этом случае есть один плюс: ваши деньги можно будет оставить детям, если пенсия не понадобится, а вот из Пенсионного фонда забрать деньги не получится.

Скольких предпринимателей коснется проблема пенсий, если их отменят или урежут?

Согласно данным Федеральной налоговой службы (ФНС), в едином госреестре на 1 августа 2015 г. было зарегистрировано 3,510 млн индивидуальных предпринимателей, что на 89 600, или на 2,6%, больше, чем в начале 2015 г., а также 139 600 фермерских хозяйств, которых с начала года стало больше на 9200, или на 7,1%. Плюс есть люди свободных профессий, которые системой пенсионного страхования не охвачены вообще.

Чтобы был понятен масштаб проблемы, перейдем к долям: в «неформальном секторе» (бизнес и самозанятые) занята примерно четверть всех работающих. Эта доля постоянно растет. Например, в 2017 году таких людей было только 16%.

Как отреагируют фермеры, если пенсии им урежут или поставят их получение под вопрос?

Уйдут в тень, закроются или станут личными подсобными хозяйствами (ЛПХ). Уже сейчас на фермерских форумах посетители жалуются, что налоги, на их взгляд, уходят в никуда — накопительную часть пенсий замораживали три года подряд, огромные налоги платятся в казну, а взамен за счет их пенсий хотят обеспечить пенсиями льготников.

Чаще всего аргумент следующий: «как так получается, что заплатив 600 тыс. налогов за год, я считаюсь обузой для государства и Пенсионного фонда, а госслужащие, рано выходящие на пенсию, с годовой зарплатой, равной моим налогам, не обуза?».

Фермеры вообще очень болезненно реагируют на новые платежи государству, как и все предприниматели. Когда в 2012 году были значительно увеличены страховые взносы в Пенсионный фонд, уже в 2013 году стало на 40 тысяч ферм меньше, то есть сокращение было на 13%. Не все ушли из бизнеса по этой причине, но связь в этом находят многие аграрии.

Фермеры не верят, что им вообще дадут пенсию. «Одна надежда — не доживу до старости», — самый частый комментарий фермеров на аграрных форумах.

Ссылки на законы

Федеральный закон «О трудовых пенсиях в Российской Федерации»

Налогообложение для фермеров (единый сельскохозяйственный налог, ЕСХН)

Упрощенная система налогообложения (УСН)

5.6. Почему и как могут отнять землю?

В 2016 году был принят закон, регулирующий изъятие сельскохозяйственных земель за неиспользование по назначению. Различные методы поощрения сельхозпроизводства и использования земли обсуждаются уже давно, но в этот раз велики шансы, что поправки будут приняты. Milknews в очередной раз рассказывает простыми словами о том, что это за поправки и за что могут изъять землю.

Что за поправки?

Есть статья 394 Налогового кодекса, где сейчас помимо прочего прописано, какие штрафы положены за неиспользование земель сельскохозяйственного назначения и когда ее можно изымать. Многие были недовольны тем, что часто земля вообще не используется, простаивает, в то время как хозяйства, которым земли, наоборот, не хватает, не могут ее приобрести. Периодически это становилось причиной громких заявлений.

Так, в мае 2015 года губернатор Вологодской области Олег Кувшинников посетил одно из региональных хозяйств, где ему пожаловались, что арендуют землю у почти банкрота. В ответ Олег Кувшинников предложил изымать земли у слабых хозяйств в пользу сильных и даже передавать участки в краткосрочную аренду, если собственников найти сложно.

В январе 2016 года Минсельхозпрод Московской области не исключил возможности изъятия сельхозземель у недобросовестных пользователей. Ранее освоением неиспользуемых земель в регионе увеличили долю занятой пашни с 58 до 74% и решили, что смогут еще увеличить этот показатель таким образом.

Может показаться, что все это и стало причиной попытки изменить закон. Но на самом деле поправки стали результатом послания президента Владимира Путина Федеральному Собранию в декабре 2015 года. Тогда он заявил, что необходимо изымать простаивающие сельхозземли и продавать их на аукционе.

Что изменилось?

Самое главное изменение — серьезное сокращение максимально возможного срока неиспользования земли: с пяти до двух лет, как писали многие СМИ, но на самом деле фактически — до трех. Об этом мы расскажем ниже.

Но если ознакомиться с текстом подробно, то все не так драматично. Во-первых, никто сразу отбирать землю не будет, потому что это все-таки частная собственность. Если земля простаивает или используется не по назначению два и более года, то для начала повысят земельный налог до 1,5% от кадастровой стоимости всего участка. Причем рассчитан по этой ставке он будет на весь период, в котором проводилась проверка, до срока, который чиновники укажут в предписании по устранению нарушений.

Но даже если и после этого хозяева участка не начнут заниматься у себя на земле сельским хозяйством, то и тогда земли не обязательно будут изымать. Могут снова повысить земельный налог — уже до 5% от кадастровой стоимости. Решение будут принимать муниципальные власти. То есть есть вероятность, что землю вообще не будут изымать, но сделают владение неиспользуемым участком гораздо дороже для владельцев.

Через сколько лет простоя землю изымут?

Считайте сами: если через два («и более», как написано в законопроекте) года вам только повысят в первый раз ставку земельного налога, а потом еще подумают, изымать землю или снова заставить вас платить больше, то времени у вас как минимум три года. Но во многих СМИ часто упоминался срок два года (даже Milknews писал о двух годах). Может быть, это не вина самих медиа, а пиар-ход, цифры, которые охотно распространяли чиновники. При этом изначально речь действительно шла о трех годах. С другой стороны, планы разработчиков поправок могли поменяться за это время.

За что могут изъять землю?

Если у вас есть земля сельхозназначения, а вы там, грубо говоря, строите жилищные комплексы, то начинайте волноваться. Иными словами, власти пытаются сказать: «если покупали землю для ведения сельского хозяйства, то и занимайтесь на ней всем, что с этим связано».

Второй вариант — вы использовали землю по назначению, но «ненадлежащим образом». Конкретно что это значит, в законопроекте Milknews расшифровки не нашел, но понятно, что это означает нарушения технологий и любое нанесение вреда плодородию участка.

Как будут проходить торги после изъятия?

Это будут обычные торги, где начальная цена определяется кадастровой стоимостью участка, и организовывать их будут региональные власти. Само собой, деньги получат бывшие владельцы земли, потому что это как-никак их собственность. В первые две попытки за участок могут побороться частные и юридические лица, а потом земля попадет в руки муниципалитету или региону, если бизнес она не заинтересовала.

Механизм следующий. Если с первого раза продать не получится, то будут еще одни торги, где цена участка упадет на 20%. При этом под начальной ценой понимается кадастровая стоимость. В случаях, когда и со второго раза никого земля не заинтересовала, цену уменьшат еще вдвое и предложат за эти деньги муниципалитету. Но есть вариант, что и тот от такого предложения откажется, и тогда за эту цену будет вынужден купить участок уже сам регион.

Где почитать поправки?

В 394 статье Налогового кодекса

Причем сам раздел можете весь не читать. Изменения совсем небольшие — добавили всего три абзаца. Говоря канцелярским языком, во всем налоговом кодексе ради ужесточения правил использования земли поменяли только «подпункт первый пункта первого статьи 394 Налогового кодекса Российской Федерации», раздел «Земельный налог».

Абзацы такие:

Орган, осуществляющий государственный земельный надзор, одновременно направляет в муниципальные и налоговые органы сведения о земельном участке из земель сельскохозяйственного назначения, с указанием его кадастро-

вого номера, в случаях, когда участок поставлен на кадастровый учет, адрес землевладельца, землепользователя земельным участком, его налоговый номер, о том, что земельный участок в течение 2 и более лет используется не по целевому назначению и ненадлежащим образом, с указанием срока устранения выявленных нарушений.

По рассмотрению результатов проверки, муниципальные органы вправе повысить размер налоговой ставки земельного налога на указанный земельный участок до 1,5 процента от кадастровой стоимости земельного участка на весь период года в котором проводилась проверка до срока, установленного в предписании по устранению допущенных нарушений.

В случаях, когда на момент проверки в сроки, указанные в предписании органа, осуществляющего государственный земельный надзор, использование участка для сельскохозяйственного производства не началось, размер налоговой ставки может быть повышен решением муниципального органа управления до 5% от кадастровой стоимости земельного участка, или поставлен вопрос об изъятии указанного земельного участка.

Давно землю могут изымать за ее использование не по назначению?

Документ, куда вносят поправки, существует с 2010 года. Но при этом земли изымают крайне редко. Например, попробуйте найти разницу между простоем земли потому, что она под паром, или у владельца временно нет денег именно в этом году, и потому, что владельцу это просто невыгодно. И далеко не всем успешным сельхозпредприятиям в округе и регионе вообще нужен еще один участок земли. А если этот участок к тому же еще и не очень плодородный, то велика вероятность, что он и после передачи в другие руки будет простаивать.

Насколько серьезна проблема простоя земель?

Судите сами: в 2014 году площадь простаивающих или использующихся не по назначению сельхозугодий была 20-25 млн га. Это площадь только тех участков, которые находятся в чьей-то собственности. Всего же сельхозугодий в России чуть более 190 млн га.

Впрочем, есть и оценки, что заброшено целых 40 млн га земли сельхозназначения, а земли сельхозназначения у нас 386,5 млн га.

Одновременно России надо быстро наращивать сельхозпроизводства в связи с планами Доктрины продовольственной безопасности, желания больше экспортировать и выйти за рамки внутреннего рынка. Министр сельского хозяйства Александр Ткачев утверждает, что в ближайшее время необходимо ввести в сельскохозяйственный оборот как минимум 10 млн га неиспользуемых земель (5,5 млн га из них находится на Дальнем Востоке).

И сколько земель получит новых хозяев?

На этот счет есть только примерные оценки, потому что не совсем ясно, как поведут себя региональные власти и владельцы простаивающих земель. Говорилось о высвобождении от 12 до 18 млн га по всей стране.

Глава 6. Импорт и экспорт

6.1. Передвижение молочной продукции по СНГ

Импорт и экспорт молока и молочной продукции в страны СНГ и Таможенного союза значительно проще, чем в другие страны. Тем не менее, границы не открыты полностью, поэтому провозить товары совсем без документов тоже нельзя. Milknews объясняет, какие документы нужны для перевозки внутри СНГ и Таможенного союза

Какими документами регулируется передвижение

Главные документы для любого продовольственного товара, передвигающегося по территории Таможенного союза — технические регламенты «О безопасности молока и молочной продукции», «О безопасности мяса и мясной продукции». Это свод правил, по которым должны быть произведены все продукты животного происхождения на пространстве Союза. Это означает, что у пяти стран Таможенного союза (в него входят Россия, Белоруссия, Казахстан, Армения и Киргизия) одинаковые документы и требования к продукции.

Фактически у всех пяти стран союза общие требования практически ко всему:

- общий реестр органов сертификации и лабораторий;
- единый реестр сертификатов (в том числе ветеринарных), а также деклараций;
- общее положение о порядке ввоза товаров, единый перечень продукции, для которой обязательны проверки;
- обязательные требования;
- одно на всех положение о порядке применения типовых схем соответствия требованиям технических регламентов:
- единый знак обращения продукции на рынке.

Все это записано в техническом регламенте Таможенного союза.

Какие документы нужны для ввоза?

Документов по большому счету нужно всего два: разрешение на ввоз (только для стран СНГ, не входящих в Таможенный союз) и ветеринарный сертификат. Никаких реестров и внесения в них производителя не понадобится — такого документа в России для производителей импортного молока и молочной продукции нет.

Получив сертификат в одной из стран Таможенного Союза, вам не понадобится ничего доказывать в другой: образцы и базы у всех одинаковые, как и требования для выдачи документов.

Белоруссия, Таможенный союз и СНГ

Таможенный союз и СНГ — это не одно и тоже. В Таможенный союз входят пять государств СНГ, но в самом СНГ формально девять государств. Это означает, что правила пересечения товаров там строже, чем в Таможенном союзе. Отдельно стоит упомянуть Белоруссию. Это государство получило особые льготы при торговле с Россией. Торговля между государствами даже проще, чем между членами Таможенного союза. Например, НДС при импорте из Белоруссии на таможне не взимается.

Документы для Таможенного союза

Для пересечения границ между государствами Таможенного союза нужен только ветеринарный сопроводительный документ, полученный в стране производства. Обычно он действителен не более месяца со дня получения. У продукции должна быть единая для Таможенного союза маркировка.

В остальном все требования для таможни обычные: нужны документы на партию, данные о производителе и перевозчике, накладные, грузовая таможенная декларация.

Инспектор может только проверить груз на соответствие тому, что указано в документах. Проверять партию по-настоящему ему не позволяет законодательство Таможенного союза. То есть, чтобы избежать проблем, надо всего лишь иметь правильно оформленные документы и не провозить под видом молока газировку или телевизоры.

Все документы могут быть оформлены на русском языке. В переводе для торговли со странами Таможенного союза необходимости нет.

Документы для СНГ

Для стран СНГ, не входящих в Таможенный союз, правила жестче: тарифных преференций нет, а помимо ветеринарного сертификата потребуют разрешения на ввоз. В каждой стране формы свои, поэтому актуальные требования придется выяснять у местных органов власти. Кроме того, надо будет проходить настоящий таможенный контроль.

Документы для Белоруссии

Помимо обычных льгот для Таможенного союза, для товаров из Белоруссии действуют еще и тарифные преференции. Для их получения нужно будет показать сертификат, подтверждающий происхождение товара. Это специальная форма CT-1. Также можно показать декларации, подтверждающие место производства.

Таможенного контроля между Россией и Белоруссией нет. Чуть ли не единственный способ для Россельхознадзора контролировать продукцию из Белоруссии — это контрольные посты. Белорусские производители могут сами выбирать, где им растамаживать товар — в России или Белоруссии.

Когда импорт/экспорт могут запрещать

Несмотря на все послабления в транспортировке грузов, государства в Таможенном союзе могут временно запрещать ввоз отдельных товаров. Особенно часто это происходит с молочными продуктами. Формальные основания для этого — несоответствие требуемым стандартам качества. Так как требования в пределах Союза одинаковые, такие запреты — относительно редкое явление, но известны случаи запрета на ввоз в/из Казахстана и Белоруссии.

6.2. Импорт молочной продукции в Россию

До эмбарго от 7 августа 2014 года импорт молока и молочных продуктов в Россию по объему занимал четвертое место в мире. Больше четверти продукции от объема продаж завозилось. Подавляющую часть, правда, привозили из Белоруссии. Сейчас импорт молока упал в разы (на 2015 год — в 3,5 раза по сравнению с 2013 годом). Тем не менее, молоко и молочную продукцию в Россию по-прежнему завозят.

Milknews попытался очертить круги ада для тех, кто хочет начать импорт молочной продукции, но никогда раньше этим не занимался.

Откуда ввозить нельзя?

После введения Россией эмбарго на ввоз части продовольственных товаров с 7 августа 2014 года список стран-импортеров значительно сократился. Большинство молочных продуктов нельзя завозить из ЕС, Норвегии, США, Канады, Австралии, Албании, Грузии, Исландии, Лихтенштейна, Украины и Черногории. Эмбарго на момент опубликования этого текста действует до конца 2017 года.

Обратите внимание, что, вопреки распространенному заблуждению, Швейцария не попала под эмбарго. Часто считают, что ее молочная продукция также не может завозиться в Россию, так как ошибочно полагают, что Швейцария входит в ЕС. На самом деле эта страна в ЕС не входит и соблюдает нейтралитет, поэтому в списке эмбарго ее товаров нет.

Что именно нельзя ввозить?

Список запрещенных к ввозу молочных товаров постоянно меняется. Изначально, например, разрешили ввоз безлактозной молочной продукции, но сейчас импорт этой категории товаров ужесточили. Для их импорта придется получить специальный государственный сертификат на ввоз безлактозной продукции для диетического и профилактического питания. Кроме того, с 2015 года запрещены «пищевые или готовые продукты, изготовленные по технологиям производства сыра и содержащие 1,5 массовой жирности или более молочного жира».

Кроме этого, постоянно появляются и снимаются временные запреты на ввоз из разных стран. Чтобы всегда быть в курсе таких событий, регулярно проверяйте сайт Россельхознадзора.

Какие молочные товары ввозить можно даже из стран под эмбарго?

Не запрещено завозить мороженое. Хоть это «не самый молочный» продукт и часто его производят совсем без молока, имейте в виду, что даже самое натуральное мороженое вы всегда сможете завезти в Россию.

Также можно завозить растительные жиры — пальмовое масло, например. Хоть к молочной промышленности это имеет косвенное отношение, без них невозможно производство множества товаров, например в кондитерской сфере. Запретить или ограничить импорт различных растительных жиров пытались под видом борьбы за здоровое питание, без всякой связи с эмбарго.

Как обычно проходит импорт

В большинстве случаев два самых главных документа для импорта молочных продуктов — разрешение на ввоз и ветеринарный сертификат.

Первым занимается импортер, а вторым — ветеринарная служба страны производства. Ветеринарный сертификат вам может не понадобиться, если в товаре менее половины компонентов животного происхождения. Это часто относится к мороженому.

Никаких реестров и внесения в них производителя не понадобится — такого документа в России для производителей импортного молока и молочной продукции нет.

Все эти правила появились после решения Комиссии Таможенного Союза от 18 октября 2011 год №830.

Для оформления ветеринарных документов надо заранее зарегистрироваться в системе «Аргус». Сайт сделан для автоматизации ветеринарного надзора Таможенного Союза. Для этого надо найти и заключить договор с аттестованным по всем правилам складом. Кстати, разрешения, оформляемые через систему Аргус, выдаются бесплатно.

Также перед сбором документов необходимо найти в интернете код ТН ВЭД для вашей молочной продукции.

Наконец, имейте в виду, что в связи с бюрократическими сложностями сбора документов и получения разрешений обычно этим занимаются таможенные брокеры. Импортер просто заключает с ними договор и занимается вопросами согласований с производителем и сбытом.

Сертификация молочных продуктов

Для начала определите, нужен ли вам ветеринарный сертификат. Это довольно просто. Если ваш товар не подпадает ни под один из следующих трех условий, то можете забыть про получение такого документа: молокосодержащие продукты, в которых не менее 20% молока в сухих компонентах; побочные продукты переработки; молочные составные продукты, где более 50% молока.

Чтобы быть уверенным в получении сертификата, проверьте продукцию на соответствие техническому регламенту Таможенного Союза «О безопасности молока и молочной продукции». Из него следует, что самый главный критерий для молочного производства — соответствие ИСО 22000. Если у вашего партнера, продукцию которого вы собираетесь импортировать, есть такое производство, то почти наверняка все остальные условия выполнены.

Для получения сертификата тоже нужно собрать документы, и список получается довольно большой:

- заявка в аккредитованный центр сертификации;
- свидетельство, подтверждающее регистрацию компании в качестве юридического лица или индивидуального предпринимателя;
- идентификационный номер налогоплательщика:
- технические документы на молочную продукцию, техдокументация производства, документы, свидетельствующие о гигиенической и пожарной без-

опасности эксплуатируемых помещений, реквизиты фирмы-изготовителя и инвойс/договор на поставку;

• проверка продукции в аккредитованной лаборатории;

Примерный список документов на импорт

Так как молочная продукция может быть разной, а ситуаций с импортом при этом множество, точный список документов Milknews предоставить не может.

Чаще всего для получения разрешений на импорт с вашей стороны потребуется пройти следующие этапы:

- если своего склада нет, надо найти подходящий аккредитованный склад и заключить с ним договор хранения;
- после этого собирать все документы, которые вам могут пригодиться для ветеринарного сертификата;
- в ветеринарной станции района, где находится склад, можно уточнить, достаточно ли собранных вами документов, и в случае чего согласовать точный список именно для вашего случая;
- сдать документы в ветеринарную станцию и получить там сертификат;
- получить данные для входа в Аргус в региональной ветеринарной службе;
- получить разрешение Россельхознадзора на импорт.

Последний получают на основании сертификата соответствия, ветеринарного сертификата и грузовой таможенной декларации. В том случае, если импорт-экспорт производится между странами, участвующими в Таможенном союзе, то таможенная декларация не подается — достаточно транспортных или сопроводительных документов.

Таможенникам необходимо будет оплатить НДС (при импорте из Белоруссии не взимается) и сбор за таможенное оформление.

6.3. Экспорт молочных товаров из России

Различные государственные проекты пытаются продвинуть российское продовольствие, в том числе молоко, в Китай и ЕС, однако экспорт идет, в основном, в страны СНГ. Всего в прошлом году было отправлено в другие страны в районе 600 тыс. т молочной продукции (в пересчете на молоко). Главным потребителем пока остается Казахстан.

Тем не менее, экспорт — одна из самых сложных тем для производителей и переработчиков молока. Часто сведения о поставках за рубеж у них неверные. Milknews попытался разобраться с правилами экспорта готовых молочных товаров и определиться со списком необходимых документов. Про сырое молоко говорить не имеет смысла, так как его и в самой России недостаточно для нужд собственной переработки, а требования к качеству во многих странах выше, чем у нас.

Экспорт молочных товаров актуален?

На самом деле, экспорт сейчас не является главной заботой молочного бизнеса. По последним данным Союзмолоко, поставки в другие страны чуть больше 600 тыс. т в пересчете на молоко.

Тем не менее, тема экспорта продовольствия в этом году стала часто подниматься, появились различные проекты онлайн-площадок для продаж, некоторые

из которых уже планируют поставки российской молочной продукции в Китай. При этом экспорт в этом году может вырасти.

Российские молочные товары могут конкурировать по цене?

Как показывает пример Казахстана, могут. В этой стране 28% молочной продукции импортного производства. Основная ее часть завозится из России. Эта оценка может быть слишком мягкой для Казахстана, так как, по другим данным, только 20% молочной продукции на полках супермаркетов местных производителей, а остальное привозят из России. Российская продукция выигрывает как раз из-за низких цен.

Казахстан — часть Таможенного союза, где правила торговли для российских производителей благоприятны. Чтобы отправить продукцию в другие страны придется затратить гораздо больше времени и денег.

Есть ли общие правила для экспорта молочных товаров?

Единых правил для поставок во все страны нет. Первое, и самое главное, что необходимо помнить при экспорте — законы других стран. Экспорт обязан соблюдать требования страны, куда он везет товар. То есть вариантов документов может быть сотни, и зависит все от того, куда вы везете свою продукцию.

С экспортом в ЕС и Китай, например, все гораздо сложнее, чем с поставками в страны Таможенного союза. В России же Россельхознадзор спросит только определенный список документов.

Какие документы нужно собрать для российских структур?

К экспортерам предъявляют особые требования не только страны, куда везут товар, но и российские законы. У вас должны будут аттестовать производство и склад. Делается это один раз. Полностью это называется ветеринарно-санитарное обследование на соответствие требованиям страны ввоза продукции. Его проводит Россельхознадзор.

На каждую новую партию придется оформлять ветеринарные сертификаты, потому что требования к продукции обязаны подтверждаться каждый раз при формировании экспортной партии.

Чего вам не надо будет получать, так это федерального разрешения на вывоз, так как молочная готовая продукция подпадает под категорию «готовая пищевая продукция животного происхождения в заводской упаковке». Это написано в приказе от 7 ноября 2011 г. №404.

В итоге необходимы будут следующие шаги:

- Обследование компании для аттестации завода и склада.
- После этого, возможно, вас внесут в реестр экспортеров (для каждой страны или экономического союза вроде EC реестр свой)
- Получение ветеринарного сопроводительного документа (чаще называют просто ВСД) «Форма 5»;
- разрешение на вывоз:
- сертификат о происхождении товара (требуется в некоторых странах);
- всевозможные сертификаты, специфические для каждого товара: соответ-

ствия, ветеринарные и т.д.

- договор на оказание услуг таможенного представителя;
- международный контракт или инвойс;
- упаковочный документ, позволяющий определить количество, массу и объем вывозимого товара;
- документы, на основании которых был заявлен классификационный код товара по ТН ВЭД:
- банковская выписка, подтверждающая поступление авансового платежа,
- копия паспорта экспортной сделки (при стоимости контракта свыше \$50 тысяч);
- подтверждение правоспособности компании (потребуется для первой экспортной партии).

Документы для экспорта в страны ЕС

Российские переработчики молока могут экспортировать свою продукцию в ЕС. Такое право было получено еще в 2005 году. Правда, для этого придется собрать еще документы. Законодательство ЕС по импорту продукции животного происхождения на русском языке есть на сайте Россельхознадзора.

Самый новый документ по предприятиям, которым разрешен экспорт молочной продукции в ЕС, датируется 2013 годом. Согласно нему, право на экспорт в ЕС имеют 13 российских молочных предприятий. Россельхознадзор оформляет каждую партию молочных товаров, идущую в ЕС.

Так как в ЕС действует Единая сельскохозяйственная политика (ЕСП), не надо оформлять документы для каждой страны союза — у всех одинаковые требования. Формы ветеринарных сертификатов ЕС для различной продукции можно найти на сайте Россельхознадзора.

Требования ЕС сводятся к получению лицензии на импорт. Кроме того, продовольственные товары в ЕС подпадают под тарифное регулирование, поэтому в ЕС есть количественные ограничения и особые сборы с сельскохозяйственного импорта. Лицензия выдается только органами той страны, куда будет ввозиться товар. Проверка на получение лицензии проводится только с европейской сертификационной организацией.

Документы для экспорта в страны Азии

Просто для примера приводим документы для экспорта в Китай, Монголию, Узбекистан и некоторые другие среднеазиатские страны. Список неполный и может отличаться в разных странах:

- 2 копии контракта на поставку;
- Оригинал паспорта сделки и 2 его копии;
- Оригинал инвойса на экспорт (нужно несколько, так как при пересечении одной границы нужно 6 штук, а каждой последующей еще два);
- Упаковочный лист для каждого транспортного средства;
- Страховой полис:
- Транспортная накладная;
- Договор на закупку экспортируемого товара
- Копии всех возможных платежных документов;
- Разрешительные документы на экспорт от Россельхознадзора (см выше);
- Сертификат соответствия;
- Лицензии (в зависимости от страны).